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La se&, suspesa ahir al vespre, es repr&n avui a tres quart i dos minuts de derr d d  mati. 
Es p a m  a tracfar del setl. punt de i’ordre del diu: Proposta de constitució d ’una Comissió d Tnvestigacib sobre el corGjunt d ’actuaci- 

om del Cornell Executiu en relació amb I’empresa lletera Rania, SA, presentada pel G. Socialista coqjuntament amb ei G, p ,  
delPSUC (p. 51591. 

ElDim!at 1. SK Ayguadé, del G. Socialista, ipltervéperJer un torn a favor de la dita proposta (p. 51 59). 
A t&s que no hi ha qubrum a la Cambra, el M. IX Sr, President proposa d ‘ajornar la votaei6 de la proposta f i n s  a les onze del mutí (p. 51 5 9). 
El Dimtat I. SK Subira i R o c Q ~ ~ ~ u ,  del G, p .  dEsquerra Republicam, pren la paraida per a una qiiestib d’urdre b. 5160). Respon el 

AdH. Sr. President (p. 5160). 
Espassa al vuitkpupunt de l’ordre dei dia: Interpel.Inei6 al Cornell Executiu sobre la política d ’iqformacib i d’assessorament ai ciutu- 

da (p. 51601, 
Perjormulur-ia pren la paraula el Diputat 1. Sr. Ribb, de! G, p.  del PSUC 6. 5160). Li respon I”. SK ConseiEer Adjlsnt a la Presidenciu (p. 

5160). Replica i% Sr. Diwtat interpel.lant @. 5162). Respon de nuu / H  Sr. Conseller (p. 5163), 
Espassa al novk punt de Ebrdre dei diu: InterpeElaciÚ al Consell Executiu sobre la politica de transports públics suburbans i estaci- 

om de transport de viatgers per carretera (p. 5163). 
Per formur‘ar-la, pren la parada el Dipuíut I. Sr. Lorda, del G, Socialista (p. 5163). Respon 1 H. Sr, Conseller de Politica Territurial i Obres 

Pbbiiques (p. 5164). ELM H. SE President intervé per a una qiiesfib dbrdre (pe 5166). El Dipufat I .  Sr. Lordu replica a I”. SK Con- 
seller (p. 51 66). Respon de nou IH Sr, Conseller de Politica Territurial i Obres Públiques (p. 5167). 

Espassa a! deskpunt de Ibrdre del dia: Interpelllmid al Consell Executiu sobre els Consells Comarcals d Wsport (p. 51 6 71. 
per formular-la interv6 el Diputat 1. Sr. Terradellas, del G. Socidista (pa Sl68), Respon I”, Sr. Conseller Adjunt a la Presidkrzcia (‘p. 

5168). Repka 1 Y. Sr. Dipldtat 6. 5169). Respon de nou /‘Hm Sr, ConseIIer Adjunt a la Presidkurcia 6, SI 70). ElDi’tut I. SK Terra- 
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dellas, del G. Socialista, intervé per a una qiiestib d'ordre 6. 51 70). 
Eypassa u tractar de ISnzi.punt de 1 'ordre del dia: Proposta de constitucib d'una Comissid d 'Investigacih sobre el coPljunt d "atuaci- 

posada a votaciÓ, és aprovada per 73 vots a favor, cap en cuntra j cap abstencib (p. 51 70). 
El M. H. Sr. President intervé per a una qiiestib dbrdre 6. SI 701, 
f i l  Diputctt I,  Sr. Vives, del G. p ,  dei PSUC, pren la wraula per a una giiestió d'ordre (p, 51 701, Respon elM.H. Sr. President (JI. 51 711. 
Eis Diputats I. Srs. Fornas, del G. p.  dEsquerru Republicana, Vives, del G. p.  dei PSUC, i Camps i Vallejo, del G, p.  de Convergkncia i 

Es pb;sa al dot& pun f de lórdre del dia: InterpeHacih al Cornell Executiu sobre la intervencití era el procés áe reordenació de SEAT 

Performdur-la intervk el Diputat I. Sr. Lucchetii, dei G. p. del PSUC (pa 51 72). Respon IW, Sr. Conseller d'lndiistria i Energia (p. 51 73). 

Espassa al tretzi? punt de 1 'ordre del diu: h~erpethcib al Comell Executiu sobre les mesures de reconversib industrial (p. 51 75). 
Pes formular-la intervé el Diputat I. SK Casanovas, del G. p. dEsquerra Republicana 51 ?SI, Respon 1". Sr. Conselkr d'lndústrja ¡En- 

ergilla (I. 51 76). Replica 17, SE Diputat interpel*ílant 6. 51 77). Respon de nou lJH. Sr, Conseller d'lndústria i Eprejga (o. 51 77). 
Es passa ai catomk punt de l'urdre del diu: hterpeflaciÚ al Conseil Executiu sobre el program d'informaciÓ i d 'assessorament a la 

p ~ b l ~ c i ó  treballadora (o+ 51 77). 
Per furmulur-la pren la paraula el Dimtat I. Sr. Guitart, del G. Socialista @, 51 77). Respon 1 H, Sr. Conseller de Treball (D. 51 79). Repli- 

CQ I %  Sr. Di"tat interpdlant (D. 5180). Respon de nou í'H SE Cunseller b. Sl80), 
Espassa al quin2 i al sefzk punts de /'ordre del diu; Mucih subsegüent a la interpeblació ai Camell Executiu sobre la politica educati- 

va en la fortnadó professional i Moció subsegiient a la interpetlacih al Consell Executiu sobre la formaciri professional (pa 
518I), 

La Dimtadu I. Sra. Calzada, del G. p. del PSUC, intervé per presentar la primera Mocib b. 5181) i el Dlputat I. Sr. Corral, del G. Mixt, 
pren tot seguit /a paraula per prezntar la segona (t~. 51 821, 

La Diputada I. Sra. Ferrer i Mullol, del G. p. de Convergkncia i Unib, pren la paraula per defensar les emenes presentades pel G. p.  de 
Convergkncia i Unió 5184). 

El Diputat 1. Sr. Lunu, fa avinent la retiroda de ikmena feta pel G. p, de Centristes a la Mocib presentada pel 6. p. del PSUC i tot seguit es 
referek a ia Mocib presentada pel Diputat I. SE Corral (II. Si85). 

El Diputat I. Sr. Porter, del G. p.  &Esquerra Republicana, pren la paraula per tractar també d "ambdues mocions fi). 5185). 
Per tal de. fixar l h r  posició sobre les e s m m  suara presen&des i llur posicionament respecte a la mocib conjunta, intervenen la Diputada I. 

EI Ad. H. Sr, President pren la paraula p r  a una qüestió de procedhmt (D. 518%). 
El Diputar I. Sr. Subirh i Claus, del G. p.  de Convergkncia i Lmici, intenk per demanar votació puntml  d'ambudes Mocions h. 5188). 
Es posa a vofaci6 el primer punt del text defnitiu de la primera Moeio, el qual 68 rebuoat per 39 vots a favor, 5 7 en contra i cap abstencib 

Esposu a votació elsegon punt de la susditu Moció, el qual 6s rebutjat tambépr 39 vots a favor, 5 7 era contra i cap abstencib (p. 51 88). 
Es posu a votacib elpunt tercer de la Moció esmentada, el qual és aprovat per 89 vots a favoc cap en contra i 7 abstencions (P, 5188). 
Esposa a votació eipurtt quart de la dita Moció, el qual és aprovat per unanimitat delspresents b. 51 88). 
Esposa u votació ei punt einquk de la Mució, el qual 6s aprovat per 89 vots a favoc cap en contra i 7ubstencions (a 5189). 
Finalment, esposa a votucib elpunt sis2 de la Mociú, el qual és aprovatpr unanimitat dels presents (D. 51 89), 
Esposa a votació el punt primer de la Mocib presentada pel Diputat 1. SK Corral, el qual és rebuuat per 39 vats a favor, 5 7 en contra i cap 

Ei Diputat I. Sr. Luna, dei G. p. de Centristes, intervé per a una qiiesfió d'ordre 6.5189). Respon elM. H,  Sr. President b. 5189), 
El Deutat I.  SK Corral pren EU paraula G. 51891, 
fisposca u votacií5 la part intruducthra'a de la susditu Mocib, la qlsoiés aprovada per unanimitat delspresenís 6, 5189). 
Es posa 

ES posa a votació el tercer punt de la Mució, el qual és rebuQatpr 39 vots a favor, S 7 en contra i cap abstencib ~, 5189). 
Esposa a votació elpunt quart de la Mocih, que i s  rebutjat tamG per 39 vots a favor, 5 7 en contra i cap abstencib (p. 51 89). 
Esp~sxa ai disseth punt de /'ordre del dia: MuciÓ subsegüent a la interpeblaci6 al Consell Executiu sobre les centrals nuclears a Ca- 

Per presentar-Iu intervé el Diputat I. Sr, Subira i Rocumura, del G. p.  d Esquerra Republicana @.SIRP), 
Pels grups que hi han presentat esmenes, intervenen eE Di'tut I. Si=. Vives (p, 31 91), del G. p. dei PSUC: Tom& del G. Socialkta 6. 

El Diputar I. SE Vives intervkpr a una qiiestió d brdre 6 .51 95). 
El Diptut I. Sp: Subirh i Rocamora, del G. pa &Esquerro Republicana, pren iu parí~ulu per fixar la seva posició reqwcte a les Rsmeraes pre- 

Esposa Q votació elprimerpunt de la Mocib, el qual és rebutjat per sis 6 vots a favor, 23 en eontaru i 59 abstencions b. 51 96). 
Esposa a votació el segon punt de /a Moció esmentada, el qual 6s ncceptat per 77 vots u favor, cup en cuntru i 11 abstencions 6.51 96). 

om del Consell Executiu en relació amb E 'empresa lletera Rania, SA 6. 51 70). 

Unió, prenen la paraula per a explicacib de vot b. S171). 

0). S172). 

Repiica I %  Sr. Diputat inlerpdant (p. 51 74). 

i 

Sra. Calzada 6, 5186) ielDiputat 1. Sr. Corral (o. 5187). 

@. 5188). 

abstencib. 6. 5389). 

vutacib la inclusib de I 'esmena del G. p .  de Centristes, la qual &s rebutjada per 39 vuts a favoc 50 en contra i 7 abstencions 6. 
S189). 

talunya b. 5189). 

51 92), i Pibernat, dei G. p.  de Convergkprcia i Unió (D. 51 93). 

sentades pels Diputats que acuben d'intervenir (p. 51 95). 

javier
i
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Esposa a votació elpunt tercer de la susdita Mocib, el qual 6s aprovat per unanimitat delspresents @. 51 96). 
La sessib se szkspkn a dos quarts i cinc minuts de tres de la tarda i es reprkn a les cinc i dos minuts h. SI 96). 
Es passa al divuit; punt de IbrdPe del dia: Moció subsegiient a la interpdlacití al Consell Executiu sobre les empreses vitivinícoles 

per presentar-/o intervé el Djputat 1. SK Parera, úel G. p.  de Convergkncia i Unió (p. 51 96). 
Per tai de presentar-hi esmenes prenen Iu puralala eh Diputats I. Srs. Tombs, del G. Socialista (D. 51 9 7), Hortal&, del G. p .  d Esquerra 

Per. fucar ¡a posició respecte a les esmenes presentades per diversos Gmps purlamentaris pren ¡u parau¡a el Diputat I. SK Parera b. 

Esposa a votaacib el text definitiu de la Mocib, que és aprovat per 6 O vuts a favor, 8 en contra i 7 a bstencium (p. 51 9 9). 
Espassa al dinovkpunt de lbrdre del dia: Preguntes amb resgusta oral 6. SI 99), 
El M. H. SK President fa avinent que cul Rxcluwe les prewntes nzims. 7 i 9 de /‘ordre del dia per tal com els I. Srs, Diputatsjmgantants, mi¡- 

jungunt un escrit lliurai a la Mesa, n ’han demanat resposta per escrit 6.51 99). 
La Diputada I ,  Sra. Mata, del G Socialista, fa avinent la retirado de la Pregunta a l’H. Sr. Conseller d’Emenyamerrt sobre un pro- 

grama d ’educació compensathria (p. 51 99). 
EIDiputut 1. Sr. Ribb, del G p. del PSUC, j a  també avinent la retirada de les Preguntes al consell Executiu sobre els conveni,yper a la 

campanya d ’alfabetitzacih i a l’H. Si-. Conseller d Emermyament sobre el compliment de la Llei reguladora delprocé,s d ’in- 
tegmcib a la xarxa de centres docents públics de diverses arcoles privades (p.520Ul. 

EI Diputa f I ,  Sr, Lorda, del G. Socialista, intervé per forsnular la guaria: Pregunta al Consell Executiu sobre I Ycudernia ESCU& 
Comercial, de Parets del Vull2s 6. SZOO). Respon I’H Sr. Conseller dEsenyamení 6. 5200). L% SK Diputat preguntant replica 
b. 5201). Rispon de nou i”. SL Conseller b. 5201). 

EI Diputat I. Sr. Oliar/, del G. Socialista, pren la paraula per formular la cinquena: Pregunta al Cumel1 Executiu sobre la: proposta de 
dues finqum alternatives a la de ((Can Ribes)) b. 5202). Respon I”. Sr. Conseller de Justicia (t~. 5202), Replica elDiputat I. SK 
Oliart (p. 5203). Respon de nou I”. SK Conseller 6, 5204). 

afectades per I’expropiachj de R LMASA (pn SJ 96), 

Republicana b. 51 97), i Vives, del G. p. del PSUC h. 5198). 

51 99). 

E1M.H. Sr. President intervé per a una güestib dbrdre (p. 520.5). 
El DiJlutut 1. Sr. Verdeny, dei G. (I. de Convergkncia i Unib, intervé perLformular la sisena: Pregunta al Consell Executiu sobre el servei 

E! Diputat 1. Sp: Currul, del G. Mixt, pren la paraula per anunciar /a retirada de la Pregunta al Cornell Executiu sobre el compliment 

S ‘aixeca la sessió a dos quarts i dos minuts de set del vespre (p. 5206). 

ferroviarilleida-la Pobla (D. 5206). Respon l H SE Consellm de Pulitica Territorial i Obres Públiques 6. 5206). 

de la Llei M 9 8 3  b. 5206). 

SES SI^ PLENARIA N ~ I .  79 

La sessiu es reprkn a tres quarts i dos minuts de deu L,, mati. Pre- 
sideix el President del Parlament, M. H. SK Heribert Barrera, 
acompanyat de tots els membres de la Mesa, la qual és assistida per 
l’Oficial Major i la Lletrada Sra. Folchi. 

AI banc del Govern seuen els H, Srs, Consellers Adjlsnt Q la 
Presidhcia, de Governacib, d’Economia i Finances, 
d Ensenyament, de Sanitat i Segureta Social, de Política Territo- 
rial i Obres Públiques, de TrebalI i d’lndfistria i Energia 

Proposta de constitució d’una Comissió 
d’InvestigaciÓ sobre el conjunt d’actuacions del 

Consell Executiu en relació amh l’empresa lletera Rhnia, SA 

El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessió. 
Continuem amb el set& punt de l’oordre del dia, Proposta de 

constitució d’una Comissió d’lnvestigacib sobre el conjunt 
d’actuacions dei Consell Executiu en relació amb I’empresa 
lietera Rhnia, SA, presentada pel Grup Socialista i pel Grup 
parlamentari del Partit Socialista Unificat, 

En nom dels Grups proposants es pot fer un torn a favor? El 
Diputat senyor Pere Ayguadé té la paraula per al torn a favor 

de la proposta. 
El Sr, AYGUADk: Senyor President, senyors, senyores 

Diputats, el motiu de pujar avui, aquí, a la Tribuna d’ooradors 
és defensar la constitucib d’una Comissib d’Investigaci6 sobre 
els afers de les empreses Central Lletera de Catalunya, Societat 
Anonima i WniÓ de Ramaders, Societat Anonomia. Aquesta 
Comissió d’lnves tigació és ex traardinhiament necessar ia per 
al conjunt d’elements que es van posar damunt d’aquesta 
Tribuna, per entendre’ns, en aquesta Cambra respecte a tots 
uns elements no gens aclarits, elements que feien referkncia a 
un conjunt d’irregularitats o a un conjunt de coincidencies 
quant als alts chrrecs de la Conselleria d’Agricultura i a la 
vegada executius d’aquestes empreses. Aquesta Comissib 
d’lnvestigació és extraordinhriament necessaria per preguntar 
als ramaders sobre E’incornplirnent de les promeses que el Con- 
sell Executiu havia fet en el seu moment. És necessbia per pre- 
guntar al cornite d’empresa quk és el que en pensa de l’actuació 
del Consell Executiu, per preguntar al senyor Narcís Torrentb, 
alt ehrec de la Conselleria d’Agricultura i executiu de les em- 
preses citades, quk és també el que en pensa, que és el que en 
diu. Per si realment a l b  que ha dit a la premsa es veritat o no 
ho és; per constatar les querelles que ens aquests moments per 
la via judicial ja són empreses en contra d’alguns dels directius 
d’aquestes empreses. 

Preguntar també a Uni6 de Ramaders, al Consell 
d’AdrninistraeiÓ, als mateixos sindicats, a la Unib de Pagesos i 
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a ultres sindicats agraris qui: es el que pensen del tema. Per acla- 
rir d’una manera clara qui: ks el que ha passat en tot aquest 
afer, pes aclarir --i que quedi en el conjunt de la societat 
catalana- quina és la implicació del Consell Executiu, quina 
és Ia part de responsabilitat dels directius de l’empresa i quina 
és la part de responsabilitat que nosaltres tindrem si aixb ho 
podem aclarir i ho podem portar al conjunt de l’opinió pública 
per donar transparkncia i honorabilitat a les gestions del Con- 
sell Executiu. Moltes gracies, senyor President, mol tes gracies, 
senyores i senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Algun senyor Diputat desitja prendre la 
paraula per al torn en contra? NQ hi ha torn en contra. 

Bé, aleshores, senyores i senyors Diputats, corn que en 
aquest moment no hi ha qubrum, d’acord amb el Reglament 
haurem de posposar., , (El senyor Subiriz i Rocamora demana per 
padar,) Si, senyar Subira? 

El Sr. S U B I a  I ROCAMORA: Senyor President, fbra pos- 
sible fer posicionament dels Grups? 

El Sr. PRESIDENT: ks a dir, e1 Reglament preveu posicio- 
nament quan es tracta d’un debat general, pcrb aixb no crec 
que sigui un debat general. El que passa és que es podra fer 
I’explimció de vot, naturalment, padrh fer l’explicació de vot. 
Com que en aquest moment no disposem de qubrum posposa- 
rem la votació, per exemple, a les onze del matí. A les Q I I Z ~  del 
mati tindrh lloc la votació sobre aquesta proposta. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu 
sobre la política d’informacih i 

assessorament al ciutadjl 

I ara continuem amb l’ordre del dia, i el punt segijent és la 
interpeklació al Consell Executiu sobre la politica d’informació 
i assessorament al ciutada, que formulari el Diputat senyor 
Ribó, del Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat. El 
senyor Ribó té la paraula per a I’exposicib de la seva 
inter pellació. 

El Sr. RIBÓ: Senyor President, senyores Diputades, senyors 
Diputats, senyor Conseller. Dic senyor Conseller, entre altres 
coses, pcrquk hs l’hnic Conseller present, senyor Coll.., Dos 
ara, senyors Consellers. (Rial/es,) Oportú. 

El mes de juliol del 83, senyor Coll, nosaltres vam fer-los 
una pregunta sobre les oficines d’informació i assessoramcnl 
del ciutadh. Voste, en nom del Govern, va contestar des d’a- 
questa Tribuna -i li ho llegeixo textualment- que: <(El Con- 
sell Executiu, al qual tinc !’honor de pertanyer, no ha acordat 
ni discutit res -subratllo (<res >z - que correspongui a aquesta 
denominació. )) El mes de setembre d’aquest any, dos mesos 
més tard, els diaris van plens d’nnuncis sobre oficines on s’in- 
forma i s’assessora el ciutadi. Oh! miracle, el Consell Executiu 
en dos mesos ha canviat d’opinib; ha llogat locals, ha llogat per- 
sonal, ha creat les disposicions normatives, té disposicions 
pressupostiuies, etcetera. Bs bastant sorprenent. Una vegada 
mks, senyor Conseller, nosal tres detectem, literalment, en el 
Diari de Sessiolzs, una contcadiccid, -per a no utilitzar termes 
més importants en la qualificació- entre el que ens diuen, 
quan s6n preguntats pels Diputats, i el que en realitat fan. 

Jo em permeto de preguntar-li, arran de la interpeklació que 
fem el 28 d’octubre del 83, si ens put contestar -perque la se- 
nyora Barenys ho va intentar en part, pel que fa a les oficines 

de beneslar social, i no ho va aconseguir, malgrat dir dues ve- 
gades quina era la seva intenció-, i per aixb és el debat parla- 
mentari, senyor Conseller. Jo li torno a plantejar: quina és la 
politica d’informacib del Consell Executiu? I, molt en concret, 
quin és el cost d’aquestes oficines, d’aquesta politica d’infor- 
mació? Per quk la localització d’aquestes oficines? I on s h  les 
partides pressupostaries per a aquestes oficines? Voste em 
dir8: ((Oh! tot aixb no hi era a la jnterpel.laci6, senyor Ribó. )> 

Perb, senyor Conseller, aixo ja l i  ho varn preguntar el mes de 
juliol, li ho va tornar a preguntar la senyora Barenys, li ho 
torno a preguntar jo avui, 1, a més, se suposa que, si estem par- 
lant de palitica d’inforrnació, vostk ens podrk donar tot aquest 
abast d’informacib. Per una raó molt senzilla, perque si no ens 
la dóna resuEtarA que cada vegada té més entitat que hi ha un 
cert tuf electoral a í’entorn d’aquestes oficines i d’aquesta polí- 
tica. Moites grhcies, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Consell Executiu té la pa- 
raula 1’Honorable senyor Conseller Adjunt a la Presidencia. 

El Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PBESIDENCIA 
(Miquel Coll i Alentorn) : Molt Honorable senyor President, 
11-lustres senyores i senyors membres d’aquesta Cambra, en 
primer lloc, voldria dir r? 1’11.lustre senyor Diputat interpeHant 
que el fet que quan jo vaig dir que no s’hrtvia tractat en Consell 
d’aquesta qiiestio que ell ara ens planteja no vol dir que, des- 
prés, al cap de dos mesos, no pogués haver-se fet alguna cosa 
en aquest sentit. De manera que quan jo li vaig dir que en Con- 
sell no s’havia tractat en absolut d’aquesta qiiestió, li vaig dir 
rigorosament tota la veritat, com acostumo a dir, i no em vaig 
callar res; per tant, és estricta veritat aquesta afirmació meva. 
Si després es va fer el que es va fer, aixb no vol dir res en abso- 
lut en contra de la meva afirmació. I, per altre cant6, no hi ha 
contradicció; perque que en un moment no s’hagi fet una cosa 
i després aquesta cosa es faci no implica contradicció. La 
contradicció seria si s’hagués fet exactament el contrari del que 
s’haguks dit, que no és aixo, no és aquest el cas. 

Quant ai cost i a les partides de pressupost d’aquesta qüestió 
de qui: ara jo vaig a tractar amb tota I’extensib que la interpelala- 
ciÓ mereix, sento que no s’hagués concretat aquest aspecte, 
perque aleshores jo hauria portat aqui tota la informaci6 neces- 
saria, i ,  ni cal dir-ho, estic a la disposició dels il-lustres Diputats 
per fer aquesta aportació en una ulterior interpel-laci6 o pre- 
gunta a gust seu. 

1 mentrestant puc dir el següent. En aquesta matkria, els pro- 
pbsits de la Generalitat se situen entre la relació amb la cober- 
tura garantida d’un mínim i I’avenq en el sentit d’assolir un 
nivell bptim, si entenem CQIII a tal aquell que garanteix la co- 
mparació amb els paisos més avanqats. El mínim consisteix en 
el compliment d’allb que estableix amb carkcter supletori l’arti- 
de 33 de la Llei de Procediment Administratiu. Aquest mínim 
és avui perfectament garantit per l’oficina del Servei d91Infor- 
mació i Comunicació Ciutadana. El nivell optim es relaciona 
amb la tipologia establerta per I’OCDE i per a funcions que 
aquell organisme denomina d’llmbit regional i que equivalen a 
les Comunitats Autonomes: a) oficines d’informacib al públic, 
publicitat dels serveis, serveis d’informació lelefonica, utilitza- 
ció inforrnittica en la informació; 6) campanyes per impulsar la 
millor utilització dels sistemes i dels serveis existents; campa- 
nyes d’informació sobre drets i procediments, exposicions in- 
formatives, etcetcra; c) publicacions, guies, opuscles butlletins 
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informatius, etcktera; d) accés a la documentació; e> millora 
del sistema d’acollida, millora de l’aspecte fisic dels serveis 
oberts al públic, obertura d’oficines locals en llocs adequats, 
jornades a porta oberta, etcktera; f) orientació de les minories i 
grups amb majors dificultats per a la comunicacib; g) simplifi- 
caci6 i clarificacib del llenguatge administratiu, codificaci6 de 
les regulacions i normes legals que afecten els ciutadans; h) 
formació especialitzada per als funcionaris que estan en contac- 
te amb el públic, personalització dels serveis mitjanGant la su- 
pressió de l’anonimat; i) simplificació de trimits, modificació 
dels serveis administratius, descentralització o desconcentra- 
ció; j> creació d’unitats especials per tal de millorar les relacions 
entre els ciutadans i 1’AdministraciÓ; k) creació de serveis 
d’inspecció especial i tzats, consti tuc% de tribunals d’apellació, 
posada en marxa d’oficines del Sindic de Greuges. 

El Consell Executiu, a partir del moment que el grau de so- 
lució de competencies ha estat prou complert, ha desplegat un 
gran esforq que mantindri en el futur de cara a les relacions 
administrat- Administració. Aquest esforC pot concretar-se en 
els termes següents. 

1 Publicacions. Les publicacions Informatives de la Genera- 
litat -tinc un annex a disposició del senyor Diputat- sún 
nombroses; concretament han estat publicats, per facilitar al 
ciutada informació sobre I’Administracio, setanta-cinc titols, 
dels quals deu corresponen a Presidencia, un a Adjunt a Presi- 
dhc ia ,  cinc a Governació, un a Economia i Finances, set a En- 
senyament, onze a Cultura, tretze a Sanitat i Seguretat Social, 
cinc a Política Territorial i Obres Públiques, cinc a Agricultura, 
quatre a Treball, un a Justícia, deu a Indústria i Energia, dos a 
Comerq i Turisme, A part de la contintiitat de la publicació pe- 
riodicn, Accib de Govern, que recull sistematicament la infor- 
mació per períodes semestrals, segurament 1 ’eesforq més inno- 
vador i mes ben acollit ha estat la publicació Passem comptes, 
que inicialment tenia periodicitat trimestral, la qual, en princi- 
pi, es mantindra en ordre a fer-la menys feixuga i amb variació 
de la seva periodicitat; el tema esti en estudi. 

Periodicament també s’han fet opuscles informatius per 
Arnbits geogrifics determinats. Aquella linia seri tambk man- 
tinguda fins a completar tot Catalunya. Les publicacions de la 
Generalitat es dirigeixen, per tant, a: a) informació sobre el 
funcionament de 1’AdministraciÓ; b) inf‘orrnació sobre l’ac- 
tuació de I’AdministraciÓ de carkter global, territorial i secto- 
rial. El límit assolit és objectivament alt i la linia de futur se 
centra en el fet de mantenir el nivell introduint-hi millores en 
ordre a la sistematica i a la periodicitat i, en especial, al Ilen- 
guatge i presentació formal a fi de cercar la millor comunicació 
possible. 

2. Oficines d’informació al públic. L‘element central del sis- 
tema d’informacib de la Generalitat ks el Servei d’lnformació i 
Comunicació. Aquest Servei ofereix en I’actualitat informació 
sobre el funcionament i administració de la Generalitat a tots 
eis ciutadans sobre la base d’un sistema informitic. El Servei 
funciona de forma ininterrompuda, des de les 8 del mati fins a 
les 8 del vespre, i dissabtes de 9 a 2, a fi de facilitar-hi l’accés al 
ciutada i, en particular, els que estan subjectes a un horari iabo- 
ral. En l’actualitat s’hi ofereixen els serveis següents: atenció 
directa al pbblic, linia de Telefon Obert a fi de facilitar la seva 
cobertura a tot Catalunya, informació sobre totes les publicaci- 
ons de la Generalitat i serveis de consulta de caricter bibliote- 

cari en el mateix centre, Recentment s’hi ha incorporat encara 
un nou servei, el de consulta de textos legals sobre el Parla- 
ment i el Consell Executiu de la Generalitat, que admet petici- 
ons tant de caracter cronologic com temitic. Són accions pre- 
vistes per al futur la realització de la Guia de 12ddministraciÓ de 
la Generalituf i l’arnpliacjb del sistema de consulta de textos 
legals per correlació amb la jurispnidkncia connexa amb les 
lleis de 1’Estat que incideixen sobre la legislació prbpia de 
Catalunya. 

També estB en estudi la introducció del videotext, conjunta- 
ment amb I’Institut Central d’Estadística i Documentació. En 
una fase més avanqada es crearien dependhcies del Servei a 
les principals ciutats catalanes per facilitar encara m8s la presta- 
ció d’aquelles funcions descrites que requereixen l’acció perso- 
nal, També en un futur, donada la capacitat informatica del 
programa, s’aampliarh l’actual mbdrrl d’informació de la Gene- 
ralitat a altres rnbduls de possible interes per als ciutadans. Cal 
fer notar que el programa informitic que s’utilitza és un dels 
mes avanGats, no ja de 1’Estat sinó d’Europa, per la seva capaci- 
tat i flexibilitat, la qual cosa possibilita per al futur un ampli di- 
mensionat de la informacilr a donar i ei seu tractament, 

A fi i efecte de maximitzar el sistema, una de les caracteristi- 

amb mbtodes de treball, organització de I’adminlstració, siste- 
matització de la informació i Ú s  de l’ordinador. En una linia 
avanqada, cal situar eis Serveis d’orientació del Benestar 
Social, l’objectiu del qual és prestar als sectors de població amb 
major demanda potencial i menor nivell d’informació el servei 
necessari que es concreta en dues funcions molt específiques, 
que són: informar dels serveis de la Generalitat en materia de 
benestar social, des del punt de vista de l’usuari, els quals im- 
pliquen exactament cent trenta-tres serveis; orientar el possi- 
ble usuari sobre la tramitació administrativa a seguir. Les ofici- 
nes actualment en funcionament, una vintena, corresponen a 
la f a x  pilot d’un any de durada, la qual arriba fins al setembre 
de 1984. La finalitat d’aquesta fase pilot és essencialment la de 
mesurar els aspectes següents: l’afectació de les oficines sobre 
la demanda potencial de serveis i la seva transformació en de- 
manda efectiva; el grau d’incidhcia de la demanda efectiva 
sobre la diversa tipologia dels serveis; 1’8mbit de cobertura ade- 
quat de cada oficina, els serveis d’informacib, manteniment I 
procediments administratius; la formació tipus i el reciclatge 
per al personal de les oficines; el dimensionament necessari de 
l’element central dei sistema d’oficines. Un cop mesurats els 
resultats de la fase present, es passaria a dissenyar el programa 
d’oficines d’orientació del benestar social, que tindria com a 
objectiu, a tres anys vista: a) la iocalització definitiva d’oficines 
per a cobrir les hees urbanes i rurals considerades corn a neces- 
shries; b) la definició del programa de formació definitiu i, 
sobre la base d’aquest, les bases del concurs per al personal 
amb que caldrh cobrir les oficines; c) la posada a punt dels siste- 
mes d’informació i administratius determinats sobre la base de 
la fase pilot corn a mks adients. El model pilot del Servei d’Ori- 
entació del Benestar Social, així com el Servei d’Informaci6 i 
Comunicació, sera tram& al Govern de 1’Estat mitjanqant la 
Secretaria #Estat per a I’AdministraciÓ Pública, a fi que pugui 
incorporar-se al programa d’informació de I’OCDE sobre rela- 
cions Administració-ciutadh, ja que considerem que són 
models específics d’interks per al conjunt d’Espanya i a nivell 

I 

ques essencials és Ea formació permanent de tot el personal ! 
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internacional 
En la línia apuntada en d’altres pdisos i a l’OCDE, de crear 

unitats especials encarregades de millorar les relacions entre 
ciutadans i Administració, estB en estudi I’actuacib, en el 
sentit assenyalat, amb les caracteristiques de: informació de 
serveis de mracter personalitzat -adaptació horiria, flexibili- 
tat en I’ambient de tensió, i dirigida a millorar les relacions 
entre ciutada i Administració. Una tercera. línia de futur passa 
per la millora dels centres de formació específics dels Departa- 
ments que ja existeixen. 

En resum, és voluntat del Govern de recuperar la distancia 
que ens separa dels paisos d’Europa en matkria de relacions, 
administració i informació sobre la base de mantenir i millorar, 
en termes de mitjans i continguts, els fluxos d’informació no 
personal -documental, hudio-visual, etcetera--; desenvoiu- 
par totes les possibilitats que ofereix el sistema informitic del 
Servei d’lnformació i Comunicació; culminar la fase pilot de 
les oficines d’orientació del benestar social; millorar els 
centres d’informacib específics dels Departaments; estudiar i 
introduir nous models de relacions Administració-ciutadh, Ei 
sistema, contemplat des d’una perspectiva de globalitat, con- 
figura un model assentat sobre una component central bbsica i 
general, que es naturaiment el Servei d’lnformació i Comuni- 
cació Ciutadana, que coordina el sistema i produeix i caracterit- 
za, amb les coilaboracions necessaries, els fluxos d’informació 
de naturalesa generica i que es relliga mitjanqant la Comissió 
Interdepartamental d’Informaci6, amb els sistemes especifics 
d’informacib -extensió agrBr i a, ensenyament, benestar 
social, etcetera -i llurs fluxos. D’aquesta manera es garanteix 
la cobertura d’uns llindars bbics d’informació per a tothom i 
uns llindars mes elevats per als sectors de poblacib amb majors 
necessitats d’informació i orientació de I’Administracio de 
Catalunya. 

Moltes gracies, Molt Honorable senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: El Diputat interpel4ant desitja un torn 

de replica? EI senyor Ribb té la paraula. 
El Sr. RIBi): Senyor Coll i Alentorn, són les deu i sis del 

matí, és una hora molt estranya per fer sessi6 parlamenthria, la 
gent acostuma a estar bastant adormida a aquesta hora, encara 
que vostk i jo estem bastant desperts. Permeti’m que li digui 
amb tota sinceritat i amb molt de respecte: ens estan prenent el 
p61. 

Primer de tot, no es pot dir, senyor Coll, vostk no pot dir, 
com a home de Govern, ni en nom del Govern, el mes de 
juliol, que el Consell Executiu no contempla res de res, quan 
hi ha locals Ilogats, gent contractada i cursets de formació. 
D’aixb se’n diu amagar la informació al Parlament. I no es pot 
dir si al cap de dos mesos comencen a posar-se els anuncis als 
diaris, senyor Coll. 

I aixo és debat parlamentari, no que voste em torni a llegir el 
que ja va llegir la senyora Rosa Barenys i no contesti les pregun- 
tes que els fan. Vostb no pot dir que el Consell Executiu no ho 
ha discutit. Voste no pot dir que no ho ha conternplat, perquk 
se suposa que algú, en nom del Consell Executiu, va llogar el 
personal contractat, va llogar els locals, els va tancar i els va 
tenir tancats fins que van sortir els anuncis i es van penjar els 
rhtols al carrer. Aixo, ho repeteixo, sincerament, perb molt re- 
spectuosament, és una presa de pel. 

A més, a aquest personal, senyor Coll, se l’ha llogat amb un 

contracte que acaba justament 1’1 de maig, i sap que hi ha 
abans de 1’1 de maig? EI 29 dkbril hi ha les eleccions. Quan 
aquest personal per aquests fets se li ha prorrogat fins a un any 
el contracte, perqui? si no serien iklegals amb la categoria que 
se’ls havia fet. Com n’liem de dir, d’aixb? Fer quk es contracta 
el personal fins a 1’1 de maig? També perqub ho diu I’OCDE? 
O perqui: són recomanacions internacionals? 

Senyor Coll, el Decret que vostks fan sobre aquest tema diu 
que creen oficines per informar, orientar i rebre iniciatives. 
Aixb no es informació i assessorament? Perquk una sortida 
molt, diguem-ne, eufedsticament elegant que haurien pogut 
tenir és dir: <<No, és que vostks ens preguntaven sobre infor- 
mació i assessorament; aixb només és benestar social.)) Perb 
és que el Decret ho diu. Jo Ei vaig a fer una sbrie de consideraci- 
ons, sense cap valoració, sobre el que han estat fent. Pressu- 
post d’aquestes oficines. Cost, per part d’una persona forania a 
l’AdministraciÓ, i que, per tant, l’hha de fer amb els preus de 
mercat sobre el que pot costar, L‘arranjament d’aquestes ofici- 
nes, pel nombre que vosths han obert, pot costar, pel cap baix, 
30 milions de pessetes. EI lloguer d’aquestes oficines pot anar, 
pel cap baix, als 7 milions de pessetes. Ei material immediat, 
15 milions de pessetes, El personal se’n podria anar cap als 60 
milions de pessetes. La pubiicitat -ben feta, i per una agencia 
amb quk vostes treballen molt bé, perque saben que és un dels 
factors que van contribuir a I’exit electoral del 20 de maig del 
80- vora 20 milions de pessetes. EI cost de manteniment, 
posem, pel cap baix, de 15 a 20 milions de pessetes. Bé, podrí- 
em anar sumant, i ens anem més amunt dels 150 milions de 
pessetes. 

Senyor Coll -pregunta ara molt més concreta, que havia de 
fer com a parlamentari, perquk el Parlament té origen en els 
pressupostos-, d’on surten aquests diners? Encara no hem 
vist ni una sola ordre, ni una sola disposició en el DOG posant 
a disposició del Consell Executiu i al servei corresponent, 
aquests diners. D’on han sortit? Amb quk s’ha pagat aixb? 
Aixb, ho hem de controlar nosaltres. Vostks tenen facultats 
per canviar partides pressupostiries, pero si més no facin publi- 
citat de quan les canvien. Quan ho han fet, senyor Coll? On és 
aquesta Ordre? D’on han sortit, ho repeteixo, si m’ho contes- 
tar, aquests diners per pagar aquestes despeses? Perb anem a la 
cosa encara més barroera, senyor Cdl. Li vaig a Elegir una llista 
de poblacions i barris, resultats electorals i localització de les 
oficines. Vaig a comenGar del barri on Convergencia té menys 
votació pel que té més, i després per poblacions. 

Al barri de Barcelona on vostes tenen menys votació 
-6,6%-, NQU Barris: dues oficines. Barri de Besbs, 7’4%: una 
oficina, Zona Franca, 7,2%0: una oficina. Carmel, 7,2%: una ofi- 
cina. Verneda, 1 I ,6: una oficina. Ja anem a Vilapiscina, 14,8, i 
aquí s’han acabat les oficines. Vilapiscina, Barceloneta, 15%; 
Vall d’HebrÓ, 16; Montjuic, 18. Aqui s’han acabat les oficines. 
Quina casualitat, eh? Van ordenades per ordre de menor a 
major. 

Anem a poblacions. Santa Coloma de Gramenet, 5,6% -ho 
repeteixo, comenGo de menor a major-: dues oficines. Co- 
rnella, 7,6%: una oficina. Sant Adria, 8%: una oficina. YHospi- 
talet, 8,3%: una oficina. Sant Boi, 109’0: una oficina. I a partir de 
1’1 1,5% s’han acabat les oficines. Té alguna relaci6 aixb amb la 
localitzaci6 de les oficines? O és -oh, sorpresa!- pura 
casuali tat? 

I 
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Senyor Coll, aixo és interpel-lar, i a nosaltres ens agradaria 
que ens contestés cuses concretes, com a home de govern, no 
que ens tornés a llegir, amb aquella denominacib que avui jo 
tambB he practicat quan he llegit xifres, que se li pot atribuir a 
aquest Consell Executiu quan surt 8 la tribuna, ens contestés 
en debat parlamentari i ens digués les coses certes, perque 
--ho repeteixo-, si voste ho ignorava, aleshores tenim un 
Consell Executiu que viu a esquenes del que s’esth fent com a 
acci6 de govern. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Coll i Alentorn, Conseller 

Adjunt a la Presidencia, té la paraula. 

Molt Honorable senyor President, Ilwlustres senyores i senyors 
Diputats i Diputades, torno a dir al senyor RibÓ que li puc asse- 
gurar rotundament -naturalment, sento no poder-li donar un 
certificat de les actes del Consell Executiu-, perb que aixo no 
s’ha tractat al Consell Executiu en la data en que jo vaig fer 
aquesta afirmacih 

Naturalment, posteriorment s’ha fet, perb en aquell 
moment -i s’ha dit en els termes en que va ser feta la 
pregunta- és absolutament cert que no s’havia tractat aixo en 
el Consell Executiu. Que hi hagués alguna oficina que preparés 
aixo per passar-ho desprks al Consell Executiu no ho sé, ho 
ignoro, i és perfectament possible. Pero el Consell Executiu, 
aixh IIQ ho havia vingut i no s’havia pres cap acord. I torno a 
repetir rotundament aquesta afir macib. 

I, quant a les qüestions de si aquestes oficines coincideixen o 
no coincideixen amb aquells llocs en els quals nosaltres varem 
tenir menor incidkncia electoral en aquestes eleccions d’ara 
farh quatre anys aviat, puc dir4 i que no ha estat aquest el criteri 
que ens ha mogut, sinó que ha estat simplement, pel que he dit 
jo abans, aquelles zones on major necessitat d’informacib hi 
pot haver i menors possibilitats d’acces a aquesta informacib es 
tenen. i 6s en fumi6 d’aixb que s’ha fet aquesta primera 
implantació, que no ks I’Única, tal corn jo acabo de dir. 

D’ara endavant, sobretot després de passar d’aquesta fase 
pilot, que serveix d’assaig, serviri per poder estendre aquesta 
informació a tot arreu alla on sigui convenient, que practica- 
ment és a tot Catalunya. I aixb 6s estrictament el que nosaltres 
hem fet i el que pensem fer d’ara endavant, amb l’anuihcia de 
I’opinió ptiblica catalana. 

I quant al nombre d’oficines, ja he dit que eren una vintena, 
i que aquesta vintena tenen com a base de personal adscrit 
directament a l’ofiicina, que són dues persones, Per tant, s’ha 
fet amb el minim de mitjans possibles, amb la major efichcia 
possible, corn ho demostra l’exit que han tingut aquestes 
oficines, que han rebut i continuen rebent una quantitat nota- 
ble d’infarmaci6, que després s’ha declarat satisfactbria, I que 
els usuaris d’aquests serveis, ni cal &ho, proclamen la seva 
utilitat. 

EI Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PRESID~NCIA: ~ e ,  

Moltes &cies, Molt Honorable senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Passem ara. al punt segiient de l’ordre 

del. dia, que és el punt 10, ja que la interpelhció que constitui’a 
el punt 9, que havia de formular el Diputat senyor Padullés, el 
senyor Padullbs va indicar a la Presidkncia que la retirava. 

InterpeMaciÓ al Consell Executiu sobre 
la política de traasports públics suburbans 

i estacions de transport de viatgers per carretera 

El punt segiient, doncs, 6s la interpelhcib ai Consell Execu- 
tiu sobre la política de transports públics suburbans i estacions 
de transport de viatgers per carretera, que formularan els Dipu- 
tats senyors Felip Lordn i Pere Ayguadé, del Grup Socialista. 
Per al torn d’exposició, té la paraula el Diputat senyor Felip 
Lorda. 

El Sr. LORDA: Senyor President, senyares Diputades, 
senyors Diputats, que quedi ben clar per endavant que la 
interpel4aciÓ que ens proposem de substanciar des d’aquesta 
tribuna va adregada, obviament, al Consell Executiu i, en cap 
cas, a la gestió administrativa d’un determinat ajuntament, la 
qual cosa no vol dir que no sigui licit recórrer als efectes que les 
decisions del Consell Executiu produeixen en un determinat 
municipi i en la seva gesti6 administrativa. En definitiva, la jus- 
tificació Última d’una mesura de Govern ks el signe positiu o 
negatiu dels efectes que produeix entre els administrats. ks en 
aquest sentit que ens referirem aquí a I’Ajuntament de 
TBrrega, convertit així en pedra de toc de la política de 1’Execu- 
tiu en un sector molt concret, el de transports públics subur- 
bans i estacions de transport de viatgers per carretera. El 
Pressupost de la Generalitat assigna a la Direccii, General de 
Transports, per tal d’invertir-la en ei programa de Transports 
Públics, suburbans i estacions de transport de viatgers per 
carretera, una partida total de 400.300.000 pessetes, distri- 
bu’ides de la manera següent: estació d’autobusos de 
Tarragona: 173.300.000 pessetes; estació d’autobusos de Móra 
#Ebre: 46 milions; estació d’autobusos de TArrega: 1 SO 
milions; estació d’au tobusos de Lleida: 24 milions; programa 
de marquesines: 10 milions. L’my actual, 6s a dir, l’any que 
s’eesth esgotant, es té el proposit de destinar a la realitzacib d’a- 
quests programes la meitat, aproximadament, de la quantitat 
total esmentada. Aquestes xifres i els corresponents projectes 
mostren ja, a primera vista, unes desproporcions sorprenents. 
Encara que en la distribució economica del cost de la partida es 
fa constar que tots aquests programes es refereixen a obres de 
millora, és de suposar que no totes ho sbn, puix que a Tarrago- 
na i a Threga s’assignen, com he dit, 173.300.000 pessetes, i 
150 milions, respectivament; quantitats que fan pensar mes 
aviat en obres de nova planta. D’aPtra banda, no es comprkn 
massa bé que una estació d’autobusos a Tirrega costi una quan- 
titat de més o menys ta mateixa magnitud que a Tarragona; en 
tot cas, quant a la projectada estació d’autobusos de TBrrega els 
Diputats signants d’aquesta interpeklació -1’II.lustre Diputat 
senyor Ayguadé i jo mateix- hem estudiat Ia qiiestió sobre el 
terreny, i hem arribat a la conclusió que el projecte correspo- 
nent per ra6 de l’emplapment de I’estaciÓ que es preveu, i per 
les desorbitades proporcions en que aquesta és concebuda, són 
totalment inadequats els requeriments dels serveis als quals es 
destinen les instalalacions. 

En efecte, el nombre d’autobusos que circulen per TBrrega 
és de vint-i-dos; ara bé, catorze ho fan de passada, i només vuit 
es deturen a Thrrega corn a punt d’arribada o de partida. A 
més, si tenim en compte que la majoria d’aquests autobusos 
realitzen dos trajectes diaris, e1 nombre total de vint-i-dos es 
redueix, en rigor, a la meitat. Aquest trhfic de transport de viat- 
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gers per carretera més aviat minso, ens permet de preguntar- 
nos quina utilitat pot tenir una estacid, d’autobusos com la pro- 
jectada, amb un cost dc 150.000.000 de pessetes, projecte 
-hem d’afegir tot seguit- que s’ha tirat endavant sense una 
publicitat adequada ni una deliberació prkvia amb els ciutadans 
i entitats més directament afectats; per exemple, l’ernpresa 
RENFE-hlsina Graells -catorze dels vint-i-dos autobusos-, 
IIQ ha estat consultada, i la ciutadania de Tarrega en general se 
n’ha anat assabentant passant de sorpresa en sorpresa, 

Hem comprovat, cl’altra banda, que la utilitzacib de la nova 
estació dels autobusos en trBnsit significari, per raó del seu em- 
placament excenlric, tant en el sentit recte corn figurat, una 
gran pkrdua de temps i obligari a renunciar a la possibilitat de 
combinació de transports pljblics, és a dir, carretera i ferrocar- 
ril, que permet l’actual ubicació, i encaixar les elevades despe- 
ses causades per I’explotacib i el manteniment de les projecta- 
des insta lhci on s. 

Una altra conseqiiencia és que la zona comercial i de serveis 
proxima ii I’actual emplaFament -entre altres, l’estació ferro- 
viaria ¡ l’oficina de correus- en sortira greument perjudicada. 
Ultra aixo el desviament de la carretera Nacional 11, i l’autovia 
de l’eix transversal, tal corn es preveuen llurs itineraris al nord 
de la ciutat, allunyen encara més la projectada estació 
d’autobusos. 

En conclusib, la realitzacib d’aquest projecte no és nom& su- 
perflua, sinó fins i tot perjudicial als interessos de la població 
de Tirrega. Disposem de nombrosos testimonis que reflec- 
teixen el descontentament i preocupació de la ciutadania de la 
localitat, majorment dels sectors mercantils, davant els propo- 
sits de realització d’aquest projecte. 1 no és justament aixb, se- 
nyores Diputades i senyors Diputats, l’opinió pirblica de la ma- 
teixa Thrrega, el que calia explorar abans d’assignar 
150.000.000 de pessetes a la construcció d’una estació d’auto- 
busos que, segons sembla, ningú no desitja perquk, ni se situa 
allh on cal, ni es considera adequada, per un gran excés, a les 
necessitats que s’experimenta. 

SerB cert, doncs, allb que un notable targueri afirmava fa uns 
dies en la premsa local: <<ALIO que més m’admira -deia- és 
que a la Generalitat beguin a galet, perque donen diners a tort i 
a dret sense posar els peus aquí, a Tirrega. Tenim -afegia- la 
cktebre estació d’aautobusos; qui ha concedit aquests diners, se- 
gurament, mai no ha trepitjat la nostra ciutat perque, si ho 
hagués fet, hauria vist que una estació d’aquesta mena no hi 
cap, )) 

Senyores Diputades, senyors Diputats, si a partir d’aquí, 
corn a botó de mostra, sobretot quan se’ns vol presentar TBrre- 
ga com una experiencia pilot en aquest terreny, intentem re- 
construir la política de 1’Executiu en materia de transports pú- 
blics suburbans i estacions de transport per carretera, els sem- 
blara perfectament lbgic que adrecem al Consell Executiu la 
interpel4aciÓ anunciada: {(Quins s6n els motius i propbsits que 
inspiren ei Govern, i els criteris que utilitza en l’efectuació de 
I’esmenbda polit ica? 

Moltes grhcies, senyor President; senyores Diputades, seny- 
ors Diputais. 

EI Sr. PRESIDENT: En nom del Conseli Executiu, per a la 
resposta, té la paraula l’Hionorable senyor Conseller de Política 
Territorial i Obres Públiques. 

El Sr. CONSELLER DE POLfTKCA TERRITORIAL 1 

OBRES PlhLIQUES (Xavier Bigat8 : Senyor President, seny- 
ores i senyors Diputats, 11-lustre Diputat senyor Felip Lorda; 
anem a pams, parlem primer de la qüestió que vostk planteja 
en la seva interpeElaci6 conjuntament amb I’IMustre Dipuiat 
senyor Pere Ayguadé, que és l’enunciat general de la seva 
inlerpeI-laciÓ, i desprks parlarem del tema concret de TBrrega i 
tambk de Tarragona, que vostk esmenta en la interpelelació. 

Voste, en la seva interpel4aciÓ diu -i crec que és bo per it la 
Cambra que em doni l’oportunitat de clarificar quina és la polí- 
tica del Departament de Politica Territorial, a traves de Ea Di- 
reccib General de Transports, en relaci6 amb tota la problema- 
tica dei Pla d’estació d’autobusos en les poblacions de 
Catalunya-, i aquesta és la primera part de la meva resposta, 
diu: ((Quins sbn els motius i propbsits que inspiren el Govern, 
i els criteris que utilitza en la seva politica de transport públic 
suburbh i estacions de transport de viatgers per carretera? )) 

Miri, la Direcció General de Transports té endegitdes diver- 
ses actuacions, entre les quals es poden esmentar, en primer 
lloc, el Pla d’estacions d’autobusos en les poblacions de Catalu- 
nya -jo aqui volia fer un incís i dir-li que aquest Pla d’estacions 
d’autobusos ha estat informat favorablement per la ponkncia 
tkcnica, la Comissi6 Permanent i el plenari de la Comissi6 de 
Transports de Catalunya, en la qual estan representants, preci- 
sament, tots els ens públics i privats que tenen a veure amb el 
transport a Catalunya- una primera actuació endegada: Pla 
d’estació d’autobusos en les poblacions de Catalunya. Una 
altra, el Pla de marquesines per a les parades d’autobusos. Pla 
de pals de parada arreu de Catalunya. Edició de I’indicador 
horari dels transports. Edició de guies de diferents poblacions 
de Catalunya. Normalització de la senyalització dels transports. 
Subvenció a les línies de feble demanda. Subvenció per a reno- 
vació de parc mbbil a les empreses de transport per carretera. 
Subvenció per a iarifació social als ajuntaments de Catalunya 
-jo recordaria que aquesta 6s precisament una Llei amb crkdi t 
extraordinari aprovat per aquest Parlament. Normalització 
d’autobusos per a donar un servei adequat a les necessitats de 
l’usuari, i subvenei6 al transport escolar. Aquesta és, a grans 
trets, la política global de la Direcció General de Transports de 
la Conselleria, 

Dins d’aquestes actuacions, el Pla d’estacions d’autobusos 
contempla la conslrucció -com voste ha dit molt bk, i tambk 
és en la partida pressupostiria- de noves estacions d’autobu- 
sos o condicionament de les existents, per tal de dotar d’aquest 
servei les poblacions caps de comarca o altres poblacions im- 
portants demogriificament . 

En aquest sentit, s’han construit fins a aquest moment, les 
estacions de Vilanova i la Geltrlj, la de Mansesa, Igualada, i 
s’ha millorat la de Tossa de Mar. S’estan construint de nova 
planta les de Girona, Reus, Granollers, i M6ra d’Ebre, i se 
n’ha licitat precisament una, que vostk fa especial en la seva 
intervenció; la de Tkrega, Tarragona, i tambb el condiciona- 
ment de la de Lleida. Estan en procés de projecte les de Gande- 
sa, Valls, el Vendrell, Sabadell, Barcelona Nord, i s’estan pla- 
nejant les de Barcelona Sud, Figueres, Terrassa, Balaguer, la 
Seu d’Urgell, Olot, Vic, Ripoll i Tortosa. 

Aquestes estacions d’autobusos, les quals estan incloses 
-com li he dit abans- en el Pla redactat per la Direcció Gene- 
ral de Transport, es construeixen tenint en compte les necessi- 
tats de cada població, i les facilitats aportades pels ajuntaments 
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o altres organismes en cada cas. En particular, ks molt impor- 
tant disposar dels terrenys adients on ubicar-les i, en concret, 
les que s’han construi’t en primer lloc ha estat perque els terre- 
nys utilitzats eren propietat de la Generalitat -és el cas de 
Manresa, per tant, en el cost de I’estació de Manresa tambt5 hi 
hauríem d’incloure -després en parlarem-, el cost del terre- 
ny -en aquest cas no es de l’ajuntament, sinó que és aportat 
per la Generalitat, per tant, si estigues inclos en el cost global 
de l’estació aquest f h  tambk més car, ho dic aixo per fer l’ar- 
gumenbció en relaci6 amb la problemhtica puntual que voste 
ha plantejat a Tirrega. Pel que Fa a I’Ajuntament i la Generali- 
tat, en aquest cas, el terreny -és el cas d’IguaIada-, O Renfe i 
Ajuntament, que és el cas de Vilanova, que els han cedit per a 
aquest fi. En general, és I’Ajuntament qui es compromet a 
aquesta cessio, o, en tot cas, la compra dels terrenys si no en 
té, que tinguin una situació adequada, tenint en compte no 
sols la situaci6 urbanística actual, sinó tambi: el planejament 
urbanistic existent, en especia1 cura de tot el que fa a la xarxa 
viiria, tant urbana corn interurbana. Aquest és el cas en parti- 
cular de les estacions de Tirrega i Tarragona. 

L‘estudi de la grandaria -després també en parlarem, 
perqub a l’estació de Tarrega hi ha tres parts realment defini- 
des, no tot és estació- de les estacions d’autobusos, el porta a 
terme el Servei de Planejament i Promoci6 del Transport de la 
Direcció General del Transport, basat en les necessitats reals i 
previsibles, tenint en compte les línies que actuen en la pobla- 
ció i la freqiiencia-ocupació dels autobusos que la serveixen, 

També voldria, perquk crec que aquesta informació és im- 
portant, que, un cop construi’da -feta la cessió del terreny- , 
per la Direcció General, l’estació d’autobusos, i ,  per tant, feta 
la construcció, es fa un concurs públic d’explotació de I’estacib, 
en el qual es fixen les condicions que la Generalitat exigeix 
-en aquest cas, la Direccib General de Transports- per al 
servei ’I aixi com freqüencies, tarifes, cinons a pagar, etcetera. 
En aquest concurs normalment participa l’ajuntament de 1st lo- 
cal itat, pero també s’hi poden presentar particulars, pero 
tenint en compte que l’ajuntament sempre té el dret de 
tempteig sobre les ofertes particulars. 

Un cop resolt el concurs, es fa concessi6 al guanyador en els 
termes oferts per ell, i la Generalitat ha de procedir a obligar 
els transportistes a anar a l’estació d’autobusos i a utilitzar els 
seus serveis, amb la contraprestació altrament fixada en el con- 
curs, i, a mes a més, procedeix a determinar els itineraris de pe- 
netració, parades intermkdies necessaries en la població, d’a- 
cord amb l’ajuntament i els transportistes, ja que, en el fons, 
aixb comporta un canvi de les concessions concessionals de 
cada línia de transports. 

La concessió de l’ajuntament o el privat, en el seu cas, per a 
i’explotació es fa, exclusivament, per un termini normalment 
de vint-i-cinc anys, i pot arribar fins als setanta-cinc anys. Les 
tarifes per les quals el concessionari -en aquest cas, l’ajunta- 
ment, perque normalment és l’ajuntament- es rescabala de 
les despeses de manteniment i funcionament de l’estacib 
d’autobusos, tenen diferents aspectes, i poden ser, ja sigui per 
augment de tarifa del preu del bitllet individual, ja per quantitat 
fixa d’autobusos entrats o sortits amb &rega, o bé per una co- 
mbinaci6 dels dos sistemes, 

A més a més, I’expIotaciÓ de l’estació pot tenir altres ingres- 
sos, com poden ser I’explotació de botigues i serveis de bar, 

estanc, quiosc, etcetera, com explotació d’un parquing, si n’hi 
ha -que aquesta, l’aparcament, és una de les qüestions que hi 
ha, precisament, a l’estació d’autobusos de Tirrega. De tota 
manera, sempre hi cap la possibilitat que, un cop concedida 
I’explotacib a I’ajuntament de la localitat, hi hagi alguna altra 
agrupacib que se subrogui la dita concessi6 d’explotació, d’a- 
cord, sempre, amb l’ajuntament de la localitat. Per tant, a 
grans trets, aquesta es la qüestió que voste planteja, conjunta- 
ment amb I’II4ustre Diputat senyor Ayguadé, en la seva 
i n t e rpe 1.1 aci ó 

Jo també, Diputat senyor Lorda, voldria objectivar, precisa- 
ment, aquesta intervenció, perquk aquí, nosaltres, com vostk 
ha dit molt bé, no hem de discutir una possible decisió munici- 
pal, municipal que, a més a més, aquesta decisió municipal ha 
tingut en el transcurs del seu temps tots els ets i uts, per en- 
tendre’ns, perque ha seguit tot el procediment que ha de se- 
guir. Tampoc no voldriem entrar-hi, perque aquest tipus de 
discussions hi són, i és normai que hi siguin, entre els grups 
que estan al poder o estan a l’oposicib en els municipis de Cata- 
lunya. Per tant, jo, com voste, el que vull fer és objectivar i dir 
per que nosal tres tarnbk hem arribat a la conclusió que l’es tació 
d’autobusos -en aquest cas, de Tirrega; també parlarem de 
Tarragona- ha de tenir, precisament, la inversió. Jo recordaria 
que aquesta inversió estB en el pressupost d’enguany de la Ge- 
neralitat, aprovat per aquest Parlament. Com voste ha dit molt 
bé, esta en la partida corresponent, estB en els annexos corres- 
ponents ¡, a1 seu dia, vostes, el Grup Socialista, em fan aquesta 
interpeilació, pero tampoc van fer --encara que ja sk que als 
annexs, normalment, no s’hi presenten esmenes-, pero sí 
una esmena testimonial que, al seu moment, ja donés compte 
que hi havia una certa discrepincia -en aquest cas, pel Grup 
Socialista d’aquest Parlament - en relació amb la quantitat ini- 
cialment assignada a I’estacib d’autobusos de Tacrega. Crec 
que aquesta és una dada important als efectes d’objectivar el 
problema i fer aquest debat, amb aquesta interpehlacib, preci- 
sament dintre del debat parlamentari. 

Anem al cas concret de I’estacib d’autobusos de Tirrega. A 
I’estació d’autobusos de Tarrega, voste sap que hi ha hagut una 
coordinacib amb el Departament de Corner$ i Turisme, en el 
sentit que s’ha fet un estudi de viabilitat, de transit, un estudi 
comercial de la ciutat de Tarrega, que ha fet una empresa que 
es diu Larry Smith, que ha estat ..., i n’hi ha moltes, senyor 
Lorda, la majoria de poblacions de Catalunya, en aquest 
moment, tenen estudis, precisament, de viabilitat de trinsit 
per a possible conversió dels seus carrers en illa de vianants, i, 
per tant, actuacions concretes dintre del seu mateix terme mu- 
nicipal. I sbn moltes les poblacions de Catalunya que, en 
aquest moment, tenen precisament aquesta subvenció de la 
Direcció General de Comerq Interior de la Conselleria de 
Comerq i Turisme. 

D’aquest estudi es dedueixen fets importants, que voste 
suposo que coneix igual que jo, en el fet que, en primer lloc, a 
TBrrega, mes del cinquanta-cinc per cent -feta de 
l’enqwesta- de la venda comercial de Tirrega és de gent que 
no viu a Tirrega; per tant, es desplar;a part de la comarca que 
s’abasteix a Threga, precisament, es trasllada a comprar. 

I aquesta enquesta tarnbk diu --i aquest és un fet 
important- que el vuitanta-nou per cent d’aqueiles a qui s’ha 
fet el sondeig estan d’acord que, precisament, a Tarrega s’ha 
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de potenciar, precisament, el fet que sigui una ciutat de serveis 
i comercial, i que sigui a favor de les seves rodalies, a favor de 
la seva comarca. 

Per tant, hi ha un estudi previ, molt aprofundit, fet per 
Comerq i Turisme, hi ha un estudi -que jo el tinc aquí- del 
Servei de Planejament, com li he dit, de la Direccib Generat de 
Transports, i I’actuació de Tirrega s’insereix, precisament, en 
el fet de potenciar el centre comercial de la ciutat, amb un 
mercat al seu costat, a l’estació d’autobusos, una illa de via- 
nants en el centre histbric i la supressió de l’aparcament. I aquí 
és on ve, precisament, que en el projecte de l’eestació d’autobu- 
sos de Tirrega, a mes a més de la dimensió normal, pel 
nombre de línies que serveixen -les meves dades sbn 
quaranta-set, les que a mi em d6na la Direcció General de 
Transports, després, si vol, en podem parlar-, hi va, a més a 
més, un centre de recepcib i distribucib de mercaderies --un 
centre de {(recaders H, per entendre’ns- i un aparcament, 
perque aixo va globalitzat dintre d’un projecte que, a més a 
més que vol relligar I’estació d’autobusos amb el centre histbric 
de la ciutat de Tirrega, a més a més, el que vol 6s potenciar la 
ciutat de Threga en aquest sentit comercial. 

Jo l i  voldria dir que vostk m’ha parlat d’un nombre, i jo l i  he 
dit que hi ha quaranta-set línies. Li voldria dir una altra cosa, 
també: vostk sap que hi ha el Foment del Mercat cada diliuns, 
a Tarrega, a quk es despiaca una mitjana de deu a dotze mil per- 
sones; per tant, no 6s tant la mitjana diaria com, tambk, el fet 
de poder atendre aquest desplacament d’un mercat molt im- 
portant, com voste sap mks bé que jo, precisament, que es pro- 
dueix a TBrrega cada dilluns. 

Per tant, aquesta és una actuació en quk, a més a més, hi ha 
l’eslacib d’autobusos, el centre de recepció i de distribució de 
mercaderies, el centre de wecaderw, i un aparcament que ha 
de, precisament, servir al fet -segons I’estudi fet per I’Ajunta- 
ment de Thrrega- de convertir en illa peatonalel centre histb- 
ric amb quk comunica. I, a més a més, en aquest projecte hi ha 
i en resulta una placa pública de més de dos-cents mil metres 
quadrats que, per tant, no tot és estació d’autobusos, per aixb 
jo volia clarificar el problema. 

Quant a un altre aspecte que voste ha esmentat, la ubicaci6 
de I’estació d’autabusos pel Servei de Planejament de la Direc- 
ci6 General de Transports, diu que el lloc és adient perquk, en 
primer lloc, augmenta la centralitat d’aquesta respecte al 
centre de la ciutat, ja actualment. I, sobretot, en ei futur, quan 
l’Estat, el MOPU porti a terme la variant de la carretera N-II, 
que preveu el Pla general de Tdrrega, que també preveu el Pla 
general de Tirrega, i que precisament passa per davant de I’es- 
tació d’autobusos. 

De tota manera, I’actual parada més important d’autobusos 
- vostk n’ha fet esment - a Tirrega.. . 

El Sr. PRFSIDENT: Senyor Conseller, li prego d’abreujar.. . 
El Sr. CONSELLER DE POLiTICA TERRITORIAL I 

OBRES PÚBLIQUES: Ja estic, senyor President, moltes 
gricies. 

L’actual parada d’autobusos mes important de Trirrega es fa 
al costat, actualment, de l’estació de RENFE, amb greus difi- 
cultats d’aparcament. Jo tinc aquí, que li  puc ensenyar, cartes, 
precisament, de la delegació de RENFE, en qu& fan esment de 
€a dificultat que hi ha perquk els autobusos, en aparcar, precisa- 
ment, tapen els accessos a I’estació. 

. 

La pretesa concentració d’unitats de transport al costat de 
l’eslació del ferrocarril fóra realment important si també hi 
hagués una altra cosa que també ens diu el sondeig, també ens 
ho diu l’enquesta, que és que, normalment, els autobusos du- 
pliquen el servei de RENFE. En tot cas, la gent no es trasllada 
a Tirrega, des d’uun punt de vista comercial, industrial i de ser- 
veis, amb la RENFE, sinó amb els autobusos; un altre argu- 
ment a favor de l’estació d’autobusos i també del seu aparca- 
ment, en relació amb facilitar aquesta accessibilitat. 

I, també, una altra cosa de quk vostk ha fet esment, tampoc 
la distancia entre I’estació de RENFE i la nova estació d’auto- 
busos -que es d’uns quatre-cents metres- fa impossible re- 
lligar aquests dos mbduls de transport collectiu de viatgers. 

Crec, senyor Diputat, que, amb aixo, a bastament jo li he 
donat una informació, no per justificar, sinó, realment, per 
poder dir-li, i també li voldria afegir, que en altres estacions 
d’autobusos, el cost tarnbk ks més ampli -i amb aixo acabo, 
senyor President-, com és el cas, precisament, de l’estació de 
Manresa, en que complementhiament s’han gastat cent 
seixanta milions de pessetes, el cas de la d’lgualada, en quk, co- 
mplementhriament, s’hi ha fet una despesa de trenta-quatre 
milions, o el cas de Girona, en quk s’han fet divuit milions de 
pessetes, perquk vostti ha d’entendre, suposo, 11-lustre senyor 
Diputat, que, normalment, nosaltres, quan fem una actuació, 
la fem coordinadament amb i’ajuntament, i és normal que l’a- 
juntament intenti, a mes a més de la mateixa inversió en un fet 
puntual com és el pia, en aquest cas, d’una estació d’autobusos, 
precisament, coordinar allres aspectes que, si després vostk ho 
vol, jo li puc dir, i que, per tant, per tant ens trobem amb 
aquest desglossament de partides complernenliries en una es- 
tació d’autobusos. 

I, per acabar, tamb6 ii voldria dir que, precisament, hi ha 
dues ciutats de Catalunya que demanen en el seu projecte 
-que jo he esmentat abans- que hi hagi, també, un aparca- 
ment, en aquest cas en I’estació d’autobusos, que es el cas de la 
població de Valls i el cas de la poblacio de la Seu d’Urgel1. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes gracies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Srp PRESIDENT: Bé, voldria recordar a les senyores i als 
senyors Diputats interpel-lants i als membres del Consell Exe- 
cutiu que els torns d’exposici6 i de resposta d’una interpeWaci6 
són de deu minuts i que els torns de &plica són de cinc minuts. 
Avui, menys que en cap altra ocasió, podem deixar depassar 
aquests temps. 

D’altra banda, hi ha algunes qüestions que, si bé amb una 
interpretació potser amplia del Reglament, s’itdrnet que s’ex- 
posin en in terpel.lació, estarien mes adequades formulades en 
pregunta amb resposta escrita, etcetera, i que, en tot cas, 6s cri- 
teri del Consell Executiu de limitar-se a les exposicions gene- 
rals i oferir al Diputat interpel-lant la resposta concreta per 
escrit quan es tracta de detalls, perquk, si no, realment es perd 
un temps sobre qüestions que no són d’interks general. 

Bé, el senyor Diputat interpeklant tk la paraula per al torn de 
rhplica. 

El Sr. LORDA: Senyor President, senyores Diputades, seny- 
ors Diputats, després d’aquesta admonició del senyor Presi- 
dent hauré de tenir molta cura de no passar-me de cinc minuts, 
i, per tant, és clar, no podent descendir ara a una discussió 
sobre detalls de la realitzacib d’aquests projecte a Tirrega, 

I 
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més aviat jo voldria subratllar la politica del Govern respecte a 
aquests tipus de construccions. 

La resposta del senyor Conseller -la hi agraeixo molt- no 
ha aconseguit d’esvair la nostra impressió que ens trobem 
davant d’una acció de Govern que es fonamenta mbs aviat en 
la idea de I’obra pública per I’obra pública. És a dir que aquesta 
obra ha de ser corn més voluminosa, més ostensible millor. hs 
allb que ens apropa una mica a la concepció -als nostres ulls, 
gens afalagadora- de l’estat d’obres. 

6s a dir, l’estat d’obres que prefereix el testimoni fisic, visi- 
ble, de l’obra a la rendibilitat social de l’obra, que és, segons les 
nostres idees, el que hauria de tenir mes pseferkncia, 

En realitat, constatem que hi ha una manca de planificacib. 
I, en aquest hmbit, almenys, no hi haura queixa, perqub els 
traspassos es van realitzar ja durant la Generalitat provisional. 
De manera que, en aquest sentit, si que es pot dir que el 
Govern ha disposat d’un xec en blanc, pero quk n’ha fet? Miri, 
senyor Conseller, no s’ha executat l’ordre de setembre del 
1979, d’elaboració del pla de transports de viatgers de Catalu- 
nya; dels estudis que es van realitzar inicialment, s’ha arribat a 
articular tan sols un pla d’estacib d’autobusos -aixo, sí-, 
que, corn hem constatat, s’estB duent a terme sense que s’hagi 
establert un ordre de prioritats per a les actuacions que contem- 
pla i, malgrat que el seu Departament -el Departament de Po- 
lítica Territorial i Obres Públiques- hagi evacuat el Projecte 
de Llei de transport de mercaderies, s’ha paralitzat l’elaboracib 
del Projecte de Llei de Transport de Viatgers, que hauria de ser 
el marc legisiatiu en que la Generalitat recolzés la seva politica 
de transport colkctiu de viatgers per carretera. És a dir que es 
preveiés una xarxa viiria de transports de viatgers per carretera 
i ,  després, la construccib de les estacions corresponents. 

ks clar, en aquestes condicions, les obres que es realitzen en 
concret equivalen a comenFar la casa per la teulada, senyor 
Conseller, sense que es pugui veure una connexf6 lbgica darre- 
re de I’obra. 

De primer, crec jo que cal planificar, perque e n  el cas que 
ens ocupa no és l’estació la que genera la xarxa vihria de trans- 
ports de viatgers, sin6 a 1’inrevés, és la xarxa vi& la que 
genera o ha de generar l’estació. I, per tant, aleshores, es pot 
determinar amb tota exactitud la situacib i la magnitud d’a- 
questa estació. La cosa contriria, senyor Conseller, es treballar 
d’acord amb el desacreditat principi de <<si ho encerto, ho en- 
devino >>. Jo diria que, almenys, a Thrrega, el Govern no ho ha 
encertat ni ho ha endevinat. El nostre Grup es reserva el dret 
de presentar una Moció su bsegiient a aquesta interpel-lació. 

Moltes grhcies, senyor President, senyores Diputades, seny- 
ors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: LI-Ionorable senyor Conseller té la pa- 
raula per al torn de rkpIica. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 
OBRES PÚBLLQUES: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, molt breument espero recuperar ei temps que molt 
amablement el senyor President m’ha concedit en la meva pri- 
mera intervenció. Miri, Diputat senyor Lorcla, jo ja he explicat 
a bastament quina es la politica i em sembla que, realment, 
amb l’explicacib que Fi he fet, vostk i el seu Grup parlamentari 
hi podran estar d’acord o no, perb realment podem dir que s’ha 
bastit una política des de la Direcció General de Transports de 
la Conselleria. Per tant, no tornaré a fer esment. EI que sí que 

li voldria dir, quan voste ha parlat de rendibilitats socials, jo li 
voldria dir que nosaltres creiem que tota actuaci6, per si ma- 
teixa, comporta una rendibilitat social i aquesta, en aquest cas, 
en el futur, veurem si realment --el que vostk ha dit al final- 
és encertada o no, l’acció de govern del Govern de la Generali- 
tat, pero tingui en compte que sí que t6 un objectiu clar, que és 
la potenciacib de Thrrega, de la seva rodalia, de la seva comarca 
com n cap de comarca des d’un punt de vista comercial. I, aixo, 
ho diuen els mateixos que viuen i treballen a TBrrega, perquk 
ho han dit a través de l’enquesta que s’ha fet abans. El 89% 
volen que es facin actuacions, precisament, per potenciar Tar- 
rega. Aquesta és la rendibilitat social important perque, en el 
fons, el que fa 6s millorar la capacitat economica. 1 tambk li 
vull dir una cosa, millorar la rendibilitat econbmica i també la 
comercial de Tirrega. T vostk sap, també, per I’enquesta, que 
Tarrega té un dels índexs de motorització més alts de Catalu- 
nya: hi ha un cotxe per cada familia; per tant, no 6s tan desca- 
bellat el fet de fer una estacib d’autobusos normal. El que hi 
ha, a mks a més, en aquest cost que vostk troba, k s  un aparca- 
ment, precisament, per facilitar I’accessibilitat de la. gent que 
es desplaqa -ja li ho he dit abans-, en un 55O/o de les vendes 
comercials que tenen lloc a TBrrega. 

Planificació: de planificació n’hi ha. Hi ha un pla d’estacib 
d’autobusos i un ordre de prioritat -hi és, el pla d’estacib 
d’autobusos, ja li ho he dit, aprovat per la Comissi6 de T r a m  
ports de Catalunya-, ordre de prioritat en funció dels terrenys 
-ja li ho he dit, Manresa, ja li he parlat d’Igualada-, en 
funció de si són de la Generalitat, de RENFE o del mateix 
ajuntament, 

Transport coiolectiu: nosaltres estem fomentant el trasport 
col-lectiu i, precisament, aquesta és una actuació que el que in- 
tenta és fomentar el tranport col-lectiu i l’accessibilitat precisa- 
ment a través deIs viatgers, a través del transport collectiu, pel 
que fa referencia al cas puntual de Tarrega, 

I, quant a I’aspecte legislatiu, en definitiva, si vol vostk ho 
padem discutit en un altre tipus d’interpel-lació; no és motiu 
d’aquesta, pero el que estem plantejant és una actuació concre- 
ta d’una inversi6 amb uns fonaments i unes implicacions objec- 
tives i subjectives en que hi pot haver una certa discrepincia, 
corn sembla que hi ha. 

Jo també li voldria dir una cosa: a mi no m’ha arribat cap 
recurs en contra d’aixo; no hi ha cap dels organismes professio- 
nals, socials, cuiturals dels que siguin de Thrrega que hagi fet 
un  recurs en contra o una petici6 en contra d’aquesta estació. 
Per tant, jo també, en aixb, crec --i vostk ho sap igual que jo- 
que en el mbn administratiu el que compta sbn els papers. En 
aquest cas, de papers --en aquest sentit-? no n’hi ha, Diputat 
senyor Lorda. Hi pot haver una discrepincia política justa i legí- 
tima dintre del mateix consistori de Tirrega. Aquest no és un 
problema nostre. Pero, quant als mateixos ciutadans de T2ui.e- 
ga, no han fet arribar, precisament, el que voste ha esmentat fa 
un moment. 

Moltes gricies, senyor President; moltes gracies, senyores i 
senyors Diputats. 

Interpel~lació al ConseiE Executiu 
sobre eIs Consells Comarcals d ’ E ~ p ~ r t  

El Sr. PRESIDENT: La interpelalacib següent és la que for- 
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mulara al Consell Executiu el Diputat senyor Daniel Terra- 
dellas, del Grup Socialista, sobre els Consells Comarcals &Es- 
port. EI senyor Terradellas te la paraula. 

El Sr, TERRADELLAS: Mol tes gracies, senyor President, 
senyores i senyors Diputats, el Ple dei Parlament de Catalunya, 
del dia 27 de maig d’enguany, va aprovar una Moció subsegü- 
ent a una interpel-lacib que havia presentat el Diputat que eis 
parla, en nom del Grup Socialista, sobre la política esportiva 
del Consell Executiu de la Generalitat. 

El tercer punt d’aquesta Moció diu el segiient: <&I Parla- 
ment de Catalunya insta el Consell Executiu a presentar-li, 
abans d’un mes, un informe sobre la. situaci6 juriclicst i de funci- 
onament dels diferents Consells Comarcals d’Esport, Aquesta 
interpel-laci6 surt publicada en el Butlleti nhm 163, del 28 de 
novern bre I 

Si la resposta que ens hauria donat el Consell Executiu per 
donar compliment a aquesta Moció hagués estat sat isfactoria, 
per la nostra part, segurament -ja que l’havíem presentat, tot 
i que hi havia el retard de sis mesos quan demanava un mes-, 
segurament, l’hauríern retirat. No obstant aixb, I’explimció 
que ens dóna el Consell Executiu, contrariament als criteris ex- 
posats pel Diputat que els parla a I’hora de fer la Moció, ens 
semblava del tot incorrecta o del tot insuficieni. És en aquest 
sentit, per tant, i amb ganes d’stbreujar la interpellacib, el 
debat, que, senyores i senyors Diputats, presento la segiieni 
interpelkicib, que diu: <<Quins s6n els criteris del Consell Exe- 
cu tiu respecte als Consells Comarcals d’Esport?. >> 

Moltes grhcies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Per a la resposta en nom del Consell Ex- 
ecutiu, té la paraula I’Honorable senyor Conseller Adjunt a la 
Presidkncia. 

El Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PRESIDhNCIA: Molt 
Honorable senyor President, Illustres senyores i senyors 
membres d’aquesta Cambra, el tema que ens planteja 
1’11.lustre Diputat jnterpetlant -tot i que 6s un tema, diguem- 
ne, de no grata sentencia, pero que té la seva importincia- té 
sobretot la seva complicacib, perque es tracta d’uns organismes 
que no han estat creats per I’kdministració pública, sinó d’a- 
quests que responen a una realitat social del nostre poble, que 
han nascut -en certa manera-, no dir6 per generació espon- 
thnia, pero, realment, amb una gran espontaneitat, i ,  alesho- 
res, el poder públic ha donat camí perqui: s’encarreressin i s’ar- 
ribés, finalment, a. donar-los una personalitat jurídica. 

I estern, encara, en aquest curs d’aquesta evoiucici d’un orga- 
nisme creat per la mateixa realitat i que, de mica en mica, va as- 
sumint una realitat juridica i, en certa manera, autonbmica, 

De manera que jo voldria, perquk es comprengués bB 
aquesta evolucib -que, ni cal dir-ho, el ConseIl Executiu veu 
amb la més gran satisfacció i VOI donar-hi tot e1 carni que sigui 
necessari-, fer una mica d’historia quant a l’aparicib d’aquest 
embrió de Consells per derivar després ja a uns Consells Co- 
marcals mBs formals. 

Cal saber que en data del 10 de desembre de 1979 se signa el 
Conveni entre el Departament d’hsenyament i Cultura de la 
Generalitat de Catalunya i el Consejo Superior de Deportes 
per a l’aplicacib del programa d’esport escolar a Catalunya. 1 
vull remarcar que es tracta de l’esport escolar, perque 6s aquí 
on neix, precisament, aquest organisme. 

Amb data d’l 1 de desembre de 1979 es nomena el Cap de la 
Secció d’lnformacib Esportiva del Gabinet TBcnic del Departa- 
ment d’Ensenyament i Cultura. L’esport escolar a Catalunya 
estava organitzat fins aquest moment al costat de I’Ajuntament 
per mitja d’unes Comissions Comarcals que, agrupades, for- 
maven l’lnstitut Catala de 1’Esport escolar. A partir d’aquest 
moment la Secció d’lnformacib Esportiva es posa en contacte 
amb aquestes Comissions Comarcals per tal d’aplicar el conve- 
ni entre el Departament d’Ensenyament i Cultura de la Gene- 
ralitat de Catalunya i el Consejo Superior de Deportes. Es fo- 
menta I’organitzaciÓ de les Comissions Comarcals que seran la 
base -com us he dit- dels futurs Consells Comarcals de 
1 ’Esport. 

El dia 18 de desembre de 1979 s’aprova 1’Estatut d’Autono- 
mia de Catalunya, Llei Orghnica 4,4979. El dia 19 de marc del 
80 es crea per Decret la Direcció General de I’Esport, depen- 
dent del Secretari General de la Presidkncia. 

Pel Decret 11311980, 17 de juliol, s’estructura la Direcció 
General de 1’Esport. Per Reial Decret 166811980, del 31 de 
juliol, es iraspassen els serveis de 1’Estat a la Generalitat de Ca- 
talunya, en materia de cultura fisica i esports. Pel Decret 
161/1980, de 1’1 de setembre, s’aassignen al Departament de la 
Presidkncia els serveis i institucions transferits a la Generalitat 
de Catalunya en matkria de cultura fisica i esports. El mes de 
setembre del 1980 es donen als Consells Comarcals de 1’Esport 
unes notes internes per a la seva organització i funcionament 
-fixeu-vos bk que es tracta no d’una normativa oficial i públi- 
ca, sinó simplement d’una inspiració per donar camí a la seva 
constitucib i funcionament. El Decret 264/1980, del 28 de no- 
vembre, reestructura la Direccib general de E’Esport, del De- 
partament de ia PresidBncia i s’encomana I‘esport escolar ai 
Servei de Promoci6 i Lleure. 

A partir d’aquest moment la Direcció general de I’Esport 
proposa l’aprovacio de la normativa legal que reguli la creació 
dels Consells Comarcals de 1’Esport. A totes les comarques j a  
hi ha els Consells Comarcals i, en el moment actual, en algunes 
fins i tot hi ha subdivisions, per tant, amb més d’uun Consell 
per comarca. Perb les dificultats jurídiques impedeixen de 
poder crear els Consells Comarcals de 1TEsport com a ens 
públics. 

Per donar sortida als Consells Comarcals de 1’Esport que 
funcionen bk la Direcció General de I’Esport els suggereix que 
es constitueixin com a entitats esportives i s’inscrigwin al re- 
gistre de clubs i associacions esportives. Per mitja d’aquest acte 
adquireixen personalitat jurídica. 

En la Proposta de Llei -aixb és el que convé que tinguem 
present- que la Direccib General de I’Esport ha presentat es 
crea la figura dels Consells Comarcals de 1’Esport per donar- 
los, definitivament, el suport juridic de la seva existhcia. Cal 
dir que aquesta llei O aquest projecte de llei esta a punt de ser 
dictaminat per la Comissió d’aquesta Cambra. 

Aleshores, sobre la base de tot aixb, vull fer un resum de 
corn aixo esta funcionant en el moment actual. 

Quant al funcionament dels diferents Consells Comarcals de 
I’Espor t : 

Primer, Concepte i naturalesa: actualment, els Conselis Co- 
marcals de ]’Esport estan configurats juridicament com a enti- 
tats privades amb personalitat juridica prbpia, capacitat d’obrar, 
pressupost i patrimonis propis, Per tant, la seva nat_uyalesa jwí- 
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dica és de carllcter privat. 
Segon, Objectius: els objectius fonamentals i bhsics dels 

Consells Comarcals són el foment, la practica i la promocib de 
l’esport dins el nivell territorial o d’una comarca o area territo- 
rial escaient. 

Tercer. Organs de representació o govern i administracib: els 
organs de representació o govern i administració dels Consells 
Comarcals de I’Esport són I’assemblea general i la junta directi- 
va o comissió executiva. Aquesta comissi0 executiva -no vull 
donar-hi massa detalls d’aixb, perquk seria fatigós per als 
oients, pero estic a la seva disposició, en el terreny particular o 
com a informació escrita, per facilitar el detall, encara que 
suposo que és ben conegut del Diputat interpel-lant-, la co- 
missió executiva estarh formada per un president i V O C ~ S  ele- 
gits proporcionalment entre: a) un terc de regidors, a més de la 
presidencia que també ha de correspondre a un regidor, b) un 
terq de representants dels centres escolars, c)  un teq de repre- 
sentants de les entitats esportives o federacions arrelades a la 
comarca i un secretari general tbcnic. L’assemblea general és 
I’brgan superior de govern i estB integrada per tots els socis 
amb dret de vot, 

Quart. Activitats que desenvolupen: en virtut del: principi de 
col-laboració administrativa, ets Consells Comarcals de 1%- 
port coihboren amb l’administració esportiva i autonomica en 
els aspectes següents: jocs escolars i escoles de promoció. 

Cinquk Situació actual: durant els mesos d’octubre i novem- 
bre s’estA procedint a la renovació dels membres de les juntes 
directives i s’hi procedeix a les modificacions dels estatuts i 
normes de rkgim intern, per la qual cosa s’han donat als Con- 
sells Comarcals les orientacions següents -orientacions, eh?, 
que quedi ben clar-: primer, reunib universal informativa i 
comarcal. Perque tots els ens esportius poguessin tenir una co- 
mpleta informació dels conceptes, objectius, brgans de govern 
i activitats dels Consells Comarcals es va aconsellar laconvoca- 
tbria d’unes reunions comarcals, en les quals podien assistir re- 
presentants d’escoles, clubs, regidors, associacions de pares 
d’alumnes i entitats de lleure de tota la comarca. E1 contingut 
de la reunió era el coneixement dels estatuts i rkgirn intern ex- 
istent i interessar tothom en l’actualitzacib i renovacib de la 
Junta Directiva. Aquesta reunib de caire informatiu preparava 
I’AssembIea en la qual estaven convocades les represen tacions 
acreditades dels pobles escollits, previament, d’acord amb les 
actuals normes de regim intern. És a dir, per a cada municipi de 
la comarca un regidor, un maxim de dos representats de fes es- 
coles i associacions de pares d’alumnes i un mhxim de dos re- 
presentants dels clubs, 

Celebració de I’Assernblea. D’acord amb els punts de la 
reunió informativa, s’hauran de convocar les assemblees ordi- 
naries i extraordinaries que calguin, amb l’assistencia dels re- 
presentants establerts en el regim interior vigent, prkviament 
escollits a cada poble i acreditats com a tals representants. Una 
primera assemblea ordinaria amb el contingut de presentar la 
rnernbria del darrer curs. 

A l’últirn, una segona assemblea extraordinivia, amb el con- 
tingut central de renovació dels membres de la junta directiva, 
mitjanqant la presentació de candidatures, proclamació i les co- 
rrespunents votacions, seguint les nurmes de regim intern es- 
tablertes a I’assemblea extraordiniria anterior, És el que jo puc 
posar, en aquests moments, a disposici6 de 1’Illustre Diputat 

interpel-lant, a mks del que li he dit en relaci6 amb I’estructura 
o reglament interior d’aquests consells. 

Moltes grhcies, Molt Honorable senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: El Diputat interpellant té la paraula per 

al torn de replica. 
El Sr, TERRADELLAS: Senyor President, senyores i seny- 

ors Diputats, Honorable senyor Conseller Adjunt a la Presi- 
dkncia, jo lamento que, si al cap de tres anys i mig de funciona- 
ment d’aquest Govern, no tenim clar encara que han de ser els 
consells comarcals d’esport, quan, des de j a  fa molts anys estan 
funcionant organismes, a nivell d’esport, similars als que ac- 
tualment estan funcionant. .. , jo crec que tenim un Govern que 
no té clara una opció concreta de l’esport a nivell de la comarca. 

Dernanhvem, en aquella moció, que ens han presentat 
vostes amb cinc mesos de retard, un mes, i s’ha presentat en 
sis mesos: demanilvern que eren els consells cornarcals d’es- 
port, perque, certament, ei Director General d’Esport, aquí, al 
Parlament, ens va dir, en principi, que volien ser delegacions 
de la Direcció General d’Esport a la comarca. I no hem vist cap 
més paper oficial aquí, al Parlament, que ens digui que ha de 
ser diferent, Certament, hem vist que la proposta d’estatuts 
que proposa la Direcció General d’Esport diu que són organis- 
mes privats, Per quk demanavern aquesta informaci6 el mes de 
maig? Hi havia una experiencia de tres anys de funcionarnen t 
dels consells comarcals d’esport, hi havia un canvi en els ajun- 
taments, i nosaltres crkiem que era el moment oportlj per 
poder intentar restructurar, millorar els consells comarcals 
d’esport s. 

Ei nostre Grup, per tant, que té molts militants treballant 
dintre -i responsabilitats-, dintre dels consells comarcals 
d’esports, hauria volgut tenir informació, en aquell dia, de 
quins eren els criteris del Consell Executiu de cara als consells 
comarcals d’esports, per a donar-hi la seva aportaci6, intentant 
millorar-las. Certament,’el niks lamentable és que he pogut ca- 
mprovar que la mateixa Direcció General d’Esports sí que 
sabia, el mes de maig, qu& és el que volia fer, perqu6 tinc docu- 
mentació dels criteris que tenia el Servei de Promoció i Lleure, 
de cwa al funcionament dels consells comarcals d’esparts, i 
-ho repeteixo- no se’ns dóna al Parlament de Catalunya 
com estava manat. Quk ha passat en aquest temps? Lamenta- 
blement, que s’han renovat tots els consells comarcals d’es- 
port. S’han renovat a més córrer, sense haver-se presentat 
aquí, en aquest Parlament, els criteris, tal com estava manat. 
S’ha fet a corre-cuita, modificant els reglaments i, sobretot, 
I’HonorabIe senyor Conseller Adjunt a la Residencia, inten- 
tant treure la presidkncia amb els regidors caps de cornarca. Ha 
estat una evidkncia a nivell de tot Catalunya, 

Assemblees, n’hi ha hagut d’impugnades, com -potser el 
cas més escanddbs- és el cas de Valls, del Club d’bcacs de 
Valls, que dirigeix al senyor Garriga, Cap de Servei de Prorno- 
ci6, una impugnacib de la constitució dei Consell Comarcal de 
I’AIt Camp, perque resulta que hi havia iota una serie d’entitats 
que no havien estat convocades. El més sorprenent és la re- 
sposta que dóna la Direcció Generat d’Esports, que diu que, en 
tot cas, si s’escau ia impugnació, en tot cas, no modificaria ni la 
presidhcia ni la composició, perque, essent només un ter$ els 
representants de les entitats, bé, que, en tot cas, es niirara, 
pero que no es pensa convocar una nova assemblea. La margi- 
nació que es fa als ajuntaments, jo crec, senyors membres del 
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Consell Executiu, que ks voler tirar la promocib de I’espart es- 
colar a I’esquena dels qui de veritat poden arribar a colblaborar- 
hi, hi col-laboren, i hi han collaborat, corn són els 
aj unt arne n IS. 

EI més greu, senyar Conseller Adjunt a la Presidkncia, 6s la 
politització que han fet vostes, I’acaparacib des de Convergen- 
cia i Unió que han volgut fer vostes, dels &recs &executiu en 
els consells comarcals d’esport. Jo tinc aquí un recull de 
premsa, d’un membre responsable de la comissi6 d’esports 
d’un partit de I’Alt Camp, d’un partit politic, que diu: <<El 
senyor X va dimitir per la seva disconformitat amb la filosofia 
que se segui, per part de la majoria de I’assembíea, la qual 
estava composta bisicament per gent propera a Convergbncia i 
Unib, de la comarcal, per a l’eleccib de I’executiu del Consell 
Comarcal d’Espori. )> Aixo no tindria massa importhncia si es 
diguks que és qualsevol partit politic, perb és que aquesta per- 
sona que dimiteix és dei partit de Cmvergkncia i Unió. Fixi’s 
on ha arribat I’extrem que eis mateixos militants de Conver- 
gencin i Unio, responsables d’esport, pleguen de la comissió 
executiva perquk diuen que s’ha polititzat en extrem. De re- 
culls de premsa, evidentment, n’hi ha. 

Que es vol fer dels consells comarcals d’esport? Si són un or- 
ganisme coordinador de I’esport de la comarca, parlem-ne. 
Se’n fa cas, des del Consell Executiu, a I’hora de donar subven- 
cions per a instalelacions o per a activitats? En cap cas hem 
pogut comprovar que sigui aixi. S’ha quedat només amb l’es- 
port escolar? Doncs bé, parlem-ne. Perb, en tot cas, 
clarifiquin-se vostes, no vulguin polititzar Veesport, perquh a 
mi em sembla que 6s dolent per a la institució que vostbs repre- 
senten, que representem entre tots, i per al mateix esport, i no 
perdem el temps, corn hem estat fent durant aquests tres anys, 
perque a mi em sembla que ni Bs bo per a l’esport ni és bo per a 
la comarealització de Catalunya, ni és bo per a la nostra 
institucib. 

Moltes gricies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats, 

El Sr. PRESIDENT: L’Honorable Conseller Adjunt a la Pre- 
sidencia tk la paraula per al torn de replica. 

El Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PRESIDENCIA: Molt 
Honorable senyor President, Illustres senyores i senyors 
membres d’aquesta Cambra, en primer lloc, voldria que tin- 
guessin present que, en aquesta &plica de 1’Illustre Diputat 
interpeklant, m’ha descendit, sobretot, a un cas particular, i ,  
en aquest cas, aixo no ha de ser objecte d’interpel4aci6, sinó, 
en tot cas, d’una pregunta a respondre oralment o per escrit. 
Per tant, el fet que ens parli d’un cas concret no esta encaixat 
dintre del que ha de ser una interpeWaciÓ, que sempre s’ha de 
referir a fenbmens de carhcter general. 

I, deshores, jo voldria dir, de tota manera, que, si d’una 
quarantena de consells només hi ha hagut irregularitats que 
hagin motivat una protesta en un de sol, aixb indica que la 
regla general 6s bona i aplicada com cal. Per& a mBs, el que jo 
acabo de dir ara -fa uns moments- ks que tot aixb -aquesta 
renovació que I’IMustre Diputat interpellant sembla que 
contesta- es fa desprks d’una serie d’assemblees ordinhies i 
dues d’extraordinaries. Per tant, oferint el mhxim de garanties, 
en aquest sentit, Si, després, resulta que els que s6n membres 
d’aquestes assemblees no actuen per defensar allb que entenen 
que són els seus drets o les seves iniciatives, aleshores, la 

culpa, evidentment, no és dels qui intentem de donar un carni 
a aquesta qüestió, que s’ha creat espontaniament, c o n  he dit, 
no és en virtut d’unes directrius donades des del Govern, que 
s’han creat; existien, i, el Govern, el que fa és procurar donar- 
10s un carni, carni que no podia ser de carhcter d’entitats públi- 
ques perquk, no havent encara estat creades oficialment les co- 
marques i les seves atribucions, com és ben conegut d’aquesta 
Cambra, no era possible donar-los més sortida que la que el 
Consell els ha donat, incitant-les a crear-se com a entitats es- 
portives privades i a inscriure’s en el registre que hi ha d’enti- 
tats esportives. Per tant, vol dir que hi ha hagut una voluntat 
de donar-10s un carni, i, en aquest sentit, doncs, s’ha fet tot el 
que s’iia pogut en I’estat de coses actual. Perb, a més --i aixb 
pot ser perfectament conegut per 1’Ihstre Diputat 
interpel-lanl-, hi ha aquesta Llei, que ja esta avanGada en el 
tramit de Comissi6, i on es concreten mes les idees que pugui 
tenir el Consell Executiu, pero també les dels Diputats que 
poden haver intervingut en ei tramit de Comissió i que --ni cal 
dir-ho- podran intervenir en el trhmit de Ple. 

Mol tes grhcies, Honorable senyor President. 
(El senyor Terradeilas demana per parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Terradellas, no hi ha segona re- 

plica, eh? 
Ei Sr. TERRADELLAS (de I’escÓ estant): Senyor President, 

només és per una puntualització. Jo crec que l’Honorable Con- 
seller deu anar equivocat. JO no he vist entrar cap Projecte de 
Llei de l’esport a Catalunya. En tol cas, potser hi ha la voluntat 
de fer-ho, pero no esth entrat. 

Moltes grhcies. 

Proposta de constitucib d ’ w a  
Comissió d’Tnvestigaci6 sobre el conj wnt 

d’actuacions del Consell Executiu en relació 
amb l’mpresa lletera Rhnia, SA. 

El Sr. PRESIDENT: Gricies. Bk, senyores i senyors Dipu- 
tats, tal com hilviem anunciat, passarem ara a votar la proposta 
de constitució d’una Comissió d’hvestigació sobre ei conjunt 
d’actuacions del Consell Executiu en relació amb I’empresa He- 
tera Rhnia, Societat Anbnima. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 
la proposta de constitucib d’aquesta Comissi6, que es posin 
drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Bé, la proposta ha estat aprovada per 73 vots a favor, cap en 

contra i cap abstenció. 
S’ha arribat a obtenir el qubrum perb amb justesa. JO dema- 

naria una mica més de responsabilitat a les senyores i als seny- 
ors Diputats, quan es tracta d’una votació l’hora de la qual ha 
estat anunciada. 

Bé, el nombre de membres de la Comissió serh establert per 
la Mesa, escoltada la Junta de Portaveus, i, tot seguit, un cop 
els Grups parlamentaris hagin designat els membres que els 
han de representar, es procedira a la constitució de la Comissió. 

Passem ara al següent punt de I’ordre del dia, que 6s la inter- 
pellació al Consell Executiu,.. (B/ senyor Eves s’aiwca p r  
parlar.) _ _ A  

El Sr. VIVES (de !’escó estant): Crec recordar que s’havia an- 

I 
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unciat per part de la Presidencia que hi hauria un torn d’expli- 
cacions de vot. 

El Sr. PRESTDENT: S í ,  és cert. El senyor Lucchetti té tota la 
raó, i... (Rialles.) Perdó, el senyor Maties Vives té tota la raó 
-és que estava pensant que el  senyor Lucchetti havia de fer la 
inlerpeHaci6. El senyor Maties Vives té tota la raó. Per tant, hi 
ha d’haver l’explicació de vot. Per a explicació de vot, el 
senyor Fornas, en nom del Grup d’Esquerra Republicana. 

El Sr. FORNAS: Molt breument, senyor President, senyores 
i senyors Diputats. En el debat corresponent a la moció subse- 
güent a la interpel-iació al Govern sobre el sector industrial de 
la llet a Catalunya varem definir clarament la posició d’Es- 
querra Republicana. Varem expressar que pel procediment de 
moció no donaríem el nostre suport perque aquesta! Cambra es 
pronunciés en un procés verbal sobre l’existhncia de greus irre- 
gularitats en les accions empreses pel Govern envers Rinia, 
Pero també varem dir que el Parlament, en aquests casos, pot 
utilitzar els recursos i Ies facultats reglamenthies de quk dispo- 
sa perque faci les investigacions que calguin. No és que siguem 
partidaris que es prodiguin les comissions d’aquesta mena, 
mks aviat sorn partidaris que si hi ha irregularitats flagrants es 
denunciin per via judicial, pero, en aquest cas concret, no ens 
hem oposat a la constitució d’aquesta Comissi6 investigadora, 
i hem votat favorablement que es constitueixi. 

Moltes gracies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: Alguna altra explicació de vot? El 

senyor Maties Vives, en nom del Grup del Partit Socialista 
Unificat. 

El Sr. VIVES: De I’escÓ mateix, senyor President, per dir 
que si el nostre Grup parlamentari ha demanat explicitament 
el torn d’expIicaci6 de vot és perqul: observem o hem observat, 
en la intervenció inicial de presentació de la proposta de creaci6 
de la Comissió d’investigacib, unes línies que, en qualsevol 
cas, no compartiríem en la seva totalitat. La nostra voluntat, 
en votar <<si )z a la creació d’aquesta Comissió d,hvestigaciÓ, 
que ve lligada al fet que en el debat de la interpellacib i posteri- 
or moció hi van haver acusacions concretes, amb dades, amb 
xifres, amb un cert rigor -per dir-ho amb una paraula habitual 
en la Cambra-, i ,  enfront d’aixo, una trista volada de coloms 
pel Conseller, i explicacions doctrinals sobre el sector lleter a 
Catalunya. I ates que, en el debat de Ia Moció, va dir, en boca 
d’un altre honorable senyor Conseller de la Generalitat que, 
en aquest cas, el fi justificava els mitjans, que hi havia avals en 
pro& d’execuci6, i es va parlar que aquests avals importaven 
la quantitat total de 350 milions de pessetes, que havien servit 
per acomiadar cent quaranta-set treballadors i que hi havia, en 
aquest cas, cinc mil ramaders amb dificultats, com a conseqii- 
encia de tot aixb, nosaltres, que ja varn plantejar -i no va ser 
acceptada, segurament, amb bon criteri per la Mesa- la pro- 
posta de creació de la Comissió d’Investigaci6 en les esmenes a 
la Moció, l’hem votada afirmativament, i la vam subscriure al 
seu dia, no tant perquk vulguem escoltar estrictament tots els 
sectors afectats -cosa que desitjarem fer-; volem crear 
aquesta Comissi6 d’Investigaci6, fonamentalment, per esclarir 
qui té ra6 o qui tenia raó en aquell debat: si el Grup inter- 
peldant, que feia Ies acusacions, o el Consell Executiu de la 
Generalitat, que es defensava, que, en definitiva, deia que tals 
irregularitats no havien existit. I aquesta és la ra6 última, aclarir 
mitjanpnt la investigació si hi ha hagut o no responsabilitats 

del Consell Executiu de la Generalitat de Catalunya, en relació 
amb les seves actuacions, que foren, evidentment, en cas d’e- 
xistir aquestes responsabilitats, perquk no havien estat prou 
ajustades a dret, en relació amb totes les seves accions empre- 
ses en el terna de Rania. 

Moltes gracies. 
EI Sr PRESIDENT: Alguna altra explicaci6 de vot? 
El senyor Camps, en nom del Grup de Convergkncia i Unió. 
EI Sr. CAMPS I VALLEJO: Senyor President, senyores i se- 

nyors Diputats, molt breument. La nostra votacib ha estat fa- 
vorable a la creacib de la Comissi6 d’Investigaci6 per l’afer 
Rania, i aixo no pot constituir per a Ea Cambra cap sorpresa. Ja 
vam anunciar el nostre vot favorable quan es va tramitar al Par- 
lament la interpel-laci6 sobre aquest afer, perque nosaltres 
volem que es cre’i aquesta Comissió d’Investigaci6, volem que 
s’arribi, en tot el que calgui, a l’esclariment dels fets de la inter- 
venció del Consell Executiu, i volem que aquesta creació -i 
en aixb compartim estrictament les paraules del Diputat que 
m’ha precedit en I’Ús de la paraula, el senyor Maties Vives-, 
en el sentit que aquesta Comissió d’hvestigacio, la seva ma- 
teixa creaci6, no pot servir, gens -i, aixo, de vegades no 
queda clar en la proposici6 d’aquestes votacions que s’han 
fet-, un Tribunal d’hhonor, un prejutjat d’alguna manera uns 
fets, sin6 que és, simplement, clarament, a dreta llei, per a 
dir-ho d’una manera planera, a través d’aquesta Comissi6 d’In- 
vestigaeió corn se sabra el que realment ha passat i seran lla- 
vors, després del Dictamen d’aquesta Comissió, els Tribunals 
de Justícia, si s’escau, els qui hauran de dir l’última parauIa, En 
cap cas, són les afirmacions més o menys provades de cap dels 
Hoiiorables Diputats d’aquesta Cambra, les que ens poden 
portar la conclusió del Dictamen, i, si, una investigació seriosa 
i amb rigor dels fets. 

Moltes gricies, senyor President; moltes grricies, senyores i 
senyors Diputats. 

EE Sr, PRESTDENT: Alguna altra explicació de vot? No hi 
ha cap més Grup que desitgi explicar el vot? Abans de passar al 
proper punt de I’ordre del dia, hi ha hagut una indicaci6 feta 
per alguns senyors Diputats proposant una alteració en l’ordre 
del dia, amb la qual sembla que tots els Diputats implicats 
estan d’acord, que seria passar la Moció que és al número 
d’ordre quinze al nlimero d’ordre divuit. És a dir que les moci- 
ons que constitueixen els números setze, disset i divuit, de 
l’ordre del dia, passarien davant d’aquesta Macib, que portava 
el número d’ordre quinze. 

% 

Modificaci6 de l’ordre del dia 

fis que les senyores i els senyors Diputats hi estan d’acord? 
do desitjaria, de tota manera, que es comprovés novament si hi 
ha ha qubrum, de manera que els qui estiguin d’acord amb 
aquesta variacib de l’ordre del dia, que es posin drets. 

Les senyores i eis senyors Diputats que hi estan en contra? 
Els que s’abstenen? 
L‘alteracio de l’ordre del dia ha quedat aprovada per 72 vots 

a favor, cap en contra i cap abstenció. 

I 
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Jnterpel.laci6 al Consell Execatiu 
sobre la intervenció en el procés de reosdenacib de SEAT 

Continuem ara amb el punt dotze Interpel-lació al Consell 
Executiu sobre la intervenció en el procbs de reordenacib de 
SEAT, que formulara el Diputat senyor Antoni Lucchetti, del 
Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat. 

EI Sr. LUCCMETTI: Senyor President, senyores Diputades, 
senyors Diputats, el nostre Grup, un COP més, porta a aquest 
hemicicle unes consideracions sobre la situació de l’ernpresa 
SEAT, empresa que, com tots vostks saben, i, per tant, no 
m’hi estendré, esta participada en un 95% amb I’lnstitut Nacio- 
nal d’Indljstria; és, per tant, una empresa pública, i es absoluta- 
ment necessari, al nostre entendre, que s’exerceixi sobre 
aquesta empresa pública, com sobre totes les altres, el necessa- 
ri control p6bl ic. 

hs avui, a més, un dia especialment particular per ii parlar 
d’aquestit empresa. Jo voldria comunicar a la Cambra, en nom 
dels tres Diputats que ahir vam ser al Parlament espanyol, que 
la proposició de llei que havia de prendre en consideració ahir 
el Parlament va ser votada negativament pel partit que és en el 
Govern. Recordaran vostks que em una proposició de llei en la 
qual s’intentava de crear els mecanismes per al nomenament 
dels representants de la Generalitat a les empreses públiques 
aquí, a Catalunya, i aquesta proposició de llei no va ser, ni tan 
sols, presa en consideració pel Grup que dóna suport al 
Govern. 

Penso que, fent gala d’una manca de sensibilitat autonomi- 
ca, d’un menyspreu -al mcu entendre, gratu’it, innecessari -, 
absolutament, al Parlament de Catalunya, i amb uns argu- 
ments -que he de dir almenys al meu entendre, i al dels co- 
mpanys que m’acompanyaven-, que són contraris a I’Estatut 
de Catalunya, que és un dels nostres textos fonamentals. 

Aquesta és una responsabilitat que lamentem molt que 
s’hagi prodcit, d’aquesta manera pel Govern i pel Grup parla- 
mentari que a les Corts Generals dóna suport al Govern. 

També pensem que aqui hi ha altres responsabilitats -i ho 
hem dit moltes vegades-, pensem que, encara que només 
haguks estat d’una manera provisional, prechia, ja s’hauria 
d’haver nomenat Fa anys el representant de la Generalitat a la 
SEAT, que asui hi ha un incompliment claríssim de 1’Estatut 
d’Aulonomia, també pel Consell Executiu. Aixo, ho hem dit 
tantes vegades que ara no hi vull insistir’ perquk sembla que en 
aquest cas les responsabilitats no s6n només del Partit que és al 
Govern central, sinó també del Consell Executiu, d’una 
manera clar issi ma. 

SEAT, en aquest moment, es troba davant d’una skrie de 
problemes i necessita que a aquests problemes es doni solucib, 
i a aquests problemes s’ha de donar solució, bbviament, des de 
1’Estat central, des de I’INI -aixb és una cosa sobre la qual 
nosaItres no tenim cap dubte-, en la seva gran part, pero 
aquests problemes necessiten una atenció, i una atencib priori- 
thria, i una atenció urgent, que no se li esta donant pel Consell 
Executiu de la Generalitat de Catalunya, i aquests problemes 
són molt senzills. 

Hi ha un pla estrategic de I’any 198 1, amb un pla de restruc- 
turacib que es va formalitzar respecte a aquest pla estrategic, el 
febrer del 1982 -han passat moltes coses des d’aleshores, hi 

ha hagut I’acord amb la Volkswagen. Aquest pla, cal 
reactualitzar-lo, cal saber, en aquest moment, quin és el futur 
tecnolbgic, comercial, productiu, industrial, comercial, de 
l’empresa SEAT, i aixb no s’ha fet. No és aquesta la preocupa- 
ció principal dels incompliments d’aquell pla estrategic, és que 
I’incornpliment principal 6s en aPlb que afecta el pla d’inversi- 
ons específic per al financament que hi havia i que esta creant 
gravíssims problemes, nosaltres creiem, creiem -i no voldria 
utilitzar la paraula (<intencionadament >) -, gravíssims proble- 
mes, conscients, a l’empresa SEAT de descapitalitzacib, d’ar- 
rossegar uns deutes d’anys anteriors als quals no es dbna solu- 
cib malgrat que, l’any 1982, el febrer del 1982 i el maig del 
1981 , quan es va fixar el pla estratkgic, s’hi donaven unes solu- 
cions, es donaven unes xifres, xifres per a inversions tecnolbgi- 
ques i xifres per a inversions de finanqament, i aquestes últi- 
mes, clarament, no s’han complert, i, per tant, les perdues de 
SEAT se segueixen arrossegant perque es vol, i despres m’hi 
referiré: el 78, 10 mil milions de pessetes de pkrdua; el 79, 15; 
el 80, 20; e1 81, 20; el 82, 23; enguany, aquestes xifres, es cal- 
cula que poden arribar a 26 mil milions de pessetes. Pero, seny- 
ores Diputades i senyors Diputats, mentre les pkcdues són de 
26 mil milions de pessetes, o els costos financers, l’any 1983, 
en el mateix any, seran de 29 mil milions de pessetes. I quan 
sabem que els bancs participen amb un 5% en el capital de la 
SEAT, la llum, al meu entendre, es fa clarissima. Els bancs 
que no tenen dividends --perqu& la SEAT, amb una empresa 
com la de 1’” doncs, no paga dividends per la seva 
participació-, es cobren a través d’uns costos financers abso- 
lutament abusius, abusius perque es podrien estalviar si 1’Estat 
hagués complert els seus compromisos d’inversib amb 
finanpunent. 

Nosaltres pensem que aquest 6s un tema importantíssirn, 
importantíssim per a Catalunya, perquh hi ha, exactament, en 
aquest moment, 20,595 treballadors de la SEAT, més 1 O0 mil 
mks a Catalunya que depenen indirectament de la SEAT, i 
aquestes són xifres que ja sabem, no vull repetir-les, perb és 
important que des del Consell Executiu es tingui, no només 
una visió clara d’on va la SEAT, sin6 una participacib directa, 
efectiva, a aquest cap on va la SEAT, I aixo és el que a nosaltres 
ens sembla que no hi és. Avui SEAT no té problemes -en fi, 
dir que no tenen problemes de vendes és dir una barbaritat- 
de qualitat de producte, no t@ grans problemes de mercat, no té 
problemes de producció. La plantilla, a la qual es va demanar 
un sacrifici fa dos anys, que s’adaptés a les necessitats de pro- 
ducció, la plantilla, $ha reduit; avui la plantilla s’ha redui’t drhs- 
ticament i és en els nivells que I’IN deia que havia d’estar. 
Tothom ha fet la seva part de sacrifici, s’han complert totes les 
parts que s’havien de complir del pla estrategic, menys aquest 
aspecte que, per a nosaltres, és essencial, de les inversions per 
financament, de la part de finanGament. 

Hi ha altres problemes collaterals, Sembla que es vol des- 
membrar l’empresa SEAT creant societats anonimes diferents 
de SEAT per a les empreses filials. Nosaltres pensem que 
aquesta és una mala solució, una mala solució que, avui, no té 
ja, ni tan sols, els avantatges fiscals que hauria pogut tenir en 
d’altres epoques, ni els avantatges de projecció comercial i, 
molt menys, els avantatges de concentració de la unitat pro- 
ductiva, que pensem que és un dels avantatges que t6 la SEATn 

Creiem que aquesta és una mala manera d’enfbcar el proble- 
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rna, creiem que aixb és, com dirien els italians, una sfumatura, 
com diem aquí, una volada de coloms, u una cortina de fum 
per amagar problemes importants que, realment, t& la SEAT i 
que es volen abordar d’aquesta altra manera. 

Totes aquetes dificultats del finanqament, aquí, a Catalunya, 
estan posant en situació gravíssima quantitats de provkidors 
petits i mitjans, indústria auxiliar de l’autombbil, que 6s al vol- 
tant de SEAT i que cobra a terminis Ilarguissirns, que, a més a 
més, aquests terminis quan arriben al seu venciment no són sa- 
tisfets per la SEAT, que s’han de renovar lletres i que estan 
posant amb gran dificultat petites empreses, que són a punt de 
desaparkixer; de desapareixer o de deixar de servir la SEAT, la 
qual cosa, tant si fos una cosa cum si fos I’altra, seria una solu- 
ció grwíssima, simplement -hi insistim- perque no s’han 
complert uns plans que estaven establerts, 

Nosaltres, per aixb, fem aquesta pregunta: voldríem saber, 
des de l’ambit específic de la Generalitat de Catalunya 
--sabem que aquí hi ha una responsabilitat, jo diria que priori- 
thria del Govern de l’Estat, de I’INI; amb aixo, nosaltres no 
volem diluir les responsabilitats, sabem perfectament on és la 
responsabilitat principal -. . . , perb tambk pensem que hi ha 
una responsabilitat important del Consell Executiu, en la inter- 
venció de tot aquest procés. Pensem que hi ha una inhibició 
del Consell Executiu davant d’aquest problema, aquest és el 
nostre punt de vista, i el venim a dir aquí, amb tota la sinceri- 
tat, perque, si més no, el fet que la Generalitat no hagi exercit, 
encara -hi insisteixo- que fus d’una manera provisional, no 
voldria dir testimonial - perque no seria mai testimonial-, 
provisional, preciria al nomenament d’un home de la Genera- 
litat que fos a la SEAT, que controlés la SEAT, que tingués la 
informacio deguda, que pogués informar la Comissió d’ln- 
dústria i Energia d’aquest Parlament, que poguks informar el 
Consell Executiu i la Conselleria d’lndústria, pensem que aixo 
seria fonamental, i ens donaria un instrument d’actuacib, d’in- 
tervenció, que avui no tenim, i aixb no es té per --hi 
insisteixo- inhibicib del Consell Executiu, en abordar un dels 
problemes que no es pot dir: (<Oh, aixb és el problema d’una 
empresa particular. >) SEAT no és una empresa particular, 
SEAT és l’empresa més important, la implantació industrial, 
productiva, més important que hi ha aqui a Catalunya, la més 
important com a centre de treball d’Espanya al mateix temps, i 
ens sembla que aixb mereixeria una altra atenció, un altre se- 
guiment, una altra preocupació per part del Consell Executiu, 
que no s’ha seguit. 

Nosaltres, corn a partit, hem demanat una auditoria; 
pensem que, a m8s a més, és possible, fins i tot, que aquest fi- 
nancament no hagi arribat potser perque ei Govern no té la se- 
guretat de la destinació d’aquest fjnanpment, i, que, per tant, 
aquí hi hagi problemes d’aquest tipus. Nosaltres pensem que 
seria també convenient, fins i tot, que sobre aquest terna de 
l’auditoria hi hagués un pronunciament del Consell Executiu 
perque ajudaria que aquestes inversions es poguessin fer, que 
aquestes inversions es poguessin controlar i, en definitiva, po- 
guéssim resoldre aquest greu problema que avui és per a Cata- 
lunya Ia situaci6 de l’ernpresa SEAT. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: En nom del Consell Executiu, té la pa- 

raula per a la resposta 1’Honorable senyor Conseller d’lndústria 
i Energia. 

El Sr. CONSELLER D’INDhTRIA T ENERGIA (Viceq 
Oller) : Senyor President, senyores i senyors Diputats, tots, 
sens dubte, lamentem en aquesta Cambra que no s’hagi pres 
en consideració la proposta de proposici6 de llei presentada al 
Congreso de 10s Diputados de Madrid, tenint en compte que 
no hi va haver cap vot en contra per part de cap Diputat d’a- 
questa Cambra. Si mks no, sembla que s’hauria hagut de 
prendre en consideració. Pero, bé, aixo es un tema en el qual 
no haig de dir res mks, perquk no és quelcom que hagi estat a 
les nostres mans. Hem fet, em sembla, el que havíem de fer, 
tots els Grups; ningú, corn dic, va votar en contra, pero ha 
passat el que ha passat. 

Sí assenyalar que el Diputat senyor Lucchetti ha dit, i ha dit 
forca vegades, que, en tot cas, la Generalitat havia de nomenar 
el seu representant a la SEAT, a la SEAT i a altres empreses pc- 
bliques, i, en aquest sentit, ha dit el senyor Lucchetti, e1 Con- 
sell Executiu ha demostrat una inhibició. Jo li tornaré a dir al 
senyor Lucchetti que nosaltres no podem nomenar un repre- 
sentant a la SEAT ni a cap organisme públic, perque eE que diu 
l’article 53 de i’Estatut d’Autonomia de Catalunya 6s: {(La Ge- 
neralitat designara els seus propis representants en els organis- 
mes econornics, etcktera, etcetera, d’acord amb allb que esta- 
bleixin les lleis de ]’Estat. )> I no hi ha cap llei de I’Estat, senyar 
Diputat, no hi ha cap llei de 1’Estat que ens permeti a nosaltres 
de nomenar un representant en una societat anbnima, de la 
qual no sorn directament socis, Nosaltres no podem nomenar 
un representant a la SEAT. Si nosaltres, si el Parlament creu 
-que pot ser, no ho sé, en tot cas el Parlament ho pot 
considerar- que estem equivocats, amb rnoltissirn de gust, i 
amb tot I’interks, i sense cap inhibició, nomenarem aquest re- 
presentant. Perb, hi insisteixo, llegim l’article 53, i veiem que 
diu: ({ d’acord amb all0 que estableixin les lleis de 1’Estat H .  I 
per alguna cosa vam presentar la proposta de proposició de llei, 
senyor Diputat, si no, no l’hauriem presentat, si I’haguéssim 
pogut nomenar sense més. 

Bé, jo intentaré ser molt rapid, seguint les instruccions del 
President de la Cambra, que, d’altra part, ha fet exercici del 
que li  ordena el Reglament d’aquest Parlament. 

La SEAT té tres problemes, em sembla, en aquest moment. 
En primer lloc, evitar que la ruptura amb la FIAT la portés a 
una situació de manca de viabiiitat. En segon lloc, desenvolu- 
par una tecnologia SEAT que li permetés d’implementar-se 
després en la Wolkswagen o que li permetés eventualment de 
continuar avancant en el desenvolupament de la seva propia 
tecnologia, I, en tercer lloc, tal com esta E’oferta mundial dels 
autombbils, aconseguir la cooperació d’un grup multinacional 
. Aixb, pel que fa a la tecnologia. 

Pel que fa a la comercialitzacib, el problema de SEAT, per a 
mi més dificil -pel que ara diré- fins i tot que el problema 
tecnolbgic, és aconseguir un nombre important de punts de 
venda, de I’ordre de 1.500 almenys, o aixi, al mh, dels quals 
més de la meitat haurien d’estar a Europa, per exportar els 
seus productes perquk no poden vendre des d’aqui i cal crear 
centres comercials, i aixo és dificil. Aixo es dificil, 6s un procés 
llarg, s’han d’escollir bé les persones, etchtera. 

I el tercer problema és e1 de la inversió i el de les carregues fi- 
nanceres, que ha estat enfasitzat especialment pel Diputat 
senyor Lucc he t ti, 

Respecte al primer punt, a I’aspecle tecnolbgic, i, concreta- 

javier
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ment, dins de l’aspecte tecnolbgic, evitar aquesta ruptura i 
aconseguir una tecnologia prbpia i la cooperació amb un grup 
multinacional, jo crec que s’han donat una shrie de passes pesi- 
tives, la SEAT ha aconseguit guanyar aquest recurs que havia 
interposat la FIAT davant de la Cambra de Cornerq Internacio- 
nal de Paris, dirigida a aconseguir que no s’exportés el i( Ronda 

Aixb ha significat per a la SEAT un retardament de quatre 
mesos en els seus projectes d’exportacio, pero, finaiment, des- 
prbs d’un any just s’ha guanyat aquesta batalla, la qual cosa és 
molt positiva, perque implica que podri continuar amb ei 
procés de restilitzacib, com es diu en termes automobilístics, 
dels seus productes en un primer moment aportats per la 
FIAT, i ,  per tant, exportar aquests productes, el (<Ronda>>, 
restilitzat. 

També vull dir que em sembla que la SEAT esta fent una 
cosa ben feta, que ha estat deixar els triomfalismes d’altres 
anys, i entendre que avui dia la concepci6 dels autornobils, des 
del punt de vista tecnolhgic i des del punt de visla de disseny, 
no passa tant pes tenir uns grans equips dins de les empreses 
com per connectar amb oficines especialitzades --de molt poc 
personal, per cert-, que són les que et dissenyen els futurs 
models i les que et marquen la tecnologia dels futurs models. 
En aquest sentit, la SEAT esti en contacte amb les que jo crec 
que són les millors oficines que hi ha a Europa per a aquestes 
tasques, concretament la Luigiaro -probablement la coneix, 
italiana-, pel disseny, i la CAKMAN, per la tecnologia. 

Jo penso que, des del punt de vista tecnolbgic, realment, 
sense cap triomfalisme, la SEAT estA fent un esforq important 
--repeteixo que per compensar una serie d’crrors realment 
molt grossos i bisicament de triomfalisme de tots els anys 
anteriors. 

Pel que fa a l’expoctació ha estat un any difícil, pecque hi ha 
hagut aquest retardament de quatre mesos, a causa de a la 
interposicib del recurs de la FIAT, pero, b6, hi ha unes bones 
perspectives de cara al 84 i al 85,  que es concreten, pel que fa a 
les xifres de la Woikswagen, de 20 i 50.000 unitats respectiva- 
ment, i, d’altra pari, continuari important el ((Ronda>>, d’a- 
cord amb la sentkncia de Paris, i p ~ d r B  exportar el ({Panda M. 

En fi, hi ha hagut un retard, realment, I’any 83. Ja veurem. 
Jo penso que ens en podrem sortir, i el que ha estat important 
és que ha aconseguit, ja aquest any 83, obrir -i nosaltres puc 
dir que hem pogut ajudar- 700 punts de venda a Europtt, i uns 
860 -en total, comptant aquests 700- a la resta del món, i 
que, pel 84, es calcula que s’arribi a 1.300 milions de pessetes. 
Ara, tal corn ha dit el Diputat senyor Lucchetti, el problema és 
el financer, 6s aquesta &rega de 25.000 milions de pessetes, 
perque, si no fos així, l’any 83 hi hauria -bé, ja hi és- un 
C Q S ~ ~ Z Q W  operatiu, que és positiu, de 30.000 milions, la qual 
C Q S ~  indica que, realment, des d’un punt de vista prbpiarnent 
d’explotacib, I’empresa esta fent un important esforc. 

Ara, que es pot fer per aconseguir alliberar la Companyia d’a- 
questa &rega financera de 25.000 milions de pessetes? fi3 que 
6s una manera que tenen els bancs per cobrar-se -ja que no hi 
ha dividends-, a través dels interessos corresponents, les 
seves inversions? %, aixb és mal de dir, no ho sabem ningú de 
nosaltres, podria ser que sí, podria ser que no. Ara, el que si 
que és important és una cosa que, en defini liva, probablement, 
ser i  el punt de toc del futur de SEAT, que 6s el següent: en els 
pressupostos de I’Estat del 84, de I’Administracib de l’Estat, hi 

ha inclosa la quantitat de 37.000 milions de pessetes per capita- 
litzar la Companyia, és a dir, per a recursos propis. Si aixo real- 
ment es du a terme, i no hi ha cap raó per pensar que no, penso 
que el Govern socialista estii tan interessat carn tots perque 
aquesta Companyia vagi endavant, si realment es fa aquesta in- 
vers%, que és dintre dels pressupostos de 1’Estat -ho repe- 
teixo: 37.000 milions de pessetes-, aixb implicara una dismi- 
nucib brutal de les &regues financeres, i, per tant, seria la pri- 
mera pedra de toc des del punt de vista financer -ja hem 
deixat I’aspecte tecnolbgic i l’aspecte exportació. 

I el segon punt basic és aconseguir que els 21 o 24, o 25, 
segons el senyor Diputat -pero 6s mal de dir encara quan 
s’esti acabant l’any-, perb posem entre 21 i 25.000 milionsde 
phdues siguin reposades a &rec dels pressupostos de 1’Estat. 
Aquesta partida esth tarnbb inclosa dins dels pressupostos, i, 
per tant, la SEAT tk un futur dificil, corn el tenen les altres co- 
mpanyies d’automobils que estan competint en el mercat mun- 
dial, especialment companyies europees, perb també les ameri- 
canes i les japoneses; te un futur dificil, perbjo penso que el pla 
estratkgic del 81, 82 i 84 esth aconseguint bons resultats. La 
desviaci6 -que ens afecta realment, que afecta les empreses 
auxiliars i la SEAT en si mateixa-, hi ha hagut una desviació a 
la baixa, perb és del lsO/o, i ,  d’aquest 15% ni una pesseta ha 
afectat eis equips productius. ks R dir, nomes ha afcctat la in- 
frastructura basica d’instal-lacions. Tot i aixi es una ilistima, i, 
en fi, és un incompliment amb aquest I5%, concretament, d’a- 
quest pla estratkgic, per& hi insisteixo, sense que afecti ni en 
una pesseta I’cquip productiu, nom& la infrastructura basíca. 
En tot cas, és d’esperar que complint el nou Govern aquestes 
dues partides de 37.000 milions de capitalització i 21.000 per 
eixugar perdues, I’empresa podrh comenqar el 1984, si més no, 
amb unes possibilitats igualades de lluita amb la seva compe- 
tkncia mundial. 

Moltes gricies, senyores i senyors Diputats, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Lucchetti té la paraula per al 
torn de rkplica. 

El Sr. LUCCWETTI: Senyor President, a nosaltres ens agra- 
daria, encara que fos un dia en Comissi6 o així, discutir a fons 
sobre aquesta possibilitat que té o no té -jo, abans, deia que 
de manera provkional-, precarh o com es volguks, del Con- 
sell Executiu, de nomenar els seus representants en aquestes 
empreses. I no parlo de totes. Estic parlant i hem estat nosaitres 
parlant sempre, sobretot i principalment, de l’empresa SEAT. 
Pero és que nosaltres pensem que és cert el que diu l’article 53 
de I’Estatut d’Autonomia, que aixb s’ha de fer d’acord amb el 
que estableixin les lleis de I’Estat, senyor Conseller. Perb 
tarnbk és cert que la Disposició Transitbria Segona permet 
que, mentre les Corts Generals no elaborin les lleis a que es re- 
fereix YEstatut, es pot -i sens perjudici del seu desenvolupa- 
ment legislatiu-, la Generalitat és la que pot actuar, i pensem, 
fins i tot -jo ara no ho tinc aquí -) que hi ha alguna sentkncia 
del Tribunal Constitucional que reconeix aixb, Aleshores, si 
no hi ha aquesta llei creada, nosaltres pensem que ha estat -i 
torno a insistir-hi- inhibici6 del Consell Executiu, que, en 
aquest sentit, no té ni pot traslladar la responsabilitat a cap altra 
instancia de I’Estat per no haver nomenat avui encara, al final 
de la legislatura, de la primera legislatura de la Generalitat, el 
representant de la Generalitat a la SEAT. 
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Nosaltres pensem que no hi ha cap excusa per no haver estat 
més usats a l’hora d’exercir aquesta possibilitat. Si més no, jo 
hi insisteixo, amb carkter provisional, precari, fent aquest 
gest de preocupacib de la Generalitat per aquest tema. Perquh 
la preocupac% de la Generalitat no es demostra venint aquí i 
llegint un informe que tenim sobre la situacib actual de la 
SEAT., Nosaltres, la veritat, 6s que pensem que s’ha donat 
aquesta inhibicib, que els milers de milions de pessetes que, 
efectivament, hi ha aquest any en els pressupostos generals de 
1’Estat estan per sota de les necessitats de la SEAT, que ja es 
xifraven I’any 198 1, el maig del 8 1, en 66,000 milions de pesse- 
tes, Actualitzem aquestes quantitats, veiem com mentrestant 
tots aquests anys no s’han cobert aquestes necessitats de finan- 
gament, i arribarem a la conclusió que aquesta xifra, les neces- 
sitats de finanqament en aquest moment sbn molt superiors, 

Nosaltres voldríem saber, per tant, si Ea Generalitat esta de- 
cidida a donar aquests passos necessaris perqub aquestes inver- 
sions arribin als niveIls necessaris per assegurar els llocs de tre- 
ball de Z’empresa SEAT, la continuilat amb garantia de l’em- 
presa SEAT, i pensem que el primer pas hauria de ser el nome- 
nament del. representant de la Generalitat en l’empresa SEAT, 
com hem dit abans. 

Res més, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: L’Honorabk senyor President desitja 

afegir-hi alguna cosa? (Puusa.) 

InterpeHació al Consell Executin 
sobre les mesures de reconversió 

industria1 

Bé, aleshores passem ja a la segona interpeHaci6, que és la 
que formulari eI Diputat senyor Marqal Casanovas, del Grup 
parlamentari d’Esquerra Republicana al Consell Executiu , 
sobre les mesures de reconversi6 industrial. El senyor Casano- 
vas té la paraula. 

El Sr. CASANOVAS: Senyor President, senyories, el 
senyor Conseller d’IndÚstria fa molt pocs dies ens explicava en 
una reuni6 de la Comissió d’indústria, Energia, ComerG i Tu- 
risme quines eren, segons el seu criteri, les prioritats d’actuacib 
per tal de poder contribuir de la millor manera possible al re- 
llanwment de la nostra indllzstria, facilitant-ne la reconversió, 

Vam dir en aquella ocasib que les mesures proposades, 
encara que excessivament vagues i generiques ens semblaven 
útils, pero que hauriem d’esperar a veure els resultats de la 
seva aplicació per poder-nos pronunciar amb tota seguretat. 

Hi ha, pero, actuacions pertorbadores dels propbsits de la 
Conselleria que ens omplen d’inquietud i ens fan arribar a 
dubtar seriosament de si les poques competkncies que tenim 
en aquesta rnatkria podran servir-nos d’atguna cosa, Dubtem 
de si podem obtenir algun resultat si no hi ha, per part del 
Govern catala, una acció enkrgica i decidida contra el Govern 
de I’Estat que permeti posar fi a les practiques altament pertor- 
badores -per dir-ho d’alguna manera- del sector industrial 
catala, 

Tots sabem el greu problema que pateix Sagunt a causa de la 
decisió presa per I’Estat de desmantellar-ne els alts forns; no 
vull entrar ara en la polhica de si calia o no desmantellar-los. 
Hi ha gent molt qualificada que no s’ha amagat de dir pcblica- 
ment que no eren pas aquests els forns que s’havien de des- 

mantellar. Sigui corn sigui el cas, és que Sagunt és un problema 
greu, i en una situacib com aquesta és Iogic que a tots plegats 
se’ns demani solidaritat per resoldre el problema, per trobar-hi 
una solució. 

El que no creiem, pero, és que sigui cap soluci6 el fet d’in- 
tentar resoldre un problema creant nous focus de tensi,Ó iguals 
o majors en un altre indret. Dic aixo, perque hi ha indicis forGa 
fonamentats que ens fan tkmer que el problema ens vol ser 
traspassat a nosaltres. Potser és per compensar-nos de les co- 
rnpetencies que fa temps que s’arrosseguen i que no se’ns tras- 
passen? Tot aixo ens ho fa dir el fet de veure unes coses concre- 
tes, corn és una empresa, exactament la Compaííia Española 
para la Fabricacih Mecánica de Vidrios, SA -més coneguda 
per les sigles CELLO-, que havia arribat a emparaular unes 
naus industrials en el terme de Cor& a tocar de la Bisbal de 
I’EmpordA, per instatlar-hi una planta de fabricació de vidre 
destinades a I’automobil, que havia de significar la creació de 
més de tres-cents llocs de treball, i, al mateix temps, hauria 
contribu‘it a diversificar un xic la indústria bisbalenca, que gira 
gairebé excfusivament entorn de Ia ceramica industrial, avui 
dia profundament afectada per la crisi del ram de la construcció. 
Aquesta indústria, que prometia uns tres-cents llocs de treball 
en un lloc on es necessiten forqa, aquesta indústria ha acabat, 
finalment, per optar per instalk-se definitivament a Sagunt. 

I no solament aixo, sinó que fins i tot s’ha rumorejat que 
també havia pensat traslladar-hi a Sagunt una altra fabrica que 
aquesta firma té a Sant Adrii de Besbs. I, tot aixb, sembla que 
ha estat conseqiiencia de les beneficioses propostes que li han 
estat ofertes per 1’Estat per instatlar-se a Sagunt. Es parla del 
30% d’inversió a fons perdut a carrec de I’Estat; d’un 70% re- 
stant amb credits fins a vint anys i, a m&, la promesa d’un 
milió de pessetes per cada nou lloc de treball creat. 

La inquietud que una cosa així ens pot crear creix, pero, 
quan podem comprovar que no es tracta d’un fet aillat. lh de 
domini públic que es fan gestions semblants amb la firma 
PANTA --de fabricació de mitges i mitjons- perque es deci- 
deixi també a instal-lar a Sagunt un# fabrica de proporcions no 
usuals en aquest ram, on es fabriquin 2,5 milions de dotzenes 
de parells de mitges l’any -parlo d’aquesta manera perque 6s 
la forma usual dintre del ram-; aixb vol dir uns 30 milions de 
parells de mitges l’aany i ,  a més a més, 12 milions mes de parells 
de mitjons, Aixo, senyors, dintre de la nostra indústria és des- 
comunal. 

Aquesta produccib comportaria la creacib d’uns 350 nous 
llocs de treball i una inversió que supera els 2.300 milions de 
pessetes, dels quals es diu que el 90% seria subvencionat amb 
ajudes més o menys directes per I’Estat, i solament el 10% re- 
stant aportat pel capital privat. 

Qualsevol persona mínimament al corrent de ia indhstria del 
punt sap i’enorme catistrofe que aixb comportaria per a aquest 
sector a casa nostra. No sbn cap secret les dificultats que passen 
en un mercat totalment saturat les fibriques de mitges i mit- 
jons que han anat aguantant fins ara, i no parlem de la gran 
quantitat que més tard o més d’hora han tancat. Les fibriques 
existents a Catalunya, encara avui, donen feina a més de 5.400 
persones. Si aquest fantasiós projecte es dwguks a terme, 
d’altra banda, IIQ solament acabaria per crear el marasme en tot 
el sector, sinó que dintre de molt pocs anys ens trobariem amb 
una factoria inviable, a causa de la seva propia magnitud, que 



DIARI DE SESSIONS / P-Núm. 158 / SESSI6 PLENARIA Núm. 79.3 I 22 desembre 1983 
~~- -- 

5176 

resultaria un negoci rui’nós, en el qual 1’Estat -en definitiva, 
els contribuents, tots nosaltres- hauríem de cobrir-ne les pkr- 
dues. Com exemple del que dic, només vull citar els casos d’h-  
teihorce i Textil Tarazona, dos casos no gens llunyans coneguts 
per tots vosths. 

ks davant d’dyuesta situació cada dia més punyev t, que em 
permeto de fer la intepellació segiient: quins són els propbsits 
de capteniment del Govern per evitar que les mesures de re- 
conversib industrial que es porten a terme en altres zones de 
1’Estat i, en particular, a Sagunt augmentin encara el nombre 
de treballadors en atur a Catalunya i agreugin el marasme eco- 
nomic que les nostres comarques pateixen? 

Moltes grkies, senyor President; mol tes grkies, senyories. 
El Sr. PRESIDENT: En nom dei Consell Executiu, 16 la: pa- 

raula per a Ia resposta 1’Honorable senyor Conseller d’hdústria 
i Energia. 

President, senyores i senyors Diputats, penso que, realment, 
no es manté -des d’un punt de vista de racionalitat 
econhica- l’inten t d’industrialitzar una zona artificialment. 
És a dir, la industria requereix, corn a fet social que és, tot un 
entorn, totes unes característiques de tipus sociologiques, 
unes caracteristiques pel que fa a la indzistria auxiliar, pel que 
fa a tota mena d’instal-ladors, de gent que estigui en contacte 
amb el procés. Realment, penso que dificilrnent -dificilment, 
com demostra I’experiencia i tal com ha citat el Diputat 
interpeldant- una empresa de teixits suraríi en un lloc on no 
hi hagi l’experikncia, la mi d’obra, les caracteristiques necessh- 
ries perque, en fi, doncs, reaimeni, allb sigui ei producte de 
I’actuació d’una societat i IIQ el producte de l’actuaci6 d’unes 
subvencions. Perque hi ha alguna cosa més, i és que tota sub- 
vencih, per important que sigui per a la instaMaci6 d’una facto- 
ria, queda molt descompensada per un punt, per un punt 
d’augment en el rendiment. Aixo, ho saben molts empresaris, 
i, en aquest sentit, penso que hi ha possibilitats -nosaltres 
estem en contacte amb ells- que realment estiguin prenent 
les seves decisions mirant a llarg termini i, per tant, doncs, 
essent molt prudents a l’hora de calcular la relació cost- 
benefici-subvencib, cost- benefr ci- funcionarnen t al t larg d’un 
període, per exemple, de deu a dotze anys. Ja ho veurem. 

En tot cas, el cert és que ens trobem amb un Reial Decret, 
un Real Decreto 8/1963, del 30 de novembre, en el qual se’ns 
parla ..., en i’article 24 es diu el següent: <<El Gobierno podrh 
declarar zona de urgente reindustrializacibn el area o áreas del. 
territori0 nacional que resulten especialmente afectadas por la 
crisis de un sector industrial declarado en reconversibn. )) El 
tema de fons és aquest. Fixin-se que el que aixb vol dir es el se- 
güent: que es podran declarar (<zonas de urgente reindustriali- 
zación )>, amb tots els avantatges a que s’ha referit el Diputat, 
aquelles zones que resultin afectades per la crisi d’un sector de- 
clarat en reconversib, no per la crisi d’un sector, o no per la 
crisi d’un sector que hagi estat declarat en reconvessi6 amb an- 
terioritat. ks a dir que totes aquelles zones que tenen crisis 
perque s’han sentit especialment afectades per la situació eco- 
nomica, o totes aquelles zones que tenen crisi perque hi ha 
hagut un pla de reconversió que els ha significat tot uns sacrifi- 
cis, des del punt de vista de m i  d’obra i des del punt de vista ge- 
neral de la comarca,’ totes aquestes zones no hi entraran. 
Nom& hi entraran, dins de la urgent reindustrialització, 

EI Sr, CONSELLER D’IND~STRIA z ENERGIA: Senyor 

aquelles que en el futur siguin declarades en reconversió. 
Bé, a partir d’aqui, jo diria molt clarament que aquestes 

zones d’urgent reindustrialització, doncs, estan pensades a 
partir de punts molt concrets, ja que un punt pot ser Sagunt, 
un altre pot ser Cadis, un altre pot ser una determinada regió 
de Galicia, territori de Galicia, i, un altre, probablement, una 
part del Fais Basc. En tot cas, bé, jo estic rebent soklicituds de 
molts municipis i comunitats de municipis d’aquí, Catalunya, 
demanant, dient que estan en reconversió, parlant de la crisi, 
del seu 309’0, 20% d’aturats. Aixo, ara per ara, tal corn estan les 
coses, no és acollit per l’actual Real Decreto de Reconversibn 
e Industrial i zaci bn. 

Jo penso i els dic que donada I’actuació d’aquest Parlament 
en aquest terna, i donada la realització i les actuacions del Con- 
sell Executiu, aquesta Comunitat hi ser& representada en els 
plans de reconversió. Hi serk representada en els plans de re- 
conversió; de fet, encara el Reial Decret es pensa passar-lo pel 
Congrks dels Diputats, pel Congreso de 10s Diputados, a fi de 
convertir-lo en llei, i ,  en aquest sentit, se’ns ha dit per escrit, 
D’altra part, pel Ministeri d’hdústria, doncs, que pensa que 
s’ha d’arribar a un Projecte de Llei, en funció de la qual, com 
és obvi, la Generalitat estigui inclosa en els brgans gestors del 
Pia de Reconversió. En tot cas, de tota manera aixb no és un 
fet, aixo és alguna cosa per la qual hem de continuar lluitant, i, 
d’altra part, també haig de dir que 1’Executiu estB preparant tot 
aquell conjunt de mesures, a les quals estj  obligat en funció del 
seu Estatut, davant cl’un Recalllecreto, que, en tot cas -des del 
nostre punt de vista-, és anticonstitucional; és a dir, des del 
nostre punt de vista esla en contra d’una Llei Orginica i, en 
aquest sentit, doncs, bé% ja veurem com es van desenvolupant 
els futurs esdeveniments, perb aquesta és la visió, demanats 
els corresponents dictimens; aquesta és la visió del Consell Ex- 
ecutiu. Per tant, actuarem en conseqüencia. 

Pel que fa a les dues empreses en concret a quk s’ha referit el 
senyor Diputat, jo puc dir-li que pel que fa a la del vidre, a I’ern- 
presa Construcció Electromechnica del Vidre, SA, penso que 
aquesta empresa no sortir& de Catalunya, que mantindra les 
seves instalhcions a Sant Adri$, i nosaltres, concretament, 
l’estem ajudant, a travbs de diferents organismes, I’estern aju- 
dant a cercar un lloc de localització arreu de Catalunya. La 
Bisbal és un lioc; no és un lloc pel qual l’empresari tingui una 
preferent debilitat, aixb és així, realment; pot ser, doncs, que 
no sigui a la Bisbal, pero sí que penso que, si fa la inversió, si és 
que fa la inversió nova, aquesta la realitzari dins de Catalunya, 
a traves -hi insisteixo-, de tota una serie de contactes molt 
aprofundits i de negociacions molt aprofundides amb 
I’empresar i. 

Pel que fa a l’empresa de teixits de punt, bk> jo sempre els 
dic, he dit a aquest Parlament -corn és la meva obligació- les 
coses tal corn les veig, és un assumpte dificil, probablement 
s’aconseguiri que no s’hi fabriquin mitges, pero és dificil pel 
que fa als mitjons. Nosaltres, dins de la Comissió Executiva 
del Pla de Reconversió Textil hem manifestat expressament el 
nostre absolut posicionament contrari a la installació d’una 
empresa dins d’aquest sector en un altre lloc, perque tinguem 
en compte que estem parlant d’un sector en quk hi ha un exce- 
dent, ja, aproximadament, del vint per cent. Aleshores, a 
partir d’un excedent del vint per cent, realment, anar a una em- 
presa que seri sofisticada qmnt als mitjans de producció, amb 
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una concentració greu, que, després, lbgicament, al cap de tres 
o quatre o cinc anys no mira endavant, perque les coses són 
com són, i, aleshores, una empresa de teixits, l’experikncia 
ens demostra sobrerament que hi ha uns llocs on pot anar bB i 
hi ha llocs on no pot anar bé. 

Perb, bé, en tot cas, el que sí que es cert és que pot significar 
per nosaltres tot un desballestament del sector del punt, pei 
que fa als mitjons. Nosaltres hi continuarem insistint dins la 
Comissió Executiva del Pla de Reconversib; en aquest cas, 
tenim marc on actuar; en el cas del vidre no tenim marc, pero 
tenim I’ernpresari que esta entenent les coses pero que molt 
bé ... En aquest cas tenim un marc d’actuació; la Comissi6 Exe- 
cutiva del Pla de Reconversió Textil, on ens hem oposat -i 
ens continuarem oposant- que es dugui a terme aquesta im- 
plantació d’una fhbrica dins del sector de referencia, en la 
zona, concretament, de Sagunt, 

Moltes gricies, senyores i senyors Diputats; senyor 
President ... 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Casanovas té la paraula per al 
torn de replica. 

EI Sr. CASANOVAS: Moltes &cies, senyor President; 
moltes grkies, senyories. Agraeixo al senyor Conseller Ies ex- 
plicacions que ens ka donat. De tota manera, estic d’acord, 
senyor Conseller, que una indhtria necessita un context ade- 
quat perque no és una sola indústria, sinó que és tot un sector 
que es mou al voltant d’un determinat ram. Per tant, gran part 
de les falles d’htelhorce i del TBxtil Tarazona, que abans he 
citat, eren degudes al fet estar situats en zones completament 
atípiques, on no es tenia absolutament coneixement del que es 
tractava. En aixb, coincideixo amb vostk. 

Per& de tota manera, tot ei que voste m’ha exposat és un 
seguit de bona voluntat -que és d’agrair-, una bona volun- 
tat, una bona disposició a voler fer les coses, a voler veure-les 
d’una altra manera, pero no veig que hi hagi cap acció del 
Govern de Catalunya davant del Govern de la nacib perquh les 
coses es modifiquin. Es diu; {(Oh, no tenim competencies) Ja 
ho s6, ja ho he dit jo, en cornenvar, que tenim molt poques co- 
mpetencies, pero una cosa sbn les compethncies i B’aitra una 
acció del Govern amb el Govern de 1’Estat perque les coses 
siguin d’una altra manera; j a  no direm que es traspassin les co- 
mpetencies, perb vo& mateix ens parla d’un reial decret que 
entorpeix enormement aquesta qüestió; ens diu que, al seu 
parer, i, pel que sembla -si no ho he entes malament-, al 
parer del Govern catala, aquest Decret és inconstitucional.. . 
Doncs, per que no prenen mesures i no porten aquest Decret 
davant del Tribunal Constitucional, d’una vegada, que lIavors 
en tindrem I’aigua clara? Pero, diem: <(Oh, és inconstitucional; 
per& mira, ens E’han aplicat ... u JO crec que ... Lamento haver 
d’observar Ia paca disposició a emprendre una acci6 enkrgica 
davant del Govern de I’Estat, que solucioni d’una vegada per 
totes aquests afers que afecten profundament -aixb es una 
gota d’aigua- els nostres sectors industrials situats a 
Ca talunyn. 

Moltes grhcies, senyors i senyores Diputades, i senyor 
President. 

El Sr, PRESIDENT: El senyor Conseller desitja afegir 
quelcom? (PausnJEl senyor Conseller té la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’INDÚSTRIA I ENERGIA (de I’escb 
estant): És obligat, k s  obligat ... Senyor Diputat, nosaltres 

estem preparant aquest recurs. El que passa és que aixb ha se- 
querit uns dicthmens jurídics que ens han portat un temps, 
perb, bbviament, vostl: tk tota la raó: es tracta de presentar el 
recurs, ates que creiem que 6s anticonstitucional i que en 
aquest moment tenim els dicthmens juridics adequats. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies. 

InterpeNaci6 a1 Consell Executiu 
sobre el programa d’informació i d’assassorament 

a la publaciii treballadora. 

Passem ara a la darrera de les interpellacions incloses en 
!’ordre del dia d’aquesta sessi6, que 6s la que formulari el Di- 
putat senyor Xavier Guitart, del Grup Socialista, al Consell Ex- 
ecutiu sobre el programa d’informacib i d’assessorament a la 
població treballadora. 

El senyor Guitart té la paraula per al torn d’expasició. 
EI Sr. GUITART: Senyar President, senyores Diputades, se- 

nyors Diputats, el mes d’octubre d’enguany han aparegut uns 
anuncis a tota plana en els diaris de Catalunya, amb l’eslbgan 
següent: H Solidaritat contra l’atur n. Continua: ((Si vostk esta 
sense feina i sense subsidi, treballi en la repobtacib forestal o 
en les excavacions arqueolbgiques. Si té una renda per cipita 
familiar inferior a 7.000 pessetes i no ha rebut de Treball cap ci- 
tació provinent de les llistes de I’INEM, vingui a les oficines de 
lluita contra l’atur del Departament de Treball de la Generalitat 
de CataEunya. H 

Aquests anuncis, com altres de les oficines del Benestar 
Social, o aquells que deien <<Generalitat, porta oberta)), no 
podem negar que estan dotats d’una, diguem-ne, agressivitat 
comercial digne dels millors productors de markeiing d’una 
gran multinacional. Gairebé només faltava dir: {(Si estB aturat, 
nosaltres tenim la solució: vingui i compri>>, o bé: <<Si esth 
aturat, és perquk vol )>. 

El Conseller de Governació ens deia fa ben poc que un 
aturat, amb un simple anunci al DOG, en té prou per 
assabentar-se d’una possible feina. Certament, aquesta és una 
afirmació que contrasta amb el gran desplegament propagan- 
distic d’aquesta campanya endegada pel Consell Executiu. 

Quin cost? Per cert, em agradaria coneixer-ho, i em sembla 
que sóc el segon Diputat, avui, que demanaria aquesta qüestió. 

Els primers ciutadans que van acudir al Departament de Tre- 
ball de la Generalitat es van trobar que encara no havia sortit ni 
el decret ni l’ordre que engegaven aquest programa: la propa- 
ganda, un cop més, s’havia anticipat a la reglamentació, 
((Turnin més endavant>> era La resposta que es donava a 
aquests ciutadans, 

Fou després, concretament el dia 27 d’octubre, que es publi- 
ca al Diwi OJcialel Decret pel qual es destina la quantitat de 
94.19S.000 pessetes per a la tasca d’informació i assessorament 
st la classe treballadora. També el mateix dia, el dia 27, apare- 
gué el Decret pel qual es destina un credit de 2.300 milions per 
a promoció de I’ocupació. L’endema, el dia 28, sortí l’Ordre 
que desplegava el primer Decret. 

Així, doncs, es creen unes oficines per dur a terme aquesta 
tasca: sembla que el seu objectiu es doble: d’una banda, infor- 
mar i assessorar !’aturat, i ,  de l’altra, han d’atendre i seleccio- 
nar els treballadors que demanen d’acollir-se als programes 
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concrets del Departament de Treball: repoblació forestal, recu- 
peracib dels jaciments arqueolbgics, enquestes, entre altres, et- 
cktera. Així, els treballadors van a aquestes oficines, omplen 
un imprks i se’n van. Esperen la resposta del Departament de 
Treball, a veure si han estat o no seleccionats. 

Els socialistes volem manifestar clarament el nostre desa- 
cord amb aquestes oficines. Nosaltres entenem que compor- 
ten, formalment, una duplicitat d’estructures i una duplicitat 
de funcions. Aquesta funcio, J’ha estat realitzant, fins ara, 
1’Institut Nacional d’Ocupació; l’han reaiitzada també els ajun- 
taments, i ens sembla que aquesta dupIicitat no és bona. Ja no 
només perque desdiu del principi constitucional de coordinaci6 
i d’eficacia, sin6, justament, perque 6s una duplicitat que enca- 
reix molt, pero, a part que encareix molt, és obvi que desvia, 
certament, l’atencib de l’aturat que, si bé té grans problemes 
per la seva conclici6 d’aturat, ara en té un de més, i 6s que es 
pregunta ja on cal anar, perquB hi ha una proliferació d’esta- 
ments, una proliferació de centres, d’estructures, que fan refe- 
rencia a la mateixa qüestió. 

Per tant, diguem, d’entrada, nosa1 tres manifestem aquest 
desacord bisic, i en la mateixa linia volem deixar constancia 
aquí d’una qüestió: els socialistes hem estat d’acord -els Soci- 
alistes de Catalunya-, sempre, amb el traspis de i’lnstitut Na- 
cional d’OcupaciÓ a Catalunya, i hem votat aquí aquesta resolu- 
cici, i, avui, nosaltres ens refermem a sollicitar aquest traspis 
de 1’Institut Nacional d’Ocupaci6 a Catalunya. Ara bé, certa- 
ment, mentre aquest traspas no es produeixi, nosaltres ente- 
nem que no es pot anar en una direccib de duplicitat, sinó que 
s’ha d’anar en una direcci6 de convenis, en una direcció de co- 
ordinació, en una direccib de cooperació. 

Per tant, dit aixb, jo crec que valdria la pena entrar ja en una 
altra qüestió: qui és qui dóna aquest assessorament a la classe 
treballadora? És a dir, qui ks el personal que esta en aquestes 
oficines, que dbna, diguem, informació als treballadors? 

D’entrada, ens trobem que el Consell Executiu posa, al 
davant de cadascuna d’aquestes quaranta oficines, uns respon- 
sables polítics, responsables politics que, en el cent per cent 
dels casos, són militants de Convergkncia O d’Uni6; responsa- 
bles politics que, per fer aquesta tasca, i si no ho tinc mal entks, 
no cobren, és a dir, estan alli gratui’tament fent una tasca de 
suport, de vigilancia política, de responsable polític, diguem- 
ne, al davant d’aquesta oficina. 

Nosaltres, certament, pensem que, quan el senyor Conseller 
de Governació, en el debat sobre la funció pública, ens deia fa 
ben poc -o ens posava com a exemple-, com a paradigma de 
pulcritud administrativa, el Conseller de Treball, quan ens 
deia que mantenia quatre funcionaris de carrera com a caps de 
serveis; bk, nosaltres entenem que en aquesta ocasió hi ha una 
clara contradicció, quan el mateix Conseller exemple, O 

model, no te cap mena de probiema per fer, d’una sola ((tacada 
b), quaranta -ni mks ni menys que quaranta- nomenaments 
polítics, quaranta nomenaments politics; naturalment, amb 
cap altra condici6 per fer aquests nomenaments que ser mili- 
tants d’un determinat partit; no cal ni ser funcionari, ni es 
demana cap requisit especial, excepte aquest Únic requisit de 
tenir el carnet d’un o altre partit dels que formen el Consell 
Executiu. 

¿No creuen, senyors del Consell Executiu, que la presencia 
d’aquests responsables politics pot polititzar -i polititzar 

partidistament- aquestes oficines fins al punt que sigui legí- 
tim dubtar de la seva objectivitat i neutralitat, principis també 
bhsics de la funció administrativa? 

iNo creuen que ens podem qüestionar legitimament la seva 
intencionalitat? Podem passar ja a una altra qüestió, On s’ubi- 
quen, aquestes oficines? Aquest matí -ho repeteixo- un 
altre Diputat ha parlat ja de la ubicació d’unes oficines. Jo no 
ho repetir& perque diria arguments similars, perb, en tot cas, 
diré que, si bk no hi ha cap criteri concret, les trobem, unes, a 
l’IMAC, unes altres en antigues cases de I’AISS, unes altres les 
trobem, fins i tot, en guarderies infantils, a llars de jubilats, 
llars de pensionistes, per arribar fins al punt de la parodia, que 
una d’elles la trobem en una rectoria. Vostes creuen, de veritat, 
que una Administració seriosa pot funcionar amb responsables 
politics que no cobren i amb una ubicació tan pintoresca corn la 
que acabo d’esmentar? Vostks ho creuen, de veritat? 

Perb tornem al Decret i a I’Ordre del 28 d’octubre. Corn des- 
colliran aquestes persones que, subvencionades -no seran 
funcionaris ni contractats -, faran I’assessorament, Com des- 
colliran? Criteris de selecció. Traiem ei Decret, i ,  al fanto, que 
aquí nosaltres podem quedar realment parats de veure com o 
quins són els criteris de seleccib d’aquest personal. (< S’escolli- 
ran amb criteris objectius >> Atenci6: aquests funcionaris, diu 
el Decret que <descolliran amb criteris objectius)>, no diu res 
mks. Quins sbn, els criteris objectius? 

Els treballadors que acudeixen a aquestes oficines per ser 
beneficiaris d’aquesta subvenció no tenen ni el recurs d’anar al 
tauler d’anuncis del Departament de Treball o de qualsevol 
altre Departament del Consell Executiu per saber quins s6n els 
requisits; criteris objectius. Quins? Els del Consell Executiu, 
amb uns responsables polítics, tots de Convergencia i Unib? 
Criteris objectius! 

Segona qüesti6: aquests senyors, un cop siguin designats, un 
cop tinguin la subvencib i puguin fer aquesta tasca, poden ser, 
en qualsevol moment, retirats, si s’observa que el seu treball 
no ks plenament satisfactori. Qui dira si és plenament o no és 
plenament satisfactori? El responsable polític de Convergencia 
o d’UniÓ? Quins <<criteris objectius)>, a part els seus? 

Tercera qüestió: termini de presentacib de sollicituds, Efec- 
tivamení, vuit dies -vuit dies, atenció- des de la puMicaci6 
del Decret. Aquest Diputat va rebre el Diari Oficialquatre dies 
desprks; per tant, suposant que s’haguks volgut beneficiar d’a- 
questa oportunitat, només li’n quedaven quatre! ¿Vostks 
creuen, certament, que aixb respon a un criteri de publicitat, 
d’igualtat jurídica, de seguretat jurídica, de neutralitat? Vostes 
ho creuen, sincerament? 

Ja, per acabar, nom& voldria dir si vostks no creuen, real- 
ment, si no és tambk legítim que ens qüestionem nosaltres qui 
s6n aquests beneficiaris d’aquesta subvenció, i ,  en tot cas, ja 
ben curtament, nosaltres li volem dir, per acabar de presentar 
aquesta interpellació, que la creació de llocs de treball, pocs o 
molts, vingui de qui vinguin, vingui del nostre partit, vingui 
del seu partit, vingui del nostre Govern de Catalunya, 110s- 
altres l’acceptarem i la respectarem sempre. Pero sempre que 
estigui feta amb seriositat i sempre que sigui feta amb trampa- 
rkncia. Perb nosaltres entenem que aquest és, justament, el 
cas totalment contrari i és per aquesta raó que nosaltres presen- * 

tem la següent interpel-laci6: <{ Quins s6n els propbsits de cap- 
teniment del Consell Executiu en relaci6 amb el programa 
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d’informació i d’assessorament a la població treballadora? >) 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: En nom del Consell Executiu, té la pa- 

raula per a la resposta I’Honorable senyor Conseller de Treball 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL (Joan Rigol): Moltes 

gricies, senyor President, senyores i senyors Diputats. En tot 
cas, el que és plenament transparent 6s que si en comptes d’a- 
nalitzar -que t6 la seva obligacib com a Diputat i tot aixb-, a 
mks a més, ens ajudbs al transpas de IYNEM, s’haurja pogut es- 
talviar moltes de les qiiestions que aquí s’han dit, perquk no les 
hauria hagut d’inventar un servidor, perque ens ho haurien 
transpassat. E, evidentment, quan a Catalunya fan les coses 
sense competkncies, la critica es absolutament, és absoluta- 
ment procedent, en tant que l i  pot faltar un rigor, per6 sapiga 
que el rigor, en tot cas, es que no ens donen els mitjans per af- 
rontar l’atur. Aleshores, dues coses: o ho fem bé, donant-nos 
els transpassos O, si no, no pugin aquí per dir que no fem res 
contra l’atur. Perque: o ens donen els mitjans per poder-ho fer 
bé, o, si no ens donen aixo, que no es digui que no fem res 
contra I’atur, nosaltres. Aquesta, per mi, és una cosa que li 
voldria emmarcar el que després li intentaré explicar amb més 
deteniment, 

Primer punt: voste se’n recorda, senyor Guitart, que fa tres 
anys --i en aquesta legislatura- un servidor va proposar -i ,  
d’aixb, ja fa molt de temps, i les coses s’han d’emmarcar en la 
seva seqiikncia histbrica per no perdre la membria-, va propo- 
sar en un moment determinat a les centrals sindicals i a la pat- 
ranal d’aquest par‘s una determinada iniciativa que consistia, 
fonamentalment, a apel-lar a les forces autoctones del país, de 
la propia societat catalana -sense esperar que ens vinguessin 
coses de fora-, des d’aqui, a fi i efecte que la Iluita contra 
I’atur fos una mobilització de la societat civil d’aquest pais. I, 
probablement, voste es recordarh que des d’aquí es deia: <<es- 
coltin, afxo es fer pagar la crisi un altre cop als treballadors>), 
amb aquella cotització del mig punt per cent. 1 aqui pujava gent 
i deia: (< aixu 6s posar impostos a les empreses catalanes, de cap 
manera. )) Vostes se’n recorden, d’aixb. I jo, constantment, 
deia: C<eScolti’m, si nosaltres no mobilitzem la prbpia societat, 
nosaltres anirem coixos H. I vaig demanar una entesa i vaig de- 
manar un pacte i vhem fracassar. Primer punt. 

Segon punt: veient que per aquí no hi havia possibilitat &en- 
tesa ni de sortida,,. Aixo sí: es va firmar 1’ANE i tothom d’a- 
cord, i I’ANE rebaixava molts punts i I’ANE prometia 200.000 
llocs de treball -seh recorden d’aixb, vostes? en prometien 
200.000, de llocs de treball- i vostbs saben que es va firmar 
I’ANE i aquí va fracassar. Segon punt: vostks saben -o, proba- 
blement, poden saber- que jo em vaig adreqar -després de 
I’experikncia de I’ocupació comunithia a Catalunya, una expe- 
rihcia valorada positivament per totes les forces socials, paliti- 
ques i municipals deí país d’aqui -a diferbncia probablement 
d’altres zones que estan més en qüestió-; després d’haver 
buscat 1.300 milions a Madrid en el Govern de la UCD; des- 
prés dlhaver-ne aplicat 800 a traves del deute públic; després 
d’haver-ne aplicat 1.500 a través dels ajuntaments i coHabo- 
rant amb lots els ajuntaments (de la manera objectiva i clara i 
amb les centrals sindicals vigilant-ho); collaborant així, i la 
Generalitat sense buscar cap més protagonisme que canalitzar 
a traves dels ajuntaments --aixi>: em va semblar que era bo ad- 
regar una proposta a la federació i associació de municipis, no 

de cara a aquell revulsiu de la mateixa societat contra J’atur, 
sin6 de cara a una linia assistenciai a la gent que quedava margi- 
nada del mercat de treball. Si no ho saben -pot ser que vostes 
ho coneguin - , ai xo es va fer. 

Resposta d’alguna de les associacions de la federació en con- 
cret: <<No és el moment, no 6s el moment >>, s’ern va dir. D’a- 
cord, ens vhem esperar un temps prudencial, a fi i efebte que 
es donessin les eleccions municipals, Ho vbem fer, I vostes 
saben que analitzant la trajectbria de programes contra I’atur 
fets a Catalunya, nosaltres sabem que l’única possibilitat des 
d’aquest pais, mentre no ens donin el transpds de l’LNEM, 8s 
d’intentar una entesa profunda de l’estament polític, de I’esta- 
ment social i de l’estament empresarial, Agafin-s’ho per alla 
on vulgui, perh hi ha d’haver aquesta necessitat de pacte. I jo 
els haig de dir que des de la visió patronal, des de la visió sindi- 
cal, amb totes les culpes que vulguin posar-me per la meva 
banda, ho he intentat i no n’he sortit a travCs dels diversos 
poders locals, jo he intentat buscar aquesta entesa, I per enda- 
vant hi ha anat el meu esforq, no el méu, l’esforc; del Consel1 
Executiu de la Generalitat posant-hi diners i no buscant-hi pro- 
tagonisme, en aquest sentit. I, com que un servidor continua 
pensant, al cap de tres anys i mig, que des de Catalunya l’única 
possibilitat per donar una millor atenció als parats -mentre no 
ens traspassi I’INEM el Govern de Madrid- és aquesta 
entesa, un servidor ha entes que aquests diners que surten 
d’aqui i que son, també, per resolució del mateix Departament 
de crear llocs de treball abans de donar subsidis, creient aixo, 
entenc que haig de poder pactar amb les centrals sindicals, amb 
els poders locals del pais, des d’un posicianament on jo pugui, 
realment, portar la iniciativa, perquk si no, no puc. I entenc 
que aquest Parlament ha d’entendre l’esfoq del Conseller de 
Treball en aquest sentit, si no, no puc. 

I, aleshores, quk necessito? Miri, necessito una cosa: trobar- 
me uns interlocutors que estiguin a un pam del nas dels proble- 
mes, i aquests interlocutors estan en els ajuntaments, i aquests 
interlocutors estan en les comarques, aquests interlocutors 
estan allh on hi ha eis authtics problemes i les autentiques ma- 
nifestacions sobre Vatur. Amb aquests ens hi entenem molt fa- 
cilment. Escolti, que, quan hi ha un duro per poder-los donar, 
de seguida el sabem distribuir i de seguida sabem trobar la soIu- 
cib positiva. I, aleshores, per poder arribar a aquesta entesa d’a- 
questa xarxa comarcal, jo necessito posar en aquests llocs per- 
sones de la meva confianGa. Sota quins objectius? Que es posin 
de seguida en contacte amb les centrals sindicals i amb els ajun- 
taments d’aquella comarca per establir la comissió per admi- 
nistrar aquests diners. I ho haig de fer des d’un posicionament 
de les meves propies limitacions i, a la vegada, de les meves 
propies possibilitat s. 

I vosth em pot dir, si ho pensa dir en aquests moments: <<es- 
colti, i com és que voste dóna diners a una gent, a través d’una 
subvenció, que desprks s’han de fer chrec d’un treball més o 
menys normal i que, per tant, hi pot haver un contracte laboral, 
amb una gent que esta rebent un subsidi)), Si és que voste 
pensa dir aixb, li voldria posar a la consideracib de voste dos 
punts, Primer punt: evidentment, l’atenció als parats depen de 
I’hstituto Nacional d’Empleo; lbgicament és així, I si hi ha 
algun dels serveis que ha de ser prioritari per I’Administraci6 
phblica és, precisament, el de Menció als pdrats i, per tant, 6s 
a través dels funcionaris que cal fer aixo. Evidentment, aquestrz 
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ks una tasca funcionaria1 que, ni tan sols, a través d’un contra- 
cte laboral podem suplantar. Jo no demano per a aquesta gent 
ni un horari fix; jo demano per a aquesta gent -i desprks parla- 
rem de les accions que sobre aquesta gent se’ls ha estat fent, i 
entrarem a fons en aquesta mathria-, no els demano ni un 
horari fix, no els demano ni una ubicació Iogica, ni tenen una 
regularitat de pagament, perque la subvenci6 els ha estat 
donada, sinó que el que pretenc és que puguin rebre -i ara li 
agrairia que prengués atencib en aquest punt, perquk és 
fonamental - els parats de carn a que? 

I, ara, permetin-me una inforrnaci6 de quk, probablement, 
RO se si vast& disposara. Vostes saben que al llarg d’aquest 
estiu s’ha fet una enquesta -en coilaboració, I’TNEM, la Ge- 
neralitat i uns quants ajuntaments- per determinar on i de 
quina manera estava situat I’atur a Catalunya, des del punt de 
vista sociologic, i e~ va convenir que tota l’anilisi qualitativa 
de la fenomenologia de l’atur a Catalunya serien unes dades 
que passarien a la Generalitat i que aixb beneficiaria I’INEM 
en tant que actualitzaria eis seus fitxers. i vhem convenir que 
de l’actualització d’aquests Fitxers amb parimetres reals de la 
situació de l’atur, aquesta gent, la Generalitat ocuparia en els 
diversos programes per als quals en aquest mateix Parlament 
es va donar, de diners, per poder endegar. 

Bé, jo li haig de dir que tot i la voluntat positiva dels funcio- 
naris de I’AdministraciÓ periferica de I’IWEM de col-laborar 
amb nosaltres, en aquest moment, no tenen possibilitat 
d’entregar-nos aquestes llistes. Saben per a qui: ha servit 
aquesta gent de la subvenció que hem anat posant pertot 
arreu? Ocuparem la gent en funció d’aquests informes que 
hhgim tingut, perquk no ens passen aquestes llistes. No ens les 
passen. 

Senyor Guitart, estem fent, evidentment, una com improvi- 
sada. Jo penso que la causa d’intentar actuar sobre aquest co- 
Ialectiu no justifica els mitjans, evidentment; justifica la co- 
mprensió, probablement. Li demano que la tingui, perque el 
que volem és pactar-ho, aixb, amb els ajuntaments, pactar-ho 
amb els sindicats, com hi ha la comissió de seguiment en 
aquest sentit, perque creiem que des de Catalunya només ho 
podem fer aixi, Jo li demano que amb aquest possibilisme amb 
el qual volem arribar de debo a totes les institucions politiques 
i amb YINEM, i amb ]’INEM -hi estem col+laborant-, 
doncs, sobretot, quan nosaltres fem un pas endavant per poder 
tenir una arma per poder pactar en aquest sentit, de debo, jo 
demanaria la comprensió de vostk i ,  sobretot, I’esforg i l’ajuda 
que estem rebent de les centrals sindicals, en aquest sentit. 

Mol tes gricies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Guitart t& la paraula per al 
torn de replica. 

El Sr. GUITART: Senyor President, senyores Diputades, se- 
nyors Diputats, vagi per endavant cap al Conseller de Treball 
tota la nostra cornprensib, pero, a la vegada també, vagi per en- 
davant tota la nostra exigkncia que la Llei es compleixi i que 
mai es pugui interpretar que <<comprensió N vol dir <<exempció 
de complir la Llei H. Hi ha unes Lleis, 

Jo, de veritat que lamento molt, senyor Conseller, que en la 
seva intervenció no m’hagi desmentit o no m’hagi aclarit algun 
dels dubtes que jo insinuava; al contrari, me n’ha confirmat 
algun. I ho lamento, sincerament, perquk m’agradaria que no 

I 

1 

I 

~ 

fos així. Voste em diu; <<és que és clar que han de ser carrecs de 
la meva confianqa, és dar que hi ha d’haver quaranta responsa- 
bles politics)>. Escolti, escolti, I’Administracib periferica de 
l’Estat, amb excepció dels Governadors civils, tots els altres 
Directors provincials s6n funcionaris, tots s6n funcionaris. És 
un cas absolutament atípic en un estat de dret el que vostb esta 
fent i no comparem, no comparem --penso jo- la responsabi- 
litat d’aquestes oficines amb una Direcció provincial o un Cap 
de serveis o un cap de determinada funció. No ho comparem, 
perque no te, probablement, la mateixa responsabilitat. I 
aquests sí que han de ser carrecs polítics de confiaqa? 

Senyor Conseller, a més, voste ens diu que no cobren. No 
ho ha desmentit. Aixb ens preocupa molt mes, que no cobrin. 
Ens preocupa molt més. En quina administració moderna, O 

quina administració moderna es pot muntar amb personal im- 
portant que no esti en l’organigrama, que no cobra, que no 
esta professionalitzat. Escolti, aquest nomenament i aquest 
model que vosti: munta seria el tipic de l’etapa caciquil de la 
Restauracib. No és el model que es pugui aplicar a un estat 
modern de dret a finals del segle XX; va un segle i escaig ..., 
porta endarreriment. No és aquesta la qüestió. 
Bé, voste ens diu que no té compethcies i que en no tenir 

compethcies, cosa que lamentem, no pot fer res contra I’atur, 
i ens ha explicat tota una serie de mesures dificils de realitzar 
per a les quals demana comprensió i que no li han sortit béa Jo 
penso, senyor Conseller, que el que ha fet voste quan ha pujat 
en aquesta tribuna és venir-nos a dir: (4110 me n’he sortit, he 
fracassat en tots els meus plans, en tots els meus projectes)). Jo 
ho lamento, no me’n alegro, perb aquesta és la realitat. Jo li de- 
manava quins eren els prophsits de capteniment i no me n’hha 
dit ni un, Aixo justifica, probablement, una moció. 

Pero, d’altra banda, sí que hi ha unes coses concretes, hi ha 
uns mandats del Parlament, hi ha uns mandats del Parlament 
clars, que no s’han complert, Nosaltres,.,, són aquests, d’algu- 
na manera -si no podem fer altra cosa-, que es compleixin 
aquests, que aquests estan votats -i  pel seu Grup també. 

Finalment, jo nom& diria una cosa: que no m’estranya gens 
que el President de la Generalitat es desdigui, es desdigui d’un 
repte que ell mateix ha Ilanqat. Diu el senyor President de la 
Generalitat: {(jo repto a qui vulgui a parlar de I’atur, jo repto 
perque hem fet més que ningii H, I, aleshores, hi ha un ciutada 
de Catalunya que li diu: ((endavant, jo vull aquest debat)). Im- 
mediatament el President de la Generalitat es tira enrere, I no 
m’estranya, perqui: si diu la veritat, hi perdrh; inventar-s’ho 
tot és molt dificil. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: L’Honorable senyor Conseller de Tre- 

ball té la paraula per a la rkplica, 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Sap quin repte té, 

vostk, senyor Guitart?. ..Senyor President, senyores i senyors 
Diputats. #. , doncs, t k  el repte que li queda menys temps que el 
dia que ho varen prometre, crear 800,000 llocs de treball. 
Aquest és un repte que tenen. 

El segen repte que tenen ks el de traspassar-nos I’INEM, i 
vostk hi esta implicat tant COM jo, com a parlamentari, i per 
altres raons, de traspassar-nos I’INEM. Aquest &s el repte que 
tenen. 

I poden explicar-ho allh on vulguin, pero vostks han de re- 
spondre aixo, també. I aixb és una anhlisi que ha de fer vostk i 
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que ha de fer un servidor, i d’aixo no s’escapa ni vostk ni jo, 
perque l’atur, probablement, és el problema de la contradiccib 
mks grossa que té la nostra societat d’avui. I sortir aquí a dir 
<cvost&s han fracassat i ara n’hi ha d’haver uns altres>>, que 
facin el que han promes i veuran si se’n surten. 

Moltes gricies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

Moci6 subseguent a la interpel4aciÓ 
al Consell Executiu sobre la política educativa 

en la formacth professional 

Moció subsegüent a la interpel*laciÓ 
al Consell Execwtiu sobre la forrnacib professional 

El Sr. PRESIDENT: El punt següent de l’ordre del dia és la 
Moció subsegüent a la interpel.laci6 al Consell Executiu sobre 
la política educativa en la formació professional, que presenta 
el Grup parlamentari del PSUC, o, millor dit, reglarnentaria- 
ment, ha de ser la senyora Teresa-Eulalia Calzada Pa inter- 
pel-lant. I, tot seguit, hi ha també una Moció subsegüent a una 
interpel.laci6 al Consell Executiu sobre la formació professio- 
nal, presentada pel Diputat Josep Maria Corral, del Grup 
Mixt. Estenent, com hem fet altres vegades, a aquestes Moci- 
ons el que indica I’article 130 del Reglament per a les proposici- 
ons no de llei i tenint en compte les facultats del President per 
a ordenar els debats, acumularem, als efectes de les intervenci- 
ons deIs Grups, tant pel que fa referhcia als Grups esmenants 
com als no esmenants, les dues interpelhcions. 

La senyora Teresa-Euialia Calzada té la paraula per a la de- 
fensa de la seva Mocib. 

La Sra. CALZADA: Senyor President, senyores Diputades, 
senyors Diputats, la Moció que presentem avui és unit resposta 
i una continuació Ibgica de la interpeHaciÓ que virem presen- 
tar en la sessió plenhria anterior. La resposta del Conseller 
d’Ensenyament no ens va ser satisfactbria. Se’ns pot dir que, 
una vegada més, el Grup parlamentari del Partit Socialista Uni- 
ficat de Catalunya no esta d’acord amb les respostes del 
Govern, perb si aquesta insatisfacció hagués estat un element 
subjectiu, se’ns podria acusar de critics; perb, a més a més, 
durant aquest període de l’hltirna sessió plenhria, I’opinib pú- 
blica ha pogut cuneixer altres i moltes deficiencies d’aquest 
sector de I’ensenyament. Nomes els recordaria el que va sortir 
als mitjans de comunicació sobre el frau que van tenir milers 
d’adolescents de Catalunya sobre unes actuacions -que no sé 
com qualificar-les- d’algunes de les empreses i dels gremis 
dels quals també la Conselleria d’Ensenyament havia valorat 
molt positivament I’experihcia, pero, com a minim, es pot dir 
que la seva actuació va ser ineficag o, si més no, de manca de 
control, de manca de criteris, de manca d’actuació pel que fa a 
aquesta experikncia interessant sobre convenis gremis- 
Generditat, perb que la inhibició de la Conselleria $Ensenya- 
ment ha portat que avui ens trobem amb mks de dos mil ado- 
lescents amb un problema seriós d’engany, de frau per a Ia 
seva formacib inicial, 

A la nostra valoracib crítica d’aquesta interpel-lació que va 
contestar el senyor Conseller, possiblement virem ser massa 
condescendents. Cal potser explicar amb un cert escepticisme 
el que fa que quatre anys de no-actuació del Govern de la Ge- 

neralitat en aquest sector dificilment podrh compensar-lo amb 
unes, a la manca de tres mesos que falten per acabar aquesta le- 
gislatura. Creiem, de tota manera, que cal actuar, encara que 
sigui parcialment, per aquella dita que diu que I’esperanca és 
l’hltim que es perd. 

6s amb aquesta voluntat de no perdre I’esperanqa per millo- 
rar un dels sectors importants del nostre sistema edudtiu que 
hem presentat aquesta Moció a la consideració d’aquesta Cam- 
bra. Els punts de la Mocib són els següents: en primer lloc, de- 
manar a la Conselleria d’Ensenyament que envii al Parlament 
de Catalunya, en el termini de quinze dies, el pla d’actuació, 
d’unificacib de i’ensenyament mitja. El senyor Conselier, en 
una de les crítiques que jo Pi vaig presentar a la interpelalació, 
de dir: wostk ens havia promes un pla d’unificació de l’ense- 
nyament mitja i aquest no solament no el coneixem, sinó que 
no l’ha aplicat D: ens va respondre que la Conselleria tenia la re- 
dacció de propostes de restructuració dels ensenyaments mit- 
jans, sobre la base de la constitució d’aquest tronc comh Perb 
amb la consideració, que aquest pla, només el coneixia el Mi- 
nisteri de Madrid, perqu6 se n’havien enviat tres documents. 
Ens sorpren, si més no, que la Conselleria realitzi una proposta 
d’aaques tes caracterist iques tan importants per a l’ensenyament 
de la formació professional i del batxillerat unificat, que sigui 
desconegut no solament per nosaltres, Diputats i Diputades 
d’aquesta Cambra, sinó pels afectats, instituts de batxillerat i 
instituts de formació professional. 

Aquesta nostra primera Moció, per tant, tracta de dir-li al 
senyor Conseller que, si aquest pla, el tenen elaborat, com a 
mínim el puguem coneixer en aquesta Cambra, encara que no 
es pugui iniciar la seva aplicació amb caricter experimental; 
que, si bé la Conselleria d’Ensenyatment i el Govern de la Ge- 
neralitat no tenen compethncies per a l’ordenament general 
del sistema educatiu, sí que tenen possibilitats d’experimentar, 
perqu6 després --a la vista dels resultats d’aquesta 
experimentació - pugui negociar políticament amb el Govern 
de Madrid quina hauria de ser la reforma d’aquest sector de 
l’ensenyament. 

EI segon punt és que el Departament d’Ensenyament esta- 
bleixi immediatament els criteris de nomenament de personal 
als carrecs de coordinacib, i que en tots els casos s’asseguri la 
transparencia, la publicitat i que en aquestes responsabilitats es 
tinguin en compte com a merits preferents els acadhics i pro- 
fessionals. Aquest segon punt el fem -i cal dir-las, senyores i 
senyors Diputats, que tenim vergonya de presentar-10, 
quasi -, ens sorpren que unes responsabilitats com les dels co- 
ordinadors d’ensenyament professional, que són equiparables 
als inspectors dels altres nivells educatius, hagim de demanar 
que avui, aquests coordinadors, s’han nomenat a dit. No ens 
posem en la valuositat O no d’aquests coordinadors, El que ens 
preocupa és que no hi ha hagut uns criteris objectivables per a 
aquest nomenament, que no poden ser cimecs de confianGa de 
la Conselleria, sinó que han de ser persones que puguin de- 
mostrar la seva capacitat academica i professional. No tant que 
aquests coordinadors no ho siguin -en alguns casos, possible- 
ment, tenen aquesta capacitat, en alguns altres no-, pero el 
que nosaltres demanem sbn uns criteris objectius per al nome- 
nament d’aquests &recs. 

EI tercer punt és que la Conselleria d’Ensenyament elabori i 
envii al Parlament, en el termini de tres mesos, un pla de distri- 
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bució d’especialitats de formació professional de segon grau. 
Resulta que el Consell Executiu, la Generalitat, no tenim co- 
mpetencies per a l’ordenament general, perb si que en aquests 
tres o quatre Últims anys la Conselleria d’Ensenyament ha 
donat possibilitat de fer especialitats en centres de formació 
professional, tant en públics COM en privats, sense tenir en 
compte les necessitats reals de la zona on són eis centres. 1 així 
ens hem trobat, doncs, amb centres contigus, des del punt de 
vista geografic, que tenen especialitats repetitives; que, al 
final, aquestes especialitats i la formació que es dóna no serveix 
per a aquesta preparaci6 bisica que han de tenir els alumnes de 
formació professional, per raons d’absoluta arbitrarietat -no 
dic clientelisme, perque és una paraula potser massa forta, 
per6 si d’una absoluta arbitrarietat, d’una manca de criteris, 
d’un iotal desconeixement de per que serveix la formacib pro- 
fessional, ens han portat avui a repeticions d’especialitats en 
centres contigus geograficament i que l’unic que fan és intro- 
duir encara més escepticisme per part dels alumnes. 

El quart punt demana a la Conselleria d’Ensenyament que 
asseguri que en els centres de formació professional -inclosos 
els transferits de I’IWM- s’estableixi una normativa de fun- 
cionament que garanteixi la participacib de tots els sectors, et- 
cetera. Aquest també és un punt sobre el qual tenim una certa 
vergonya de presentar-10, pero com vostks recordaran, senyo- 
res i senyors Diputats, jo mateixa vaig fer lectura d’un regla- 
ment d’un centre públic existent aquí, a Barcelona, on aquest 
funcionament democritic no es garanteix, on, als alumnes, 
se’ls tracta, encara, corn si estiguessin en una caserna militar, i 
nosaltres creiem que aquest és un mal funcionament dels 
centres públics i privats que avui, a formació professional, 
encara es donen en molts i massa casos. 

EI cinque punt és demanar que en els pressupostos s’esta- 
bleixin les quantitats per avanqar en l’equiparació de la retribu- 
ció dels mestres de tallers arnb la resta del professorat. Vaig 
també assenyalar aquest aspecte important que professors que 
realitzen una mateixa funcib es troben en situacions de concli- 
cions de treball molt desiguals. Nosaltres creiem que perquk 
sigui possible un treball d’equip segur i continuat en un centre 
cal que el professorat sigui reconegut pel treball que estigui rea- 
li  tzant. 

I ,  en sise apartat, nosaltres demanem un informe detallat 
sobre tot el terna de les subvencions, tema que hem tractat di- 
verses vegades en aquest Parlament, terna que ens ha estat 
contestat desigualmen t, per part de la Conselleria d’Ensenya- 
ment: en alguns casos enviant-nos unes llistes que no hi havia 
manera d’entendre que significaven, en uns al tres fen t-nos 
unes fotocbpies on hi havia centres que es repetien, és a dir, 
arnb una falta de sistematització i, possiblement, de responsa- 
bilitat de la Conselleria d’Ensenyament envers el Departament 
d’Ensenyament. Nosaltres creiem que avui Bs necessari, m6s 
que mai, aquest control de les subvencions, i corn els senyors i 
senyores Diputats deuen haver llegit, també l’opinió phblica 
estA assabentada d’enorrnes fraus que hi ha hagut en centres de 
formació professional -d’aquí, Catalunya, encara no en con- 
eixem cap, almenys oficialment, pero si de la resta de I’Estat. 
No creiem que a Catalunya, en aquest cas, malauradament 
s’hagin també superat aquests possibles fraus que poden haver- 
hi en els centres de formació professional del sector privat. El 
que sí que és veritat és que la manca de control, la manca d’una 

comissió investigadora capar; de veure si realment els milers de 
milions de pessetes -recordem-ho, els 4.000 milions de pesse- 
tes destinats a subvencions de formacib professional de primer 
i segon grau -, creiem que mereixen un control, són diners pú- 
blics, són diners de tots, i, per tant, demanem aquesta informa- 
ció i aquest control per part de la Conselleria. 

GrAcies, senyor President; gracies, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: D’acord amb el que he indicat anterior- 
ment, te ara la paraula el Diputat senyor Corral, del Grup 
Mixt, per a la defensa de la seva Mocib. 

El Sr. CORRAL: Sefior Presidente, señoras y sefiores Dipu- 
tados, el debate que efectuamos en la pasada sesion plenaria y 
las contestaciones que el Conseller d’Ensenyament dió en el 
marco de su intervención no nos resultaron, en ningún caso, 
satisfactorias, considerando que eludió 10s temas fundamenta- 
les que tiene planteados la formación profesional, y que, por 10 
tanto, en la medida de la lamentable situacibn en que se en- 
cuentra el sector, era necesatio presentar en este pleno del Par- 
lament de Cataluña una moción subsiguiente a la interpelaci- 
Ón, con el fin de intentar situar elementos correctores que 
pongan en mejores condiciones este abandonado sector de la 
ense fianza, 

Para nosotros, para el Partit dels Comunistes de Catalunya, 
queremos situar cuatro grandes constataciones y cinco pun tos 
de moción. Una primera constatación es que la actual situación 
de la formación profesional es responsabilidad de la acción de 
gobierno del Consell Executiu de la Generalitat, en su concep- 
ción global de la situación, pero tambih es responsabilidad e1 
que durante un mes 10s jóvenes estudiantes no hayan podido 
tener clases. Y a 1.0 largo de la discusión, no se nos diÓ respuesta 
a temas importantes del funcionarniento de la Conselleria, que 
nosotros plantearnos. No se diÓ respuestas a las deficiencias in- 
fraestructurales, que incluso algunas de ellas se arrastran toda- 
via, y algunas se acnban de medio solucionar Últimamente, y al- 
gunas de esas han motivado determinados tipos de concentra- 
ciones, como ei Santa Coloma-2, o incluso de paros, como el 
Badalona-2. No se nos diÓ ningin tipo de contestación en 
torno a la gran tardanza en 10s nombramientos del profesorado, 
y, en global, no se nos dió satisfaccibn a 10 que fué la acción de 
gobierno en torno a la globdidad del sector. 

Por lo tanto, una responsabilitat del Consell Executiu. Y es a 
partir de ah! que se han operado una serie de negaciaciones 
que han dado lugar a un acuerdo entre la Generalitat y 10s sin- 
dicatos, que sithan rnedidas de avance, las cuales supongo que 
todas las seiíoras y sefiores Diputados conocen, y, efectiva- 
mente, en este sentido, nosotros situamos el punto primera de 
la Moción para que se cumplan escrupulosamente esta serie de 
acuerdos en 10 que se contemplan medidas inmediatas y perio- 
dos de negociación. 

La segunda gran constatacibn que hacemos es la existencia 
de corrupcibn en la Formacibn Profesional, y no se nos dib re- 
spuesta tampoco a la ausencia del con tro1 de las subvenciones, 
a 10s incumplimientos que muchos centros privados con sub- 
vención hacen de la legislación vigente -1éase desde cuestio- 
nes no tan gordas como la ausencia de campos de deportes, el 
tamaño de Ias aulas inferior a 10 establecido, el que no se impar- 
tan todas las asignaturas, el que se impartan clases sin tenerlas 
slutorizadas, y también, como no, a toda la cuestiÓn de las mat- 
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riculas faisas, de la duplicidad de matriculas 10 cual, en definiti- 
va, es una forma de conseguir recibir más subvención y, por 10 
tanto, que salga mis dinero pljblico a mnos  privadas. Y en 
este contexto no se nos habló de dos casos en concreto: uno la 
escuela de Parets, que situábamos y sobre 10 cual esperábamos, 
con la pregunta del sefior Felip Lorda, poder conocer cuestio- 
nes por parte del Consell Executiu, ni en torno a olro tipo de 
escuelas en el cual, públicamente, se conoce que existen deter- 
minado tipo de irregularidades. 

Rim, a partir de ahi, conocemos todos que existen, C Q ~ O  

rnhimo, cuarenta y tres denuncias presentada por 10s sindica- 
tos en la Conselleria d’Ensenyarnent. I, efectivamente, en fun- 
ción de 10s acuerdos sindicato-Generalitat, el punto 9 en con- 
creto, nosotros, a partir de ahí phnteamos el segundo punto de 
nuestra Mocion y es que: <(El Parlament de Catalunya insta ei 
Canseli Executiu a que informe antes del 15 de febreron 
--situamos el 15 de febrero, porque enero son vacaciones par- 
lamentaria y no puede reunirse la Comisión- , ({ para que la 
Comisibn de Politica Cultural nos informe sobre la situacibn 
en que se encuentran 10s expedientes que debieron abrirse a 
raiz de las cuarenta y tres denuncias presentada al Departa- 
ment d’Ensenyament, con fecha 8 de noviembre. 1) Creemos 
que hay tiempo suficiente para informar 10s expedientes y pen- 
sarnos que &o es importante que se haga, porque el Parlament 
debe de controlar la acción de gobierno. Por 10 tanto, una 
forma de controlar la acción de gobierno es conocer cómo se 
e s t h  trabajando estos expedien tes, porque son expedientes de 
centros que reci ben dinero públ ico. 

Y es bmbién a partir de esta segunda constatación de la co- 
rrupción que planteamos el tercer punto de la Moción, que es 
que ante esta situación nosotros planteamos que se realicen in- 
specciones y auditorías. Presentamos Inspecciones, y que se 
encarguen auditorías para todos 10s centros subvencionados 
por la Generalitat en 10s cursos del 82-83 y 83-84, con el fin de 
poder establecer las irregularidades y fraudes existentes en la 
Administración, al objeto de actuar en consecuencia. 

Nosotros creemos que el que se hagan las inspecciones y se 
coloquen auditorías es un mecanismo perfectamente legal y 
que es necesario porqué es dinero públic0 el que va a estos 
centros subvencionados y, por 10 tanto, debe de empIearse 
bien, y, por 10 tanto, es necesario controlarlo. Y en la medida 
que existen serias dudas de que el dinero públic0 se emplee co- 
rrectamente, es necesario que se investigue, son necesarias 
auditorias. Y, en este sentido, el Consell Executiu deberia ser 
el más interesado, como Órgano de Gobierno, en que esto se 
aclare y se coloquen las cosas en su sitio; por 10 tanto, debía ser 
el mlis interesado en las auditorias, Y nosotros pensamos que 
son necesarias para aclarar todo este mundo de rumores, toda 
esta serie de denuncias que existen, etcétera, es necesario que 
hayan auditorías. Tengamos en cuenta que, Últimamente, es 
decir, a nivel de Estado, ha habido acciones y ha habido, en 
concreto, devolución de dinero por haber cobrado más dinero 
del que correspondia de subvención y, en concreto, parece ser 
que en Cataluila también algún centro subvencionado ha 
tenido que devolver dineru. Por 10 tanto, aquí hay una situaci- 
h, como minimo irregular, que es necesario aclarar. Y es ne- 
cesari0 aclarar mediante el procedimiento de auditorias. 

La tercera constatación que hacemos es la necesidad de esta- 
blecer el tronco común para los jóvenes estudiantes, que es im- 

portante y que parece ser que todo el mundo esta de acuerdo, 
en la medida que no puede ser que a unos, por unas determina- 
das razones, se les lleve a ser mano de obra especializada, y a 
otros, a tan temprana edad, se le pueda permitir acceder a 
puestos, acceder a estudios de mas rango, para poder, después, 
ser cuadro dirigente de la sociedad. 

Por tanto, un tronco común, y, en este terreno, para concre- 
tarlo, planteamos que se pongan en marcha centros piiotos de 
ciclo polivalente. Hay estuclios y propuestas hechas por especi- 
alistas al respecto, que creernos que deben de tenerse en 
cuenta, de forma que estos ciclos polivalentes se pongan en 
marcha en 10s momentos oportunos, teniendo en cuenta que 
ya existen experiencias de este tipo, a nivel de Estado. 

Y, a partir de ahí, la cuarta gran constntación que queremos 
hacer, que da lugar al punto quinto de la Moción, es que esta la- 
mentable situacibn, en que se encuentra la formacibn profesio- 
nal, es, de todas todas, responsabilidad del Consell Executiu, 
es responsabilidad del Gobierno de Convergencia y UniÓn, Y 
por 10 tanto, por una parte, y pensamos que es necesario con- 
cre tar est as r esponsabilidades, pensamos que, e fect ivamente, 
uno de 10s puntos de concreción es la Dirección General de 
Formación Profesional, de Enseñanzas Profesionales y Artísti- 
c a ,  Direcció General que, en pocos meses, ha cambiado tres 
veces de titular, función de esta política de faltas de organizaci- 
Ón y planificación de la Conselleria. Pero, evidentemente, 
alguno podrá pensar que este punto quinto intenta hacer una 
Moción al Director General. Ni mucho menos; pensamos que 
el Parlament esta por encima de hacer rnociones a 10s Directo- 
res Generales. En todo caso, Pa mocibn es hacia el Conseller 
d’Ensenyament; en todo caso, la mociÓn seria hacia el conjun- 
to del Consell Executiu, a la globztlidad. 

Por 10 tanto, no se trata de hacer una inoción al Gobierno, 
porque la haríarnos por escrito, la pondriamos blanco sobre 
negro, sino que nosotros cada dia, en nuestra labor política, ha- 
cemos la moción de censura constante a un gobierno de derec- 
has que dirige, en estos momentos, Cataluña, 

Por 10 tanto, al Parlament de Catalufia, planteamos, aquí, 
que es necesario, que vemos, que el Parlament vea con buenos 
ojos, el cese del Director General de Enseñanzas Profesionales 
y Artisticas. U, por otra parte, planteamos en este punto quinto 
de la MociÓn unas medidas para avanzar. Y las medidas para 
avanzar sbn la unificación de las dos Direcciones Generales 
que existen, en estos momentos, en ensefianzas medias. Nos 
parece una cuestión positiva y, posiblemente, el cese del señor 
Rib6 pueda ayudar a la unificación de las dos Direcciones Ge- 
nerales. Parece que es un elemento positivo, que en la línia de 
ese tronco común del que hablábamos anteriormente, se unifi- 
quen las dos Direcciones Generales y, por 10 tanto, tratemos 
las ensehanzas medias de una forma coherente y global. 

Estos son 10s cimo puntos de la moción que el Partit dels Co- 
munistes de Catalunya ha presentado en esta sesión plenaria 
que esperamos que por la dignificación de la Formación Profe- 
sional tiren hacia adelante y empecemos a poner las minimas 
medidas adecuadas para acabar con el caos a que el Consell Ex- 
ecutiu nos ha llevado. 

Muchas gracias, señor Presidente. 
EI Sr. PRESIDENT: Passem ara a les intervencions dels 

Grups que, ho reitero, han de referir-se a les dues mocions. En 
primer lloc els Grups esmenants i, en particular, el Grup de 
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CorivergBncia i Unió. La senyora Ferrer té la paraula en nom 
del Grup de Convergencia i Unió, 

La Sra. FERRER I MALLOL: Senyor President, senyores i 
senyors Diputats, la nostra esmena modifica els punts I ,  2, 3 i 
5 dels sis de quk consla la Moció, presentada pel Grup parla- 
mentari del PSUC, subsegiient a la interpelhció sobre la políti- 
ca educativa en la Formació Professional. 

En el punt 1 de la Moció, I’esmena consisteix a demanar que 
el Departament d’Ensenyament envii’ al Parlament de Catalu- 
nya no el Pla d’unificació de I’Ensenyament Mitja, sinó el do- 
cunicnt que va elaborar sobre una alternativa 8 l’ensenyament 
secundari. La rab d’aquesta modificació ja la va exposar 1’Ho- 
norable senyor Conseller d’Ensenyament en la resposta a la 
interpel-laci6 de la Ilelustre Diputada senyori1 Calzada. L’orde- 
nació generui del sistema educatiu és competkncia de l’Estat, 
no nostra. El que ha fet el Departament d’Ensenyarnent es pre- 
sentar una alternativa a la proposta de reforma dels ensenya- 
ments mitjans feta per l’anterior Govern central, i és aquesta 
alternativa elaborada per les Direccions Generals, amb la co- 
I.Eabordci6 del Conseli d’Ensenyament , que la Conselleria pot 
enviar al Parlament de Catalunya tal com demana el punt 1 de 
la Moci 6. 

Estem, doncs, d’acord amb aquest punt 1, corn ho estem 
sempre que es tracta de donar informacjh al Parlament, i dema- 
nem, nomcs, unes precisions lexiques. 

En el punt 2, proposem la següent redacció: (<Que el Depar- 
tament d’EEnsenyament estableixi els criteris de nomenament 
de personal, els ciirrecs de coordinacib de Formació Professio- 
nal. En tots els casos s’assegurarii la trmsfwkncia, publicitat i 
s’establ ircln com a mkr its preferents els acadkmics i prefessio- 
nals. H Aquesta redacció representa algunes supressions del 
text de la Moció. La supressió de la consulta prkvia a la junta de 
directors dels criteris de nomenament de personal als cirrecs 
de coordinació, és deguda ai fet que aquests no són els Únics a 
consultar. Nosaltres considerem que els primers a consultar 
són, precisament, els actuals coordinadors i, després, tots els 
estaments afectats. Aquest ks el procediment que segueix 
sempre el Departament d’Ensenyament quan ha d’eestabl ir una 
normativa: la consulta amb tots els afectats, 

D’altra banda, he de fer notar que, si bé es va aprovar el 21 
de juny del 1980, ia Llei de Creaci6 del Cos Especial d’hspec- 
tors Tecnics de Formació Professional, ara hi ha en tramit a 
Les Curts un projecte de llei de modificació de la Llei aprovada 
i que, de fet, en aquests moments hi ha només coordinadors 1 
no inspectors. Per aixb proposem la supressió de la paraula 4 n -  
spccciÓ>> i deixem la de <<coordinació)>. Els criteris de nome- 
nament de coordinadors seran, doncs, provisionals, i tindran 
validesa només mentre no es facin les oposions o concursos 
d’oposició previstos en la Llei 3 1 del 1980, abans esmentada. 

Pel que fa a l’últim paragraf del punt 2 de la Moció, he de dir 
que les comissions de servei es donen de manera restrictiva, 
perque la plaGa que deixa un professor s’ha de cobrir amb un 
altre professor. A mes, hi ha d’haver la petició de l’interessat i 
el de la institució que el necessita i I’informe de la institucib a 
la qual pertany. No hi ha, per tant, una normativa especial. 
D’altra banda, pot ser que el lloc no exigeixi la dedicacib exclu- 
siva. Totes aquestes són les raons que ens menen a proposar la 
supressió de I’bitim paragraf del punt 2. 

Pel que fa al terccr punt de la Moció, proposem la supressi6 

de la paraula {(elabori o,  perque el Departament ci’Ensenya- 
ment ja esti elaborant una planificació de les especialitats de 
Formació Professional de segon grau, tenint en compte la 
distribució actual, les mancances i les necessitats previsibles de 
cara a una millor adequació a la demanda sbcio-economica i als 
avenqos lecnoiogics. Com ja he dit abans, estem d’acord a de- 
manar que aquesta planificació sigui enviada al Parlament. 

Finalment, en el punt 5 de la Moci6 demanem la substitució 
de l’expressió <(en els pressupostos d’aquest any n, per <<en els 
pressupostos del 1984 n,  per raons bbvies. 

La posició del nostre Grup parlamentari respecte a la Moció 
presentada pel Diputat del Grup Mixt, senyor Corral, és d’opo- 
sició a la globalitat de la Moció pels motius segiients: en primer 
lloc, no considerem adient que el Parlament insti el Consell 
Executiu a complir, escrupolosament, els acords signats entre 
el Departament d’Ensenyamen t i diversos sindicats, perque ja 
és norma del Consell Executiu de complir els acords signats. 

En segon lloc, considerem innecessari de fer mocions per de- 
manar que el Consell Executiu vingui a donar una determinada 
informacib a la Comissi6 de Política Cultural, perque, segons 
el Reglament d’aquesta Cambra, en qualsevol moment la Co- 
missió esmentada pot demanar una sessió informativa sobre 
qualsevol qüestió, 

Sobre la qüestió concreta de la quarantena de denúncies pre- 
sentades al Departament d’Ensenyament, he de fer constar 
que, d’acord amb la Llei cle Procediment Administratiu, els 
signants de les denúncies tenen un termini, que encara no s5ha 
acabat, per completar la documentació presentada, necessarin 
per poder tramitar les denúncies i els expedients que puguin 
seguir. 

En tercer lIoc, cal tenir en compte que la inspeccib ja revisa 
sistematicament les condicions que han de reunir els centres 
per poder tenir subvencions i que, actualment, amb la informa- 
tització de la matricula, les irregularitats es detecten immedia- 
tament, cosit que ja va dir el Conseller d’Ensenyament en la 
seva resposta a la interpel.lmji, que ha donat lloc a aquesta 
Moció. Quan es detecta una irregularitat greu, s’obre un expe- 
dient que porta la Inspeccib General de Serveis i s’apliquen les 
sancions pertinents cada vegada que es comproven les 
irregularitats. 

En quart lloc, atesa la compethcia pIena que ens atorga 1’Es- 
tatut en matkria d’ensenyament i ,  havent estat aprovada la 
Llei de Centres Docents Experimentals, no tenim perqwk 
limitar-nos a aplicar les experiencies pilot que aquest any ha co- 
menGat el Ministeri d’EducaciÓ i Cikncia; per aixo, la Conselle- 
ria d’Ensenyament no va considerar adient d’acollir-se a 
aquestes experiencies pilot i va optar per continuar les experi- 
kncies propies ja endegades, com s6n la rotació de tallers i les 
dues modalitats de la pre-formacib professional, a més de la in- 
troducció cle la informatica en totes les branques, perque la re- 
volucib tecnologica la fa necesshria, fins i tot, a l’agricultura, 
carn es demostra a Israel. 

No cal dir que els resultats d’aquestes experikncies, un cop 
avaluats, es podran oferir al Ministeri d’Educaci6 i Ciencia. 

Finalment, em sembla incongruent demanar el cessament 
del Director General d’ Ensenyaments Professionals i Artistics 
després de criticar que n’hi hagi hagut tres en un periode curt, 
canvis de titulars deguts a diverses raons, que ja va explicar el 
Conseller d’Ensenyament amb motiu de la interpeHaci6. 
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Mol tes grAcies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Té ara la paraula el Grup de Centristes. 

El senyor Luna, en nom d’aguest Grup, que ha presentat es- 
menes a totes dues Mocions. 

El Sr. LUNA: Muchas gracias, Muy Honorable señor Presi- 
dente, señoras Diputadas, señores Diputados, ante todo he de 
manifestar que por causa de un error de cacácter técnico, Única- 
mente imputable a nuestro Grupo, se retira la enmienda pre- 
sentada a la moción formulada por el Grupo pariarnentario del 
PSUC. 

EI Sr. PRESIDENT: Retirada, 
EI Sr. LUNA: Retirada. En segundo lugar, en cuanto a la 

moción presentada por el ilustre Diputado sefior Corral y Belo- 
rado, nosotros hemos planteado una enmienda de sustitución 
rl la totaiidad, por cuanto que en el texto de la enmienda que 
presenta el Diputado señor Corral se hace referencia, como kl 
muy bien ha dicho, a una serie de constataciones. Una serie de 
constataciones de gravedad, de importancia, sobre todo en un 
h b i t o  que Últimamente ha tenido tanto rnovimiento y es tan 
cornpl icado como el de la enseñanza profesional , tema que prc- 
ocupa básiwmente al Parlarnen to, pero preocupa tarnbikn, 
muy fundamentalmente, a muchos sectores sociales de 
Catalwña. 

Ahora bien, la constatación de estas irregularidades, even- 
tualmente, a nuestro entender, se podria hacer a travks de un 
informe detallado que la Conselleria, que el Consell Executiu 
pudiera mandar a la Comisibn de Politica Cultural. Informe 
que podria hacerse por escrjto, que podria hacerse oralmente. 
Después de 10 cual, si realmente se puede comprobar alguna 
de estas constataciones a que hace referencia el señor Corral y 
Belorado, eventualmente se podria actuar en consecuencia, En 
este sentido, al objeto de que eventualmente se pueda llegar a 
conocer todas estas situaciones a que se refiere el Diputado y, 
en general, a toda la política educativa en matcria de formación 
profesionai, es por 10 que nuestro Grupo parlamentari0 solicita 
la sustitucibn del texto de la mocibn por otro que dijera: <<el 
Parlamento de Cataluña insta el Consell Executiu perquk en el 
termini d’un mes informi H --puede ser, evidentemente, por 
escrit0 la hfomación- <(la Comissi6 de Politica Cultural 
sobre la política educativa en la formació professional. )) 

Muchisimas gracias, Muy Honorable señor Presidente, 
El Sr. PRESIDENT: Passem ara a la intervencib del Grup 

Socialista, esmenant aquesta segona moció. En nom del Grup, 
té la paraula el Diputat senyor Lorda. 

El Sr. LORDA: Senyor President, senyores Diputades, seny- 
ors Diputats, quant a l’esmena que nosaltres hem presentat a 
la moc5 del Partit dels Comunistes de Catalunya, el punt 
primer tracta mes aviat d’una puntualització, perqul: aquí es fa 
referencia als acords firmats entre el Departament d’Ensenya- 
ment i els sindicats Comissions Obreres i USTEC i s’ornet la 
UGT, que tamb6 va firmar els acords, fins i tot dos dies abans, 
i aqui tinc precisament els papers que en donen testimoni. De 
forma que jo suggeriria al Grup esmenant que o bé volgués 
afegir UGT o bé que substituis les sigles de les tres centrals per 
<( les centrals sindicals >) simplement. 

Si m’ho permet el senyor President, jo voldria exposar ei PO- 
sicionament del nostre Grup davant d’aquestes mocions. La 
formació professional és, sense cap mena de dubte, el sector 
del nostre sistema educatiu que pitjor funciona. 1 no és que la 

resta puguem dir que funciona massa bé. 
La FP, estructuralment i funcional, és com un d’aquells car- 

ruatges que s’hhan anat construint amb peces trobades, escor- 
collant cementiris mecinics, subjectades amb cordilts, que 
avanqa, quan ho fa, traquetejant, grinyolant pertot arreu i que, 
si no s’hhi posa remei, un bon i definitiu remei, caura com un 
castell de fitxes de dbmino, 

He utilitzat una metifora, senyores Diputades i senyors Di- 
putats. L’avantatge es que les metifores, amb una gran econo- 
mia de mitjans, produeixen un gran impacte en la imaginació, i 
espero que, en virtut d’aixb, aquesta imatge quedara impresa 
en P’hnim de ses senyories corn a síntesi punyent de l’estat en 
qu8 es troba la FP. Ei cas 6s que des que el carruatge es troba a 
mans del Govern presidit pel Molt Honorable senyor Jordi 
Pujol, ha continuat, diriem, en les mateixes ru’inoses condici- 
ons. A tot estirar potser s’hi han posat un parell de peces i uns 
quants cordiils mks. 

Aquesta constatació depriment contrasta amb l’excepcional 
importhncia que te, que s’hauria de concedir cada vegada més 
a aquest sector de I’ensenyament. EI Grup pariamentari que 
tinc I’honor de representar sí que concedeix a la FP una gran 
importhncia, per si mateixa i per les circumstancies economico- 
socials, politiques i ,  fins i tot, histbriques dels moments ac- 
tuals. Aquesta formació afecta majorment els treballadors ma- 
nuals, per la situaci6 dels quals el nostre Grup, com es obvi, es 
particularment sensible. Més digne de consideracib, perb, 6s el 
paper que juguen o estan destinats a jugar en el procés produc- 
tiu aquests tipus de trebailadors, tenint en compte, sobretot, 
1’alGada de l’evoIuci6 tecnologica en que l’esmentat procés es 
troba. Convindria, doncs, que la formaciú professional fos un 
sector d’ensenyament predilecte de 1’AdministraciÓ; no ho és, 

Les mocions que avui es presenten sbn un intent gairebé 
desesperat de corregir algunes coses. Nosaltres els donarem 
suport amb un doble escepticisme. En primer lloc, perque les 
resolucions aprovades per aquest Ple d’habitud no es co- 
mpleixen. 1, en segon lloc, perque considerem que tot el sector 
de formació professional requereix urgentrnen t una restructu- 
raci6 total. 

Així, doncs, nosaltres direm que si als diferents punts de les 
mocions, recordant aquell títol de la peqa de Shakespeare: 
Love’s labours lost, (Treballs d’amor perduts). És a dir que les 
votarem, si m’ho permeten, amb esperit de martiri (remor de 
veud en el sentit etimolbgic de la paraula. 

Moltes grhcies, senyor President, senyores Diputades, seny- 
ors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Passem ara a la intervenció del Grup no 
esmenant, Esquerra Republicana de Catalunya. En nom d’a- 
quest Grup, té la paraula el Diputat senyor Porter. 

EI Sr. PORTER: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, el nostre Grup ha examinat amb molta atenció els dos 
textos que fan referencia a formació professional, les dues mo- 
cions, i val la pena de dir que ens sembla, no ja just, sinó neces- 
sari que hagin estat presentades. 

Efectivament, com ha dit I’il-lustre Diputat que m’ha prece- 
dit, la formació professional avui hauria de ser el prioritari dels 
aspectes formatius d’un país com el nostre. S’han addui’t -i és 
veritat -, raons sociolbgiques i raons econbmiques, pero és 
que fins i tot es podria anar més lluny. EI repte que les nostres 
societats actuals -i sobretot futures- tenen passa en bon lloc 
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per una especie de nova concepció en quk els sectors tecnolb- 
gics i els psicolbgics s’entrecreuen i es necessita forqosament 
prioritzar un tipus de formació que sigui adequada a aquest 
nou marc en que ha de viure la societat. 

Sigui, doncs, per endavant dit que ens sembla molt bé que 
s’hagin presentat aquesles dues mocions, i passaria a analitzar- 
les de tota manera per fer un posicionament concret. 

Pel que fa a la moció presentada pel Partit Socialista Unificat, 
haig de dir que, a més a més, em complau practicament total- 
nient, per bé que hi hagi algunes petites modificacions. Una de 
les modificacions és precisament a la que ha a h d i t  -i, per 
tant, ens acolliríem a l’esmena presentada pel Grup de Conver- 
gkncia i Unib-, referida a1 fet que no s’ha de demanar un pla, 
sinó que, en tot cas, s’hha de demanar el document que ha estat 
elaborat, perque no podem demanar que es presenti una cosa 
que no podem fer. D’altra banda, hi ha una petita esmena, de 
caracter molt poc important, pero obvi, que és el fet que se citi, 
en el punt cinque, I’any 1984 com a any del pressupost que es 
demana. 

Pel que fa a la resta, acceptem el sentit, perb acceptem 
també els suggeriments d’esmena presentades pel Grup de 
Convergencia i Uni6, 6s a dir que votaríem sense modificació 
els mateixos punts, i votaríem, aproximadament, si ks que no 
hi ha una transacció, els altres. 

Aleshores, pel que fa a I’altra moció, la mocib del Partit dels 
Comunistes de Catalunya, voldria fer esment que, si bé entenc 
molt bé I’esperit, en canvi, no m’agrada ni la redaccib, ni, 
moltes vegades, una certa extrapolació de coses, perque el 
senyor Corral mateix ha dit que un dels motius eren els rumors 
que corrien i ,  és clar, de rumors no se’n poden fer qiiestions, 
perque, de rumors, n’hi ha de tot tipus; fonamentar una cosa 
sobre rumors seria realment terrible. D’altra banda, anant 
punt per punt, a nosaltres no ens consta que s’hagin incomplert 
els acords a que fa referencia el primer punt. No ens consta 
d’una manera fefaent, ni ens consta corn a rumor. 

Quant al segon punt, ens sembla molt Ibgic que es vulgui 
saber qu6 passa amb els quaranta-tres expedients, pero és que 
tota persona una mica versada en Administració sap que quan 
s’obre un expedient hi ha tota una feina, tot un proces de caric- 
ter administratiu que te una serie de punts precisos i una serie 
de moments, diguem-ne, administrativament concrets, per de- 
cidir cada cosa. I, al final de tot, fins i tot si hi ha algun dubte, 
hi ha u11 possible contenciós-administratiu que ens pot portar a 
dalt de tol. Per tant, no ens sembla que sigui precisament el 
Parlament qui s’hi hagi de posar mentre no s’hagin resolt 
aquests expedients adrninist rat ius. 

Quant a les irregularitats que esmenta en el punt 3, ja he dit 
abans que, en bona part, aquestes coses són rumors, pero, 
d’altra banda, voldria dir que ens consta que hi ha inspeccions i 
que jo mateix, com a títol d’exemple, podria citar almenys 
dues institucions d’ensenyament que han deixat de percebre 
molts milions de pessetes perque, precisament per una labor 
inspectora, s’ha vist que no havien complert les condicions. ks 
a dir que, per tant, aquesta vigilancia del procés ja s’esta fent. 

D’altra banda, i en aixb si que voldria ser realment molt clar, 
si és cert que nosaltres podem, de debb, fer el nostre model 
d’ensenyament professional, i si precisament aquí demanem 
que aixb sigui prioritari, si el Consell Executiu i el Departa- 
ment d’Edumci6, el Departament d’Ensenyarnent, té el seu 

propi pla pilol per a Catalunya, pensat en funció d’un territori i 
d’unes condicions, no veig per quk hauriem de canviar una 
cosa que ja esta dirigida precisament a fa finalitat que es dema- 
na. I,  si veiem tot aixb, aleshores, Iogicament, per a nosaltres 
el punt cinquh queda decaigut totalment, i queda decaigut 
perque, si tot aixb que jo he dit és aixi, aleshores el senyor Di- 
rector General de Formacib Professional actual ha complert la 
seva obligacib i esta portant les coses pel lloc que les ha de 
portar -si aixo és realment així. Per tant, res de rumors, res de 
presumpcions i atenem-nos a la realitat de fet. 

D’altra banda, he escoltat amb molta atenció aquesta volun- 
tat expressada pel Grup de Centristes que hi hagi una informa- 
ció, no a nivell de plenari, sini, a nivell de Comissió, i, per tant, 
si el senyor Corral volgués que realment es produís la substitu- 
ció del seu text presentat per l’esmena presentada per Centris- 
tes, de tal manera que els membres de la Comissi6 de Cultura 
de debo poguessin tenir més informació i mes concreta de la 
que tenen, nosal tres la votaríem favorablement. 

Grkies, senyores i senyors Diputats; gracies, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT: Bé9 ara, els Diputats que han presentat 
les mocions poden exposar el seu punt de vista sobre les esme- 
nes presentades, i, al mateix temps, poden tambk indicar el 
seu posicionament sobre l’altra moció. 

En primer Eloc, doncs, té la paraula la Diputada senyora 
Calzada. 

La Sra. CALZADA: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, breument, per entrar en les esmenes presentades. 
La nostra posici6, quant al primer punt, plantejariem una 
transaccional amb I’eesmena de Convergkncin, a fi de poder as- 
senyalar amb més precisió i amb més rigorositat la interpeHa- 
ció que varem tenir en aquest plenari en I’última sessió. 

Es tractaria de recollir puntualment i estrictament el que ens 
va dir el senyor Conseller, que quedaria de la manera següent: 
<(La Conselleria d’Ensenyament envia al Parlament de Catalu- 
nya, en el termini de quinze dies -i ara comenqo a llegir el que 
va dir el Conseiler- els documents elaborats per la Conselleria 
d’Ensenyament sobre les propostes de restructuració dels en- 
senyaments mitjans, sobre la base de la constitució del tronc 
comú. )) Aquestes van ser paraules dites per 1’Honorable 
senyor Conseller, i va assenyalar que, d’aquests documents, 
n’hi havia tres, és a dir, el senyor Conseller va dir que hi havia 
tres documents sobre propostes de restructuració de l’ensenya- 
ment mitj8, sobre la base de la constitució del tronc comú; és a 
dir, recollim aquestes paraules i les coí4oquern tal qual. Evi- 
dentment, possiblement, la nostra proposta del Pla d’unifica- 
cib de I’Ensenyament MitiB és el que nosaltres vam dir, pero la 
resposta del senyor Conseller ho va plantejar d’aquesta 
manera, i em sembla que podem ser mes precisos i mes rigoro- 
SQS en aquesta qüestió, 

Sobre el segon punt, no deixa de ser significativa l’esrnena 
de Convcrgkncia, amb la qual cosa treu de la nostra proposta el 
fel que els criteris de nomenament del personal de coordinacio 
es facin prkvia consulta amb la Junta de Directors. La senyora 
Diputada que ha plantejat les esmenes diu que, és clar, no 
podien admetre que fos consulta a la Junta de Directors perqui: 
ells són més democrhtics, mks participatius, i consulten a tot- 
hom. Jo, el que no s& es quina interpretació ha fet el Grup de 
Convergencia i Unió, car dir: H prhvia consulta amb la Junta de 

javier
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Directors no exclou els altres sectors, ans al contrari, n’assegu- 
ra un i, a més a. més, possibilita de fer-la a totes les altres. Per 
tant, no entenem com ens exclou la consulta a la Junta de Db 
rectors, dient que, com que és molt democratic en consulta 
molts més; em sembla molt bé, Evidentment, nosaltres felici- 
tem la Conselleria d’Ensenyament per la seva capacitat de par- 
ticipació, previa consulta a la Junta de Directors, nosaltres 
creiem que, simplement, el que fa és complementar, assenya- 
lar un dels punts d’aquesta participació, si no és que, a la Con- 
selleria d’Ensenyament, li preocupi que la Junta de Directors 
hagi estat crítica amb la seva actuacih i que, per tant, evi- 
dentment, la vulgui eliminar fins i tot d’aquesta possible parti- 
cipació en ei conjunt dels sectors. 

Acceptem l’esmena de supressi6 del terme (< inspeccib >>; en 
aquests moments, el concepte és coordinació, la figura és coor- 
dinació; per tant, em sembla E. 

Pel que fa al segon apartat d’aquest punt segon, nosaltres 
proposaríem una transaccional, si és que Convergencia l’accep- 
tés, que seria: <(El personai a qui s’adjudiquin les Comissions 
de Serveis no podrB tenir cap altra dedicació externa al Departa- 
ment. >>; es a dir que el que nosaltres volem assegurar 6s que 
les Comissions de Serveis no puguin ser justificatives per a fer 
feines i tasques fora del Departament d’Ensenyament, sobretot 
quan les Comissions de Serveis es donen amb funcionaris, i ,  
per tant, creiem que si els funcionaris sbn valuosos i han d’ocu- 
par un carrec, és important que el facin amb dedicació comple- 
mentiria al Departament. 

Sobre el tercer punt, en que ‘Convergkncia suprimeix la pa- 
raula <<elaboració>>, en els arguments diuen que ja ho tenen 
fet; evidentment, si han d’enviar al Parlament un Pla, vol dir 
que el tenen elaborat, dificilment podria arribar al Parlament 
un Pla no elaborat, seria una altra cosa, perb no un Pla no ela- 
borat, per tant, evidentment, entenem que el terme {(enviar )) 
inclou el fet que estigui elaborat, sinó, doncs, evidentment no 
el podran enviar. 

Sobre el punt 4 sembla que hi havia un canvi d’un article, de 
i’e) per 1’1; acceptem aquesta esmena. 

Sobre el punt 5 ,  la precisi6 que es fa que els Pressupostos 
sbn els de I’any 1984, i’acceptem, perque ens sembla que té 
més precisió, i em sernbia que no hi ha cap més esmena a 
recollir. 

Pel que fa a la Moció presentada pel senyor Josep Maria 
Corral, nosaltres votarem afirmativament totes les mocions. 
La moció cinquena sabem que és una votaci6 testimonial, evi- 
dentment; el senyor Conseller ens ha donat mostra de la seva 
autoritat democratica dient que, evidentment, una cosa que es 
demani corn la substitució o el cessament d’un Director Gene- 
ral no ho fua, per& ja ens va dir que era mol t bon Director 
General, i ens va exalGar totes les qualitats del Director Gene- 
ral, cosa que malauradament no hem pogut comprovar al llarg 
dels sis mesos en que ha estat Director General, per& evi- 
dentment són maneres de veure diferents; sabem que no ho 
aconseguirem, que cessin aquest Director General, de tota 
manera creiem que el Director General actual ens ha demostrat 
la seva inefichcia i incompetencia per a ocupar aquest carrec. 

En aquest sentit, nusaltres votarem afirmativament 
-shpiguen que és una votació testimonial-, i ens agradaria 
que el Parlament de Catalunya demostrés tambk la seva opció 
d’unificar les dues Direccions Generals d’Ensenyament Mitja, 

Aixb, ara corn ara, en, totes les Administracions educatives és 
així, no solament al Ministeri de Madrid sinó prhcticament a 
totes les Administracions de tot Europa, Evidentment, si, en 
aquest cas, el que volem és tenir l’especificitat de Catalunya, 
en aquest cas, seria malauradament aquesta especificitat. 

GrBcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Senyora Diputada, caldria que ens 

donés els textos que es votaran. Si vol prepapar-ho abans de la 
votació mentre hi ha la intervenció del senyor Corral, pero no 
podem votar sense tenir els textos a la Mesa, 

Bé, el senyor Corral ara pot exposar el seu punt de vista 
sobre les esmenes presentades, i amb la hipbtesi que el Grup 
Mixt l’autoritzi, exposar també ia seva opinió, l’opinib del 
Grup sobre l’aitra Moció. 

El Sr, CORRAL: Señor Presidente, señoras y señores Dipu- 
tados, en torno al punto primer0 de la Moc ih  yo recogeria la 
sugerencia del sefior Felip Lorda, en nombre del Grupo Socia- 
lista, y, por 10 tanta, el punto quedaria -después del Departa- 
ment d’Ensenyarnent y 10s sindicatos- en 10s que se contem- 
plan medidas inmediatas y periodos de negociacih, sin hacer 
mención a ningrin tipo de central sindical. Nosotros pensamos 
-y la mantenemos para votar en ei plenari0 - porque nosotros 
no nos creernos que sea la norma del Consell Executiu el cum- 
plir las mocions y las resolucioncs, y, por 10 tanto, queremos 
dar una oportunidad al Grupo de Convergencia y Unibn para 
que pueda ratificar su acuerdo y sus deseos de cumplirlo con su 
voto hoy, aquí, en esta sesión. 

En torno a la mimero 2, la Moción n6mero 2, nosotros pen- 
samos que, efectivamente, la Comisión de Cultura puede 
pedir muchas cosas, y una de ellas es pedir a un Conseller que 
venga a informar; pero nosotros consideramos que también el 
Pleno del Parlament puede acordar que a la ComisiÓn de Políti- 
ca. Culturai se le informe de cóm0 se encuentran determinado 
tipo de cosas, y, en este caso, 10s expedientes que han debido 
abrirse en torno a 43 denuncias por irregularidades. Por 10 
tanto, el Pleno también tiene soberania para poder tomar este 
acuerdo, y además va mucho mejor porque así adelantamos 
tiempo, y ya hay un mes de vacaciones parlamentarias; durante 
este tiempo puede preparar exhaustivarnente su información 
en la Comissión de Cultura. 

Yo aquí recogeria el planteamiento que hace el Grupo de 
Centristas, en el sentido de, al final del punto 2, añadir el final 
de la proposición de Centristas -ahora no tengo el texto delan- 
te, pero un POCO planteaba que se discutiese la política educati- 
va de la formacih profesional. Como el punto que nosotros 
planteamos es tratar todo el tema de 10s expedientes, efectiva- 
mente incorporariamos tarnbién el punto de Centristas, en el 
sentido de que también se hablase de 10 que es la política edu- 
cativa en formación profesional. 

En torno al punto 3 de la Mocibn, a nosotros nos parece muy 
bien que la inspección ya revise. El problema es que nos da la 
impresión de que no notamos estas revisiones de la inspección, 
y, por 10 tanto, no recogeriamos ningún elemento de supresibn 
en torno a este punto, y hacer sirnplemente una afirmacibn, 
que es que si esta inspección funciona y revisa, en el supuesto 
caso de que no revisase, nos da la impresih que no quedaria 
dinem de 10s Presupuestos de la Generalitat para poder hacer 
ni siquiera fotocopias porque todo iría a la formación profesio- 
nal. Efectivamente, no se revisa, efectivamente hay una si- 

- 
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luacibn de verdadero caos, y, por la tanto, planteainos en este 
punto las inspecciones, y planteamos las auditorías. Y las plan- 
teamos, no en base a rumores -y cuando yo hablaba de rumo- 
res hablaba entre la vecina del tcrcero segunda y la vecina del 
tercer0 tercera- en el sentido de ver que alli hay un caos, pero 
que, efectivamente, es una cuestión muy clara, unas realida- 
des, que es por 10 que pedimos inspecciones y auditorias, Y las 
realidades son 43 denunciats en el  Departamento d’Ensenya- 
ment; la situacibn de la. escuela de Parets del Vall&, donde hay 
denuncias del propio consistorio, de la propia Asociación de 
Padres, de 10s propios maestros, ctcétera, y que salió incluso 
por Televisibn y 10 pudo ver toda Cataluña. ¿Quk ocurre en 
otro tipo de escueias, que pasa con algiín tipo de escuelas sub- 
vencionadas que devuelven dinero a la Generalitat porque 
habían pedido una subvencibn mis  alta, etcétera? 

Y porque existen estas realidades, que no son rumores, en 
fin, nosotros plantearnos la necesidad de unas auditorías, y 
planteamos a este Parlament que se mandate al Consell Execu- 
tiu para que se hagan las auditorías, porque, entre otra cuesti- 
bn, nadie tiene porque tener ningún tipo de problemas en que 
se hagan auditorias. Si hay una gestibn eficaz, si las cosas se 
hacen bien, no hay ninghn problema para que se hagan unas 
auditorías. Por 10 tanto, pienso que en el ánimo de todos nosot- 
ros, que queremos una Administracih pública eficaz, y quere- 
mos que el dinero públic0 se emplee de una forma racional y 
bien, pues, por 10 tanto, no hay ninghn problema en que haya 
una auditoria y hizyan inspecciones, para dejar IQS puntos sobre 
las ies. 

En torno al punto 4,10 mantendriamos también en el senti- 
do de como est& porque, ef‘ectivamente, nosotros no decimos 
que se apliquen experiencias-piloto, sino que se tengan en 
cuenta. las propuestas elaboradas, por 10 tanto, hay muchas pro- 
puestas elaboradas en torno a Ia cuestión de 10s ciclos poliva- 
lentes, que se tengan en cuenta en el estudio, a la hora de tirar 
adelante 10s ciclos polivalentes. Eso decimos, no decimos en 
ningún caso que se aplique ninguna de las que hay, sino que se 
tengan en cuenta las numerosas propuestas. 

Y, en torno al número 5, la mantenemos igualmente. Nosot- 
ros pensamos que, despuks de fa lamentable situación en que 
se encuentra la formación profesional, qué rnenos que situar 
precisamente el agrado del Parlament de este cese, y, por otra 
parte, 10 que nos parece como bastante importante es el heclio 
de la unificación de las dos Direcciones Generaies de Ensehan- 
za Media. A mi me parece que por todas partes se dice que es 
necesario unificar las enseñanzas medias; por 10 tanto, si se 
dice por todas partes, que se diga también en el Parlament de 
Catalunya, que se diga y se vote la necesidad de que se proceda 
a unificar las dos Direcciones Genwdks de Ensefianza Media. 

Muchas gracias, señor Fresidente; muchas gracias, sefioras y 
señores Diputados. 

EI Sr. PWSTDENT: Bé, senyores i senyors Diputats, aca- 
bats, doncs, els torns d’intervenció dels Grups, i les intervenci- 
ons dels Diputats interpellants, passarem a votació, perb cspc- 
rarem a tenir els textos. Ja voldria també demanar al senyor 
Corral que ens doni el text exacte corn s’ha de votar l’apartat 2, 
I) que, almenys, doni la seva conformitat al que jo he cregut 
interpretar, que quedaria redactat aixi: ((El Parlament de Cata- 
lunya insta el Consell Executiu a que informe antes del dia 15 
de febrero del 1984 a la Cornisibn de Política Cultural sobre la 

situacih en que se encuentran 10s expedientes que debieron 
abrirse a raiz de cuarenla y tres denuncias presentadas en el De- 
partament d’Ensenyament con fecha 8 de noviernbre, en fun- 
ción del punto 9 del acuerdo dictado en el apartado anterior, y 
también sobre la política educativa en Ia formacibn profesio- 
nai. )> 

EI Sr. PRESIDENT: Molt bé, passem a votació Ies Mocions, 
comengmt, doncs, per I’ordre en que estaven en l’ordre de1 
dia. Primerament, la Moció de la senyora Teresa-EulBlia 
Calzada. 

(EI senyor SubirzE i Claus s ’ a i recap  parim1 
Ei Sr. SUSXa I CLAUS: Senyor President, la votaci6 punt 

El Sr. PRESIDENT: Si, si, ja anhvern a fer-ho així. 
Passem, doncs, primerament, a votació el punt primer de la 

Moció de la senyora Teresa-EulBlia Calzada, que, amb el text 
definitiu, diria aixi: <<La Conselleria d’Ensenyament ))... Bé: 
{(El ParIanient insta el Consell Executiu per& la Conselleria 
d’Ensenyament envii al Parlament de Catalunya, en el termini 
de quinze dies, els documents elaborats pel Departament 
d’Ensenyamcnt sobre les propostes de restructuracid, dels en- 
senyaments mitjans, sobre la base de la constitució del tronc 
comú. )) 

Queda clar per a toles les senyores i eh senyors Diputats, eh? 
Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 

Les senyores i ets senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
El primer punt de la Moció ha quedat rebutjat per 39 vots a 

favor, 57 en contra i cap abstenció. 
Passem rl votació, ara, el segon punt, que quedaria redactat 

corn segueix: <<El Departament d’Ensenyament estableixi 
d’immediat, prkvia consulta amb la junta de directors, els crite- 
ris de nomenament de personal als carrecs de coordinacib. En 
tots els casos, s’assegurari la transparhcia i publicitat, i s’esta- 
blirk, corn a rnkrits preferents, els acadh ics  i professionals, El 
personal a que s’ndjudiquen les comissions de serveis no podrB 
tenir cap altra dedicació externa al Departament. )) 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 
aquest text, que es posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
El segon punt de la Moció ha estat rebutjat per 39 vots a 

favor, 57 en contra. i cap abstenció. 
Passem ara a votació el tercer punt, que quedaria redactat 

com en el text primitiu, amb la supressió de la paraula <<elabori 
M i alla on deia: H un pla de distribucib H, diem: (<el pla de distri- 
buc ib .  ks a dir, amb el canvi de l’article. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 
aquest tercer punt, que es posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Aquest tercer punt ha estat aprovat per 89 vols a favor, cap 

Passem ara a votació el quart punt de la Mocib, que és exac- 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 

Les senyores i els senyurs Diputats que hi estan en contra? 

per punt, si pot ser. 

que es posin drets. 

en contra i 7 abstencions. 

tament com en el text presentat. 

aquest quart punt, que es posin drets. 
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Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
El quart punt ha quedat aprovat per unanimitat dels 

presents. 
Passem ara a votació el cinque punt, que és com en el text 

primitiu, excepte que alla on deia: (<els pressupostos d’aquest 
any)>, ha de dir: <<els pressupostos del 1984 H. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 
aquest punt, que es posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
E1 cinquk punt ha estat aprovat per 89 vots a favor, cap en 

I passem, finalment, a votació el si& punt de la Moció, que 

Les senyores i eis senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Et sise punt de la Moció ha estat aprovat per unanimitat deIs 

presents. 
I passem ara a votacib el text de la Moció que presenta el 

senyor Corral i Belorado. EI senyor Corral ens ha indicat que 
presenta a votació el text amb les esmenes que indicaré, i, a 
mks a més, en la seva versi6 catalana. 

El primer punt és com en el text primitiu, pero amb la su- 
pressib de les sigles d’uns sindicats, de manera que quedaria: 
{<i els acords firmats entre el Departament d’Ensenyament i 
els sindicats el dia 28 d’octubre del 1983 H. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 
aquest text, que es posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
El primer punt de la Moció ha estat rebutjat per 39 vots a 

favor, 57 en contra i cap abstenció. 
Passem ara a votació el segon punt de la. Moció, que seria 

corn en el text primitiu, afegint-hi, al final: 4 també sobre la 
politica educativa en la formació professional r>; es a dir, 4 3 1  
Parlament de Catalunya insta e1 Consell Executiu que informi 
abans del 15 de febrer del 84 la Comissió de Política Cultural 
sobre la situació dels expedients i també sobre la politica educa- 
tiva en la formació professional D.  (EI senyor Luna demana per 
parlar,) Senyor Luna? 

EI Sr. LUNA: Seiiior Presidente, nuestro Grupo agradeceria 
que se pudiera votar separadamente la parte que esta impresa 
en el Boletín de la hltima parte añadida recogiendo mestra en- 
mienda, si esto es posible, 

EI Sr. PRESIDENT: Em penso que, en aquest cas, la Moció 
queda alterada profundament i hauria de ser que el senyor 
Corral hi donés la seva acceptació. 

Ei Sr. CORRAL (de Ikxb estant): Senyor President, en la 
medida que son dos conceptos diferentes, yo pienso que si, 
que podria corresponder votación separada. No tengo 
problema, 

EI Sr. PRESIDENT: Si el senyor Corral hi esta d’acord, XIQ hi 
ha cap inconvenient. Grhcies. 

Aleshores, doncs, votariem,,. Jo vaig a llegir el que es vota- 
ria, perque la votaciú tingui sentit, com que hi ha una part in- 
troductoria.. . Comenwriem per votar el segiient: H El Parla- 
ment de Catalunya insta el Consell Executiu que informi 

contra i 7 abstencions. 

es passa a votació tal com estava en el text presentat. 

que es posin drets. 

abans del I5 de febrer dei 1984 la Comissió de Política Cultural 
sobre la política educativa en la formacib professional I, des- 
prks, votaríem la inclusib de la informacib sobre els expedients. 

Bé, doncs, primerament, els qui estiguin conformes amb el 
text que acabo de llegir, que es posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Bé, el text indicat ha quedat aprovat per unanimitat dels 

presents. 
I ara passaríem a votació la inclusió, després de ((política cul- 

tural D, {(sobre Ia situació en que es troben els expedients, et- 
&era >), fins a <<apartat anterior $>, i afegint-hi també ({ alesho- 
res n, per caherencia. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 
aquesta inclusió, que es posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Bk, la inclusió d’aquest incís: <<la situació en qu8 es troben 

els expedients, etceterar), ha quedat rebutjada per 39 vots a 
favor, 50 en contra i 7 abstencions. 

‘ 

Passem ara a votar el tercer punt de la Mocib. 
Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
EI tercer punt de la Moció ha quedat rebutjat per 39 vots a 

favor, 57 en contra i cap abstenció. 
Pssem ara a votar el quart punt. 
Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
El quart punt de la Moció ha estat rebutjat per 39 vots a 

I, finalment, passem a votació el cinquk i darrer punt de la 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
EI darrer punt de la Moció ha estat rebutjat per 39 vots a 

el tercer punt de I a Moció, que es posin drets. 

el quart punt de la Moció, que es posin drets. 

favor, 57 en contra i cap abstenció. 

Moció. 

que es posin drets. 

favor, 57 en contra i cap abstenció. 

Moció 
subsegüent a la interpeliació al Consell Executiu 

sobre les centrals nuclears a Catalunya 

BB, continuant l’ordre del dia, passem ara a la Moció subse- 
güent a la interpel4ació al Consell Executiu sobre les centrals 
nuclears a Catalunya, presentada pel Diputat senyor Francesc 
Subirh, del Grup d’Esquerra Republicana. 

EI senyor SubirPc té la paraula per a la defensa de la Mocib. 
El Sr. S U B I a  I ROCAMORA: Senyor President, senyores 

i senyors Diputats, en el Ple del primer de desembre vam fer 
una interpetlaci6 al Consell Executiu sobre alguns dels aspec- 
tes del previst programa de moratbria nuclear que el Govern 
central ha anunciat, principalment en el sentit d’esbrinar quins 
eren els criteris que tenia el Govern central sobre la tria d’unes 
centrals nuclears o altres en el previst programa de reducció de 
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la producció d’energia elkctrica d’origen nuclear. 
Cithvern, aleshores, les declaracions del Secretari General 

del Ministeri d’Indhtria i Energia, el 19 d’octubre, el senyor 
Martín Gallego, quan semblava que Ascó-11, Cofrentes -ja en 
servei -, Trillo-11 i Vandellbs-i1 i serien les que estarien en pla 
de posada en marxa, substituint les de Lemóniz, Aquesta de- 
tecció parcial i transitoria del programa nuclear previst, de I’an- 
tic Pla d’energia nuclear no ei vkiem clar, ni en referkncia a les 
motivacions que donaven per qüestions tecniques, ni en les 
economiques, en el suposit d’un sanejament del sector eihctric. 
No volem ni volíem aleshores, tampoc, entrar a valorar si la po- 
li t i a  d’endeutament i amortitzacions dels governs anteriors, o 
les dternatives que el Govern actuaE contemplava -COM, per 
exemple, la nacionalització de les companyies ekctriques- ’I s i  
d’alguna manera les declaracions dels representants del Minis- 
teri, com la de la Directora de I’Energia, que encara dubtava si 
serien Valdecabreros-I i 11, les que entrarien a servei; després, 
el Ministre, senyor Solchaga, el 14 d’octubre, dbna les seves 
raons, que diu que, d’alguna manera, s’ha de reduir, per falta 
d’una bona previsib en el creixement de la demanda, els pre- 
vistos 12.000 megawatts a 7,500. Quines centrals nuclears es 
veuran afectades? Ell diu que els criteris seguits per 
seleccionar-les es troben en fase d’elaboració i que són de tipus 
econbmic. Diu, concretament: <<El mks rendible o menys 
costós per al país, i en virtut de motius de seguretat,). No 
volem entrar en aquesta polemica dels possibles efectes econb- 
mics, tant en empreses corn en treballadors, corn els de la Soci- 
etat Nuclear Espanyola, amb 13.000 professionals, i que podria 
implicar la reducci6 de 5.000 megawatts, 50.000 llocs de treball 
. Tampoc la pkrdua irreparable d’una tecnologia que no podria 
ser substitu’ida ni I’abandó d’unes obres en estat avangat de 
construcció, en alguns casos, C Q ~  Lemóniz, amb els proble- 
mes immediats d’amortització de capital que representaria que 
aquestes centrals en construcció no arribessin mai a produir, 
encarint -com ja és un fet- I’energia elkctrica deis usuaris 
per eviíar o, com a minim, per amortir la desfeta que significa 
la suspensió d’una inversib de mks de 500.000 milions. 

No volíem discutir tampoc aquesta decisió de si, d’alguna 
manera, cremant petroli o carbb o gas -productes que hem de 
continuar important i pagar a un preu cada vegada més alt-, 
aixo significa una alternativa, el fet d’un fre a la producció d’e- 
nergia elktrica d’origen nuclear. Nom& volem fer considera- 
cions d’un problema que ens preocupa, i és si no hi ha les valo- 
racions fetes pel Govern central, poc clares -és evident-, 
altres motius de decisi6 que les supasades econbmiques o tec- 
niques. O és casual, és casual que el 40% de la producció d’e- 
nergia elkctrica d’origen nuclear estar& a Catalunya tota, Cata- 
lunya, que té una superficie d’un 6% de tat Espanya i, només, 
una població d’un 15% de tot Expanya. I 6s mes, i ,  en aquest 
sentit, en el primer punt de la Moció, diem que en una petita 
Brea de la província de Tarragona hi haurR una acurnulacib pos- 
sible de quatre centrals nuclears. Per quh aixb? Quins criteris? 
Bs que la justificaci6 econbmica o tkcnica -si existia- explica 
un decisi6 d’afectació territorial per uns criteris suposats de se- 
guretat. ¿Solament de seguretat i econbmics? 

Per tot el que vaig dir l’altre dia -i avui ho he repetit i he 
ben escoltat ¡’Honorable senyor Conseller-, no podem estar 
d’acord amb la desinformació que tenim d’aquestes motivaci- 
ons del Govern central sobre la proxima moratoria. El que 6s 

evident, sobre els informes que tenim, és si la reducció prevista 
fins a arribar només a 7.500 rnegawats, aproximadament, és 
que hi ha 3,900 megawatts, hi ha permisos definitius, centrals 
en funcionament o en avanqat procks de cirrega, corn són ja 
Zorita, Garoña, Vandellbs I, Almaraz I i 11 i Ascó I. 

Sembla que Ascó i Cofrentes connectaran amb la xarxa 
--es& previst per a l’any 1984- amb el beneplacit de I’actual 
Govern, Són quasi ja 6.000 megawats. Tant sols resten per ad- 
judicar en el pla de reducció prevista nom& 1.500, que podrien 
tenir-se, per exemple, acabant Trillo I i Vandellbs JI.  Queda, 
doncs, ln reducció de 5.000 megawats previsla, suspenent o no iniciant LemG- 
niz i i li, paralitzades i en avanCat estat de construccib, Trillo 11 i 
Valdecabreros I i 11. Es aquesta la reduccio prevista? Sembla 
que és aquesta. I, per quk? Economicament, no s’explica per 
quk aquesta i no una altra. Seguretat? Es una seguretat, en 
part, antiterrorista? Hi ha, políticament, un silenci. És en 
aquest sentit que nosaltres volem aclarir ... últimament només 
s’han donat les declaracions aparegudes en els mitjans de co- 
municació que el Ministre senyor Solchaga i el Director de 
FECSA, senyor Alegre Marcet, diu que en el termini del 3 1 de 
mar$ arribaran a un acord sobre la gran moratbria nuclear pre- 
vista i aplicada i els criteris. 

Sobre tot aixo, nosaltres volem introduir en la nostra Moció 
el primer punt i un següent punt que clarifiquen i delimiten 
tota la nostra manera de pensar en la interpeklació esmentada, 
i ,  per aixb, en el primer punt nosaltres volem que el Parlament 
de Catalunya, a la vista d’aquestes noticies imprecises i falta 
d’informació concreta, es manifesti considerant inadmissible 
que aquestes penalitzacions anunciades d’obres de centrals nu- 
clears en construccib puguin tenir com a conseqühcia, el més 
del 40°h de la potencia nuclear instalmlada a Espanya. se situi en 
una reduida Brea de la província de Tarragona. I, en aquest 
sentit, punt número 2, instar el Consell Executiu a demanar al 
Govern de 1’EEstat quins són els criteris precisos sobre els quals 
basarh la seva decisi6 per determinar les centrals que s’acabaran 
de construir i aquelles les obres de les quals quedarien paralit- 
=des per temps indefinit. 

Hi ha un altre punt, que és el punt tercer, que fa referencia a 
les possibilitats sabre materia i seguretat nuclear, que no té 
traspassades la Comunitat Authoma, i, en aquest sentit, hi ha 
una possibilitat de fer mes coses. 

Hi havia un acord anterior, que havia aprovat aquest Parla- 
ment, quan, després del debat de la central nuclear d’Ascó, es 
va aprovar la conclusib nirmero 15, acceptada per unanimitat 
en Comissib i Ple d’aaquesta Cambra, que deia que, d’acord 
amb ei que preveu la Llei 15/80, del 22 d’abril, de creació del 
Consell de Seguretat Nuclear, el Parlament de Catalunya creu 
convenient -vam acordar aixb, es vit aprovar-, que el Con- 
sell Executiu es posi en contacte amb 1’AdministraciÓ central 
de l’Estat, amb el Consell de Seguretat Nuclear a fi de desenvo- 
lupar el que preveu la Disposició Addicional Tercera de la dita 
Llei, que faculta les Comunitats Autonomes a assolir l’exercici 
de funcions que la Llei atorga al Consell de Seguretat Nuclear, 

Podem parlar breument d’aquesta Llei. Aquesta Llei, del 22 
d’abril de I’any 80, que crea, per l’article 1, un Consell de Segu- 
retat Nuclear, que 6s un ens de dret públic independent de 
I’AdministraciÓ central de !’Estat, amb personalitat jurídica 
prbpia, amb patrimoni independent, i es i’únic organisme co- 
mpetent en matkrin de seguretat nuclear i de protecció 
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radiologica. En I’article 2 s’expliquen les funcions d’aquest 
Consell de Seguretat Nuclear, de les quals hi ha una llista fins a 
dotze, principalment sobre les propostes que pot fer i que ha de 
fer aquest Consell: proposar al Govern reglamentacions previa 
proposta a les Cornunitats Autonomes d’aquestes propostes; 
emetre informes de resolucions sobre concessions, autoritzaci- 
ons, construccib, posada en marxa, explotacib, tancament -si 
convé-, transports.. . Els informes vinculants, si són negatius, 
aquest Consell els tk, en canvi, només en els positius són 
quant a les consideracions que fa. També, funcions d’inspec- 
cib, de facultat de paralitzacib previa, la posada en funciona- 
ment de les centrals, inspecció ja en les centrals en funciona- 
ment, collaborar amb les autoritats competents sobre l’elabo- 
ració de criteris sobre plans d’emergkncia i protecció, control 
de nivells de radioactivitat, concessió de Ilichcia del personal 
tecnic, assessoria a 1’Administracib i als tribunals en materia 
de seguretat nuclezr, informar l’opinió pública, mantenir rela- 
cions oficials exteriors amb organismes semblants, coneixer 
els compromisos estatals superiors, establir plans d’inves- 
tigacib, recollir informació de possibles afeccions mkdiques. 

En I’artfcle 3 es diu, concretament, perquh fa referkncia a la 
possibilitat que les Comunitats Autbnomes tinguin, a través 
dels seus Estatuts, legislat en aquesta materia, sobre tramitaci6 
d’exped i ent s, concessions i autoritzacions d’instal-lacion s, 
transport, fabricacib, que correspon al Ministeri d’hdústri a i 
Energia fer aquests trhrnits i donar aquestes autoritzacions; 
l’autoritzacib prhvia d’emplaqaments, de construcció, de 
donar permisos d’explotació provisional i defi nitiva sobre in- 
stal4acions nuclears i radioactives de primera categoria o sobre 
Ea clausura d’aquestes, ha de ser concedida pel Ministeri d’In- 
dústria i Energia o pel Director General d’Energia, a excepció 
del que fa, en el cas que s’estableixi en els seus respectius Esta- 
tuts de les Comunitats Autonomes, sobre aquestes materies. 

També, el punt 3, que requereix al Ministeri, en els casos 
d’autoritzacions, per ser enviats posteriorment, per ser reme- 
sos a Ea Comissió de Seguretat Nuclear, un informe de les Co- 
munitats Autonomes, És a dir, hi ha molta referhcia a la possi- 
bilitat que les Comunitats Autonomes tinguin preceptivament 
una possibilitat de coneixement d’aquests plans que fa el Con- 
sell de Seguretat Nuclear, i, tambk, a travks de tot el que la Dis- 
posició Addicional Tercera diu &aquesta Llei, que el Consell 
de Seguretat Nuclear podra encomanar a les Cornunitats Auto- 
nomes l’exercici de funcions que li estan atribu’ides en relació 
amb els criteris generals que, pel seu exercici, acordi el mateix 
Consell. I és a partir d’aquesta DisposiciÓ Addicional Tercera 
que el Consell de Seguretat Nuclear podria encomanar a les Co- 
munitats Autbnomes totes les funcions que els he citat i que 
he llegit, resumides, del que l’article 2 de la LIei preveu. 

ks en aquest sentit, doncs, que el punt 3 de la nostra Moció 
és -exacte-, el que podria considerar-se en aquest moment 
com una instancia d’aquest Parlament a reclamar, a travks de 
I’Executiu, del Consell de Seguretat Nuclear que, en virtut del 
que disposa aquesta Llei 15/30, del 22 d’abril, i ,  d’acord amb 
els criteris generals que acordi, encomani a la. Generalitat Vee- 
xercici de funcions que li són atribuides. 

Aixo, crec que és un tema que ningú d’aquest Parlament pot 
escapar de considerar molt important, perquk totes les funci- 
ons que els he esmentat -i, algunes d’elles, evidentment, no 
seran pas cedides, perb moltes d’altres ho podrien ser-, la Ge- 

neralitat, a instincies nostres, les pot demanar i, d’aquesta 
manera, tindríem, en materia de control, d’intervenció, sobre 
permisos, sobre vigikncies, sobre inspecció de tants i tants pro- 
blemes COM genera el funcionament d’una central -en aquest 
cas, possibles quatre, tres de segures- en el nostre pais, que la 
Comunitat Autonoma pogués ser una mica més comunitat 
propia del que en aquesta materia nosaltres som ara. 

Moltes gracies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Passem ara a les intervencions dels 
Grups que hi han presentat esmenes. En primer iloc, el Grup 
del Partit Socialista Unificat. (Pausa.) En primer lloc, els 
Grups que hi han presentat emenes i, normalment, se segueix 
I’ordre de menor a major, eh? EI Diputat senyor Maties Vives 
té la paraula en nom del Grup del Partit Socialista Unificat. 

El Sr, VEVES: Senyar President, senyores i senyors Dipu- 
tats, demanar excuses, en primer lloc, pel signe de dubte, que 
obe’ia, simplement, a la forma com estaven transcrites en el 
text -i ordenades- les esmenes. 

El nostre Grup parlarnentari ha presentat, efectivament, 
dues esmenes a la proposta de moció que ens planteja Esquerra 
Republicana de Catalunya, que, dites telegrificamenl, consis- 
teixen --i voldria fer-ho en l’ordre invers al que estan planteja- 
des ... En primer lIoc, la proposta de supressió del punt 2 de la 
MuciÓ d’Esquerra Republicana de Catalunya, atks que instar eE 
ConseII Executiu a demanar al Govern de 1’Estat quins són els 
criteris precisos sobre els quals basa les seves decisions en rela- 
ció amb aquest tema és tant com demanar al Consell Executiu 
de la Generalitat que demani al Govern central el projecte áe 
revisió del pla energetic nacional. I entenem que aixb, si més 
no, és rebaixar el sostre, la categoria de les decisions d’aquest 
Parlament, perquk estariem reclamant a Govern central un do- 
cument que tenen al seu abast -o que tindran, amb tota segu- 
retat, abans de tres mesos, al seu abast - tats els Diputats i Se- 
nadors de les Corts Generals de Madrid, i ,  més enlli, tot ciuta- 
dh, simple subscriptor dei butlietí oficial d’aquestes Corts. Per 
tant, em sembla que no és bo que el Parlament de Catalunya 
prengui decisions, en el marc de la seva discussió, en relació 
amb temes que són a l’abast de qualsevol ciutadh, com si fos 
una decisió d’impuls al Govern. Des d’aquesta optica és 
perque hem plantejat una esmena de supressió a aquest punt 2. 
No tenim res en contra que el Consell Executiu reclami aquests 
criteris, pero estant a I’abast -com ho estim-, de tot ciutadh, 
sembla, si més no, Iogic que aixb no sigui sotmes a votació o a 
consideració de la Cambra. 

En reiació amb el punt tercer de la proposta de moció, anun- 
ciar que el nostre Grup parlamentari votari afirmativament 
aquest punt, per tal com és cbpia exacta, literal -corn molt bé 
recordava ara ei Diputat senyor Subira- de quelcom que ja 
havíem aprovat en el debat posterior a la Comissió d’Tnves- 
tigaci6 a l’entorn de les centrals nuclears d’AscÓ, i lamentar un 
cop més que en aquell moment se’ns impedis -al nostre Grup 
parlamentari - portar a aquella Comissió d’Investigació un 
conegut jurista catala que havia elaborat un Dictamen sobre 
aquestes materies, amb l’argument que segurament no aporta- 
ria res de nou al debat que en aquell moment teníem en aquella 
Comissib. Aquest Dictamen no forma part del patracoí de 
papers que van sortir de Ja Comissi6 d’hvestigació d’Asc6, 
precisament per aquest motiu, i segurament hauria estat bo 
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que s’hagués pogut aportar, si més no perque el Consel I Execu- 
tiu de la Generalitat no podria ara manifestar la seva, diguem- 
ne, excusa pel fet de no haver-ho presentat per manca de dicti- 
mens al rcspecte. 

I, finalment, proposem una esmena d’addició al punt primer, 
Quk diu aquest punt? Aquest punt, que ai nostre entendre 6s 
el terna nuclear d’aquesta moció, ens planteja que la Cambra 
consideri inadmissible que el 40010 de la potencia nuclear in- 
stalelada en el conjunt de YEstat estigui radicada a Catalunya. E 
la. nostra pregunta 6s: per que? Per quk és inadmissible que es- 
tigui a Catalunya, i, d’acord amb el resultat d’aquesta moció, 
no fóra inadmissible per al Parlament de Catalunya que es- 
tigués instal4ada a Chceres o a Valencia, o a AndaIusia, o a 
qualsevol altre indret de I’Estat? I 6s per aixo que nosaltres hi 
fem un afegitó explicant els motius pels quals a nosaltres ens 
semblaria logic que se’ns digués aixo, que se’ns diguhs que vo- 
tkssim afirmativament una proposta de deciarar la inadmissi bi- 
litat que aquest don/o estigui inslal.lat a Catalunya. 

Jo dic aixo perque, des de I’bptica dels partits que en un con- 
cepte segurament arca’ic en el terreny de la política, pero que 
serveix per a configurar blocs d’opcions ideologiques en 
aquesta Cambra, des cl’una opció de dretes -per entendrehs, 
des del Grup proposant de la Moció fins al que poden represen- 
tar a Alianza Popular- se’ns ha explicat que l’energia nuclear 
és una energia totalment segura; se’ns ha explicat que, a més a 
més, és bo perqui: dbna cinons, i, d’aquesta manera, podem 
reinvertir i podem realitzar obres d’infrastructura; se’ns ha ex- 
plicat que és bóna perque crea Elocs de treball i permet, en defi- 
nitiva, que I’índex d’atur sigui menor al que fóra en cas de no 
construcció; se’ns ha explicat que era bo perque eliminava de- 
pendencia energetica en relació amb l’exterior, Si tot aixo és 
tan bo, per que no Bs bo que el 40°h de la potkncia nuclear es- 
tigui installada a Catalunya?, pregunto jo. Jo crec que és una 
moció que pretén amagar I’ou, que pretkn, en definitiva, o que 
és expressió, en definitiva, de la por de determinats Grups pdf- 
tics a manifestar-se a favor o en contra, amb matisacions o no, 
a I’entorn de l’llrs d’aquest tipus d’energia. 

I el nostre Grup parlamentari hauria tingut una posicib clara 
i inequivoca en relació amb el tema, vol repetir-lo un cop més. 
No es tracta que sigui inadmissible que hi hagi aquest 4Ooh in- 
stal4at a Catalunya, es tracta que aquest tipus d’energia nuclear 
mai s’havia d’haver instal-lat en aquest pais, mai havíem d’ha- 
ver donat llum verda a la instal-Iació en la forma com s’ha fet. 
Com diem a 1st nostra esmena, ni pel model de creixement que 
configura, ni per les insuficiencies tecnologiques propies del 
sector, en el seu conjunt -no només a Espanya, sinb també 
als Estats Units i també a la Unió Soviktica-, i que no es ad- 
missible que s’hagi desenvolupat per les mateixes deficiencies 
que observem avui amb Asc6 I ,  que observem avui amb Ascó 
11, pero que, en definitiva, tots sabem que existeixen en relació 
amb ei material que se’ns ha subministrat des de l’extesior; de- 
p e n d h i a ,  per tant, també tecnolbgica, en relaci6 amb aquest 
exterior, 

I, per tant, el que pretén la moció és fer una sortida falsa, dir: 
<<Bé, com que ens costa molt de manifestar-nos, anem a plan- 
tejar una moció dient: a Catalunya poquetes, de centrals>), i 
aixi mantenim una posició intermedia entre el si i el no, que 
dóna joc, que dbna, en definitiva, pista electoral, perir que és 
-jo crec- una maia forma de plantejar el tema. No es tracta 

de repartir el risc distribuint les centrals nuclears pel conjunt 
de l’Estat, ni es tracta d’argumentar que es fica a Catalunya 
perquk no hi ha un risc antiterrorista, conceple que nosizltres, 
senyor Subirh, ni hem entes ni compartim, i si el que es prete- 
nia era fer un símil més o menys adequat, o més o menys desa- 
fortunat, en relació amb la central nuclear de LemÓniz i amb la 
concentració de centrals nuclears al País Basc, o bé I’absencia 
de centrals nuclears al País Basc, sipiga que aquest &s un joc 
molt perillós, que ens podria portar a un terreny en el qual se- 
gurament no és bo que el Parlament de Catalunya entri. 

Per tant, el nostre Grup parlamentari, si se’ns diu que és in- 
admissible que Catalunya concentri la potencia nuclear in- 
stalmlada en el  conjunt de 1’Estat pel model de creixement que 
dibuixa l’bs d’aquesta energia, per les insuficiencies tecnolbgi- 
ques prbpies del sector, i per les deficiencies observades en el 
procés de posada en marxa cle les que en els darrers temps han 
entrat en funcionament, donarem el nostre ple suport a aquest 
primer punt de la mocib. Si se’ns diu que és inadmissible sense 
que se’ns expliqui, negre sobre blanc, el perquk és inadmissi- 
ble, bbviament no li donarem suport, perque entenem -ho 
repetim- que és una manera vergonyant de plantejar el tema, 
des de determinats Grups parlamentaris. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes gracies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr, PRESIDENT: Té la paraula, en nom del Grup Socialis- 
ta, el Diputat senyor Esteve Tomis. 

El Sr. TOMAS: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, per no ser reiteratiu en determinades expressions que ha 
fet el Diputat que m’ha precedit, nosaltres voldríem entrar en 
el debat i la defensa de les esmenes que nosaltres presentem a 
la moci6 presentada pel senyor Francesc Subira, quant a I’ad- 
missibilitat o no d’aquest percentatge de centrals nuclears a 
Catalunya, 

Nosaltres vam mirar amb molta cura aquesta moció perque 
entenem que el terna nuclear és un tema molt important, des 
de la seva doble vessant, de producció energetica i en tant que 
una concentraci6 important d’aquesta central esta ubicada en 
el nostre territori. D’entrada, la primera lectura va ser d’en- 
tendre que en aquest moment que e1 Govern de 1’Estat es plan- 
teja amb serietat, malgrat que no hi ha documents oficials apro- 
vats en el Congrés de Diputats, una certa moratoria nuclear, 
enteníem que el primer punt de Ia mocib presentada anava en 
una línia d’acceptacib d’aquesta moratbria nuclear, moratbria 
que ens sorprenia perquk enteníem que precisament el Grup al 
qual pertany el senyor SubirB va ser segurament el Grup més 
favorable a les centrals nuclears en el debat que vam tenir de 
votació de les conclusions-del Dictamen de la Comissió d’In- 
vestigació de Ies centrals nuclears. 

I recordaria paraules textuals del Portaveu que aleshores va 
defensar les posicions del Grup d’Esquerra Republicana, el 
qual, taxativament, i com cap altre Grup d’aquesta Cambra, va 
dir que <<hem intentat aprofundir el qu& i el com de l’energia 
nuclear, i hem arribat a la conclusió que Catalunya necessita 
avui i’energia nuclear i la necessitarh en forma determinant i 
en un futur immediat n, Fins i tot va srribar a dir, per minimit- 
zar els temors de determinats sectors de la població, temors se- 
riosos, que aquest tipus d’indhtries no tenien altre perill que 
el que havia tingut ja feia cent anys enrere la instaHaci6 del 
tren Mataró-Barcelona. Pero, evidentment, des d’aquestes po- 
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sicions ens sorprenia aquest tipus de posicions en  la moció, 
que en una primera lectura semblava que fos una acceptaci6 
d’aquesta moratoria nuclear, 

En una lectura aprofundida del primer punt, que, evi- 
dentment, 6s absohtament contradictori amb el segon punt de 
la moció, ens ve a dir que és inadmissible que hi hagi un 40% 
de la potbncia nuclear instaldada a la província de Tarragona. 
Ja no entraré -ja ho ha dit el senyor Vives abans- en I’admis- 
sibilitat en altres Comunitats Autbnomes de 1’Estat; pero, per 
que el 40%? És a dir que si fos el 39O/o ja seria admissible, o el 
37%? És a dir, per quk el 40R/o? ks clar, aquest Diputat que els 
parla ha fet uns números, i ha vist que realment el 40% no 6s 
més que un intent de treure un vot favorable d’aquesta 
Cambra per tal que s’accepti per la via inversa i votant allb que 
podem dir <<gat per llebre )), que aquest Parlament esth d’acord 
que a Catalunya, com a mínim, es construeixin tres centrals 
nuclears, perque vénen a ser uns 3.000 megawatts, és a dir, 
aquell 40% dels 7.500-8.000 megawatts que la moratoria nucle- 
ar té més o menys prevista. 

Per bnt, des d’una posició de defensa dels interessos de Ca- 
talunya, que és inadmissible que hi hagi aquest 40%, resulta 
que el que estaríem votant, si votem favorablement aquest 
punt de la moció, és precisament que a Catalunya hi hagi, com 
a m‘nim, uns 3.000 megawatts instalmlats de potencia termonu- 
clear. Per tant, nosaltres considerem que aquest no és el plante- 
jament. I, a més a més, plantejament que el mateix senyor 
Subirh després contradiu en el segon punt de la seva mocib, 
quan diu que demani al Govern de I’Estat quins són els criteris 
precisos sobre els quals basarh la seva decisi6 per a determinar 
les centrals que s’acabaran de construir, i aquelles obres que 
quedaran paral4itzades per temps indefinit. ks obvi: aquest 
sera un terna que estaca contemplat en el nou pla energetic nu- 
clear del país, que serB debatut en el Congrés dels Diputats, 
que en aquest Congrés tenim, tots els Grups parlamentaris, la 
seva representacib parlamentiria, i ,  per tant, alla serA -o 
gairebé tots els Grups parlamentaris- on es debatrh aquest 
tema. Perb a nosaltres si que ens sembla correcte que el Consell 
Executiu demani al Govern de 1’Estat quins seran aquests 
criteris. 

Per tant, sense tenir aquests criteris, articular una moció 
entorn d’unes declaracions o de tres declaracions fetes per de- 
terminats alts c h e c s  politics del Ministeri d’Indhtria, ens 
sembla una certa temeritat, i, a rnks a més, I’objectiu que es 
pretén amb aquesta moció és, precisament, condicionar ei re- 
sultat d’aquest futur pla energktic, pla energktic que s’ha d’ade- 
quar a la realitat de les necessitats energetiques del pais, en 
primer lloc, que ha d’adequar quin és el percentatge de l’apor- 
tac% de l’energia nuclear en el conjunt de l’energia productiva 
en el  pais, perquh aquest pla energktic ha de contemplar, a 
més, quina quota d’aquesta energia nuclear es produirii en els 
diferents territoris o Comunitats Autbnomes de ]’Estat, i ,  a 
més a més, si la ubicaci6 d’aquestes centrals nuclears correspon 
a unes Brees de consum que les faci rendibles. I, a més, si la 
produccib d’aquesta energia nuclear és o nu mhs barata que 
altres energies alternatives de caricter convencional. 

Per tant, nosaltres hem cregut que el tema 6s important, que 
calia presentar unes esmenes que facilitessin el trebaf 1 d’a- 
questa Cambra i la informacib, intentant de substituir els 
punts 1 i 2, racionalitzant-los, per la redacció següent, es a dir 

que <<instem el Consell Executiu que demani al Govern de 
i’Estat quines centrals nuclears radicades a Catalunya )) -i en 
aixo som precisos, radicades a Catalunya, perque és la preocu- 
paci6 que ha de tenir aquesta Cambra- <(es mantindran en el 
supbsit d’una reducció de la potencia elkctrica nuclear a pre- 
veure en el futur pla energetic nacional. H Creiem que aixb és 
molt més clar, que és molt més contundent, i, a més a més, no 
condiciona cap política energetica del país, i permet que el 
Govern de la Generalitat -i per afegitó aquesta Cambra- 
tingui la informació del que pensa fer el Govern de I’Estat re- 
specte a les futures centrals energetiques termonuclears. 

L’esmena segona que presentem és una esmena d’aquestes 
moltes que anem presentant en aquesta Cambra, que és de dir 
que el Consell Executiu compleixi les resolucions que són 
aprovades. I és cest que el senyor Subira abans ha fet una des- 
csipcib del paper del Consell de Seguretat Nuclear, pero a mi 
m’agradaria repetir -i que en quedi constancia- quina va ser 
la conclusió que es va aprovar en aquest Parlament, conclusió 
que diu, d’acord amb la Llei 15/80, del 22 d’abril, de creació 
del Consell de Seguretat Nuclear: <<El Parlament de Catalunya 
creu convenient que el Consell Executiu de la Generalitat es 
posi en contacte amb 1’AdministraciÓ central de I’Estat i amb 
el Consell de Seguretat Nuclear a fi de desenvolupar el que 
preveu la disposició addicionat tercera de la dita Llei, que facul- 
ta les Comunitats Autbnomes a assolir l’exercici de funcions 
que li atorga el Conseller de Seguretat Nuclear. )> Aquesta con- 
clusió va ser aprovada, senyores i senyors Diputats, el 6 de 
juliol de I’any 81, una resolucib mks que no ha estat complerta 
pel Consell Executiu de Catalunya. 

Per tant, nosaltres creiem que tornar a insistir en el tema és 
innecessari i que, en tot cas, la Moció el que ha de contemplar 
es instar el Consell Executiu que compleixi una conclusib que 
ja va estar aprovada, i ho recordo, per unanimitat d’aquesta 
Cambra en aquest Parlament el dia 30 de juny del 198 1. 

Res més, senyor President; senyores i senyors Diputats, 
moltes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Tornaran a intervenir eis Grups que no 
han presentat esmenes, en primer lloc, el Grup de Centristes. 
(Pausa.) No desitja intervenir. El Grup Mixt? No desitja inter- 
venir, Aleshores, el Grup de Cenverghcia i Unió? Té la pa- 
raula el senyor Pibernat, en nom del Grup de Convergencia i 
Unió. 

EI Sr. PIBERNAT: Senyor President, senyores i senyors Di- 
putats, en nom del meu Grup parlamentari, el de Convergkn- 
cia i Uni6, vaig a posicionar-me sobre la Moció presentada pel 
Grup d’Esquerra. 

En primer lloc, voldria repetir el que ja moltes vegades s’ha 
dit -i amb aixo tranquilmlitzaré el senyor Maties Vives-, ell 
ha demanat que les coses es diguessin clares, les anem a dir 
molt clares, perque nosaltres hem dit --i ho hem dit moltes 
vegades- que admetem i vajorem corn a necessari I’Ús de l’e- 
nergia nuclear. Més clar que aixb? I aixo no ve d’ara. Jo podria 
recordar que el mes de juny de l’any 1977 -parlem de lluny-, 
en plena campanya electoral i en un moment en quk aquesta 
energia era molt més discutida que ara, el senyor Jordi Pujol, 
que encara no era Pesident de la Generalitat, com és natural, 
va dir-ho a Móra d’Ebre, trencant ja l’ambigiiitat en la qual 
molts partits s’han mogut en aquest terreny. 

Ja de President de la Generalitat, ho va repetir en el debat 



DIARI DE SESSIONS / P-Nrjm. 158 I SESSI6 PLENARIA Núm. 79.3 / 22 desembre 1983 
__ I~-~__ -- 

5194 

sobre economia en aquest mateix Parlament, en aquesta ma- 
teixa Cambra, el novembre de I’any 1980. 

I ho va dir el Diputat que els parla, al final del llarg debat 
sobre les centrals nuclears d’AscÓ, el 30 de juny de I98 1, perb, 
sempre que ho hem dit, hem posat a continuació una condició 
ben clara: la necessitat de la seguretat de les centrals. Sense 
aquesta seguretat discutiríem, no que a Catalunya hi hagubs el 
40% &Energia Nuclear d’Espanya, no que a Catalunya hi 
hagués quatre centrals a la província de Tarragona, sinb que 
fariem tot el possible perque no en funcionés ni una de sola. 
Aixb és el que fariem. 

Si que, en canvi, hauríem de considerar d’altres factors que 
aconsellin o no la paralització d’alguna central, q u i ,  a Catalu- 
nya. I, per aixo, hauríem de tenir en compte diverses coses. 
Les veritables necessitats futures d’energia eikctrica a Catalu- 
nya, i a tot Estat ,  i tenim dades contradictbries, com són: l’in- 
crement més O menys alt del producte interior brut els propers 
anys; Ihgmen t  del consum d’electrieitat produi’t darreramen t 
a Catalunya, i tambk a Espanya -que passa entre el 4 i el 
5%-; les economies d’escala. que poden produir l’agrupació de 
centrals, de dues en dues; l’estat més o menys avanqat de la 
construcció de cada central a tot 1’Estat espanyol; I’increment 
de l’atur que es pot produir, si es paralitza la seva construcció, 
l’actitud dels ciutadans de les comarques en que estan instalkt- 
des -i aqui voldria recordar que, per exemple, les ccmdidatu- 
res antinuclears no van tenir un Bxit, precisament, en el muni- 
cipi d’Ascb; la riquesa que pot generar a les comarques el 
canon energetic i la possibilitat que, a travks d’aquests chnons, 
obtinguin una infrastructura que en aquest moment no pos- 
seeixen. Pero, per fi, per a decanlar-nas d’um manera definiti- 
va, per a respondre d’una manera afirmativa o negativa al que 
ha proposat la Moció sobre el contingut primer de la Moció ne- 
cessitaríem molts elements de judici, tant a nivell de Catalunya 
corn a nivell d’Estat, sobre les veritables intencions del 
Govern central, que coneixeríem si s’hagués presentat el pla 
energetic nacional al Congris, en els terminis establerts. Per 
cert que, d’aquests terminis, en parlarem immediatament. 

Vista la indeterminació en quk estan les previsions, creiem, 
doncs, que una actitud prudent 6s la d’abstenir-nos en aquests 
primers punts, i aixi ho farem, una altra cosa seria si s’admetés 
I’esmena dei Grup parlamentari del PSUC, que fa unes infor- 
macions temerhies, perquk, conegudes les manipulacions que 
falsos ecologistes han fet Últimament sobre la informació de 
les centrals ti’Asc6, creiem que voregen el terreny de la dema- 
gbgia. Si s’admetés aixo, votaríem que no. Votarem que sí al 
següent punt. El senyor Esteve Tomhs demana -i diu que és 
necesshia- la informacib, Jo faria avinent que ja és hora que 
aquesta informació sobre la política nuclear sigui donada pel 
Govern central, per& en la presentac% del Pla d’EnergiaNu- 
clear al Congrks ha estat promesa, repetidament, pel Govern 
Socialista, per a diverses dates que, desprbs, no s’han complert. 

En primer lloc, voldria dir que, en aprovar-se el PEN 
1978-1987, en el Ple del Congrés, del 27 i 28 de juliol de 1979, 
la Cambra va acordar que se’n faria una revisió cada dos anys, i 
aixb no ha estat complert ni pels governs anteriors ni per l’ac- 
tual. 

El gener de 1983, a la revista Cornbio 16, el Ministre d ‘ h  
dústria i Energia, senyor Solchaga, assegura que el PEN estar$ 
presentat l’abril del 1983. Ei 9 de febrer d’enguany, en 

presentar-se el  programa legislatiu del Govern socialista, s’in- 
dica que al maig hi haur4 la revisi6 del PEN. El 28 de juny, la 
senyora Carme Mestre, Directora General d’Energia, en una 
conferimcia al Cercle d’Economia de Barcelona, diu -jo hi era 
present- que estari fet pel setembre. 

En aquests moments, jo no és que sipiga quan es farB el Pla 
d’Energia, sinó quan el prometen fer, perquk ja no sé quk pro- 
meten. Algú ha dit tres mesos, no ho &, és la primera vegada 
que ho sento i, ara per ara, és dificil de creure-ho. 

I, amb tot aixo, voldríem presentar que aquesta inseguretat 
ha portat la presentació d’una proposició no de llei en aquesta 
Cambra, firmada, precisament, pel PSUC, per Esquerra Repu- 
blicana i pels Socialistes, en la qual demanaven que se sabés si 
Vandellos i1 s’engegava o no, per a prendre decisions sobre la 
linia d’alta tensió que havia d’unir aquesta central, amb la sub- 
central de Rubí, i la vam votar tots per unanimitat. 

6s a dir que moltes coses es paralitzen per manca de decisió 
del Govern central. En aquest sentit, crec que les esmenes so- 
cialistes a la Moci6 d’Esquerra Republicana són una forma 
d’escamotejar-nos la importincia que té aquest retard del 
Govern central, en el compliment de les seves promeses, i 
passa, només, a una petició d’algunes centrals d’aqui, a 
Catalunya. 

Tambk votarem sí, al tercer punt, i amb la forma exacta com 
esta redactat, perque és un reforcament del Parlament al Con- 
sell Executiu en la seva accib de declamació de funcions sobre 
centrals nuclears, basant-se en la Llei 15/1980, de creació del 
Consell de Seguretat Nuclear. Jo podria explicar a les senyores 
i als senyors Diputats que en aquest sentit s’han fet, des de la 
Conselleria d’IndhstrCa i Energia, sobre aquests temes, especi- 
alment amb reunions i cartes dirigides a l’Excel4entissim 
senyor Don Benjamín Sánchez Mucias, Secretari Conseiler del 
Consell de Seguretat Nuclear, moltes i moltes gestions, i 
moltes i moltes reunions, i ,  fins i tot, els diria que hi ha possibi- 
litat d’arribar a un acord, perquk hi ha un esbós d’aquest acord. 
Pe6  crec que, aquesta inforrnacib, realment, no I’hhaig de fer 
jo, no l’ha de fer el Diputat que eis parla, sinó que I’ha de fer el 
Conseller d’hdhstria i convido tots els Grups parlamentaris 
que vulguin saber de que va aixo que usin de I’article número 
40, 1 i 2 del nostre Reglament, sobre petició d’informació, o de 
l’article 13 1, sobre sessions informatives, o que demanin, sim- 
plement, a través de preguntes o interpeldacions aquesta 
informació. 

No vinguin aquí dient que s’ha de complir, senyor Esteve 
Tornas, una resolució havent preguntat abans si s’hn co- 
mplert o no; primer, pregunti-ho i es trobari degudament con- 
testat -n’estic segur - pel Conseller d’hdhtria i Energia. 

Per aixb, trobo poc correcta l’esmena del Grup parlamentari 
socialista, perquk en la Moció demana simplement el compli- 
ment de la conclusió 15, de la Moció 22J1, aprovada pel Ple del 
Parlament, i aquesta Moció s’ha compiert. Ve a sobreentendre 
com si no s’hhaguks complert, pero, a més a més, perquk la 
Moció #Esquerra Republicana va una mica més enll8, alli era 
una simple invitació, una simple recomanació i aqui recolza 
amb molta més forGa, amb tot el Parlament si així es vota I’ac- 
tuacib de I’Executiu en el camp de reclamar les derogacions o 
<<encomiendas n, que diu el Consell de Seguretat Nuclear, que 
la Llei de Creació del Consell de Seguretat Nuclear del 22 d’a- 
bri1 de 1980 anomena com a propis de les Comunitats Autbno- 
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mes. I aixb no és el que es va demanar; simplement Ilavors es 
va fer una recomanació, ja ens instaria a demanar-ho i ens re- 
forqaria, si tots els Diputats o la majoria dels Diputats d’aquest 
Parlament ho demanessin. 

Mol tes grhcies, senyor President; grhcies, senyores i senyors 
Diputats, 

El Sr, PRESIDENT: El senyor Subirh pot ara indicar ... (E! 
senyor Vives demana per wrlar.) No hi ha allusions, senyor 
Vives, no n’hhi ha hagut& 

El Sr. VIVES (de E’excb estant): Senyor President, és que 
no ..., simplement, per demanar a la Mesa i al senyor Pibernat 
que l’afirmació d’<c afirmacions temeraries n fos retirada. 
Entenc que, quan parlem d’aspectes tecnics, només el temps 
pot determinar aixo, i tant de bo que, senyor President, el 
nostre Grup parlamentari, en un tema com aquest, estigui 
equivocat. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Pibernat és lliure de retirar-la, 
si vol, no? El senyor Pibernat vol retirar aquesta expressi6, o la 
manté? No és una expressió injuriosa, per tant, no cal retirada 

El Sr. PIBERNAT: No, no, no crec que I’hagi de retirar. 
Crec que és temerhia. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, aleshores, el senyor Subira pot indi- 
car la seva pesició sobre les esmenes i dir si les accepta O no, i si 
les accepta totai o parcialment. 

El Sr. SUBIRA I ROCAMORA: Grdcies, senyor President, 
és evident que sobre I’esmena primera del Partit Socialista Uni- 
ficat de Catalunya, tal com va estar redactada i tal com ha estat, 
d’alguna manera, defensada, hi ha una diferkncia important. 
Quan diu la supressió a1 punt dos --ha comenGat per aquí, la 
supressió aI punt dos. Essencialment, tant la interpellació com 
la base d’aquesta Moció és requerir, d’uuna manera oficial i amb 
tot el suport moral i prhctic que representa una declaracib d’a- 
quest Parlament, la informació necesshria a través del que és la 
Comunitat Autbnoma i el seu Govern, I suprimir aixb signifi- 
caria decaure tota la intencionalitat de la preocupacib nostra, 
que es faci oficial i que sigui aquesta Cambra qui la demani a De 
manera que no podem, de cap manera, acceptar l’esmena 
nimero dos i no comprenem com uns Diputats d’aaquest Parla- 
ment poden plantejar-nos aixo. 

En la primera hi ha una paraula que fa mal, que ks inadmissi- 
ble. Qub és el que és inadmissible? Senyors, aquí vostes inten- 
ten canviar el sentit del debat. No és inadmissible que hi hagi 
el 40% de la producció d’energia nuclear d’Espanya a Cataluny- 
a. En primer lloc, aquest Parlament de la Comunitat Autbno- 
ma no ha estat consultat sobre les instaHacions, perque aixo és 
d’una Bpoca en qu& no existia encara aquesta Generalitat, 
aquest Parlament. Diem que es inadmissible que les paralitza- 
cions anunciades -en el cas que siguin aquestes-, d’obres de 
centrals en construcció, puguin tenir com a conseqüencia que, 
a partir d’aquell moment, el 40% de la potencia nuclear a tota 
Espanya se situés en una redu’icia &a de la nostra Catalunya, 
de la província concreta, encara més, una petita kea. 

Aleshores, en el cas, en el supbsit que el que sembla que 
anirh endavant -i hi ha qui posa en dubte que informacions 
dels delegats del Ministeri d’hdústria i del Ministre siguin 
només rumors-. p . ,  en ei cas que aquests rumors es confirmin, 
creiem que són persones de solvencia per admetre que aixb va 
endavant, en el cas que es redueixi el 60% de la potkncia nucle- 
ar que s’havia d’instalhr a tot Espanya, k s  molt important, si 

hi ha una reducció al 60% a tota Espanya i que a Catalunya, del 
que quedi, el 40% seri aquí. 

Per que volem aquests criteris? La número dos va en relació 
amb la número u, i ,  en aquest sentit, considerem inadmissible 
que, com a conseqilbncia d’una cosa de quk no hem estat infor- 
mats, aquest sigui un fet. Per quk? 6s que han d’anar escom- 
brant allB on no hi hagi perill, d’alguna manera, les centrals nu- 
clears, a119 on ningú es queixi? Per qui! una concentració d’a- 
questa manera quan hi ha una reducció d’un 6Q% del pla previst 
a la resta d’Espanya? 

Sobre el punt u, de l’esmena del PSUC -1’esrnena 
primera-, no veiem que sobre aquesta demanda d’informa- 
cib, i en aquesta queixa, hi hagim d’introduir consideracions 
sobre les i nsuficiencies tecnologiques propies de tot el sector 
arreu del mbn, o que el model de creixement que dibuixa 
aquesta energia nuclear, a E’irea on es posi, o com les deficikn- 
cies observades al proces en marxa d’aiguna central --et1 

d’altres no ha passat-, creiem que aixo 6s confús en el sentit 
d’orientar el poble, i a nosaltres mateixos, sobre quin és el 
paper dels grups parlamentaris i quin es el paper que, d’alguna 
manera, el Consell Executiu pot fer en aquest punt, de manera 
que no podem admetre les esmenes del PSUC. 

En relació amb I’esmena del Grup Socialista, hi ha unes 
contradiccions evidents entre el que ha explicat i el que diu. 
Quan es va acceptar la conclusió numero quinze, després de1 
debat d’Ascb -1’he llegida abans-, i es veu que no m’escolta- 
va el senyor Tomb, perque després ell me l’ha haguda d’expli- 
car i me l’ha tornada a llegir tota, es feia referencia, en aquesta 
disposici6 addicional tercera de la Llei del 22 d’abril del 80, 
quan diu: H Ei Consell de Seguretat Nuclear podra encomanar 
a les Comunitats Autbnornes I’exercici de funcions que li 
seran atribu’ides en relaci6 amb els criteris generals que, pel 
seu exercici, acordi el mateix Consell. 

30 el que li vull dir, senyor Tomis, 6s que el que va acordar 
la conclusió número 15 -i ho he llegit amb retintin, a poc a 
poc ... Diu: <<el Parlament de Catalunya creu convenient que el 
Consell Executiu de la Generalitat es posi en contacte amb 
nosaltres. )) Avui proposem una cosa molt mks concreta, que 
diu: <<Instar i reclamar, en virtut de €es lleis, del que disposa 
aquesta Llei, que s’encornani a la Generalitat I’exercici de fun- 
cions. )> No hi t6 res a veure aquella resolució -si és que s’ha 
complert o no, no en faig qüestib-; el senyor Pibernat ha 
volgut centrar aquí el tema, jo crec que avui demanem, el que 
ha d’aprovar aquest Parlament, i ningú no s’hhi pot oposar, és 
reclamar que el Consell Executiu encomani a aquest Consell 
de Seguretat Nuclear, a petici6 nostra, l’exercici de funcions 
que li poden ser atribuides en virtut de la Llei. Aleshores, 
senyor Tomis, la proposta de vostks que es compleixi una cosa 
que no feia aquesta demanda al Parlament, ni al Consell Exe- 
cutiu, no me la canvii, perque li treu foc i li treu protagonisrne 
ai que va fer aquest Parlament, 

Jo només diria que, d’alguna manera, la conclusió ntmero 
15 va ser el senyor Tomas qui la va defensar, i va dir: ((Voldria 
recordar que Catalunya tk una de les concentracions nuclears 
més importants del mbn. Penso que farem un avenq, penso 
que permetri a la població afectada, al conjunt del poble de Ca- 
talunya, a les institucions catalanes, tenir una responsabilitat i 
un control de bona part d’alib que la Llei atorga al Consell de 
Seguretat Nuclear. El punt 3 de la nostra moció demana aixo, 
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senyor Tomis. Espero que ho votari. 
Mol tes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Passem a votacib, doncs, el text de la 

moc5 tal com ha estai presentat, ja que el Diputat autor d’a- 
questa moci6 no accepta cap de les esmenes. 

Votarem per punts, i comencem, doncs, per votar el punt 
primer. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 
el punt primer, que es posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
El punt primer ha quedat rebutjat per 6 vots a favor, 23 en 

Passem ara a votar el punt segon. 
Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 

Les senyores i els senyors Diputatsque hi estan en contra? 
Les senyares i els senyors Diputats que s’abstenen? 
I passem finalment a votar el punt tercer ... Perdó, el segon 

punt ha estat adoptat per 77 vots a favor, cap en contra i 11 
abstencions . 

contra i 59 abstencions. 

eI punt segon, que es posin drets. 

I passem a votar el punt tercer. 
Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
El punt tercer ha quedat aprovat per unanimitat dels 

presents. 
Senyores i senyors Diputats, a fi de garantir que podrem 

acabar avui, continuariem la sessib aquesta tarda, no massa 
tard, exactament a tres quarts de cinc. 

el punt tercer de la moció, que es posin drets. 

Se s u s p h  la sessió. 
(Sbn dos quarts i cinc minuts de tres de la tarda.) 

La sessió es reprkn a les cinc i dos minuts de la tarda. Presideix el 
President del Parlament, M. H. SI: Heribert Barrera, aconlparzyat 
de tots els membres de la Mesa, la quaS és assistida per I’Olficial 
Mqjw i la Lletrada Sra. Folchi. 

AI banc del Govern seuen els 1% Srs. Consellers d Ecunornia i Fi- 
nances, d’Erasenyament, de Síinirat i Seguretui Social, i d7ndhtria 
i Energia. 

Moció 
subsegiient a la interpel~lació al Consell Executiu 

sobre les empreses vithinicoles afectades per l’expropiacib 
de RUMASA 

El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessió. El punt següent, 
després de la modificació que haviem fet de I’ordre del dia, és 
la Moció subsegiient a la interpeklacib al Consell Executiu 
sobre les empreses vitivinícoles afectades per I’exprapiació de 
RUMASA, presentada pel Diputat senyor Pere Parera, del 
Grup de ConvergBncia i Unió. El senyor Parera té la paraula 
per al torn d’exposició, 

El Sr. PARERA: Gricies, senyor President. Senyores i seny- 
ors Diputats, la meva Moció es deu al resultat de la interpel.la- 
cio que al seu dia vaig presentar sobre un sector que, al noslre 
entendre, es important per a l’econornia i per a la viabilitat 
dhun sector que també, en aquests moments, ks dels pocs que 

es troba en un creixement, en unes possibilitats de competen- 
cia i en un creixement amb el qual crec que el conjunt d’empre- 
ses que al seu dia, al febrer del 1982 -quasi fa un any- van 
estar supeditats a l’expropiació de les empreses de RUMASA. 

Aixo vol dir que un conjunt d’empreses -empreses tradici- 
onals de casa nostra, empreses d’una llarga tradicih, moltes 
d’elles, a través d’algunes generacions, han aconseguit un pres- 
tigi, han aconseguit una penetració dintre el món comercial-, 
es troben avui dia en una situació, a causa que han de competir, 
a través de Vernpresa pública, amb un conjunt d’ernpreses del 
sector que són privades, en una situació de ralentització, i que 
no aconsegueixen aquest creixement, aquest desenvolupa- 
ment que e1 conjunt del sector, en aquests moments té, i aixo 
és bo, és important per al nostre país. 

Per aixb, nosaltres ens virem preocupar de per quk aquest 
conjunt d’empreses, en la seva situació d’estar supeditades a 
l’empresa phblica -tot i que molt recentment se n’ha efectuat 
l’expropiaciÓ--, s’ha manifestat reiteradament, a travks del 
Ministre senyor Boyer, en diferents ocasions, les gestions que 
ha portat a terme I’Executiu, el conjunt d’oofertes que, al llarg 
de mesos i mesos, tant per part de sectors d’empreses catala- 
nes, CQIII de cooperatives -un conjunt social important de 
cooperatives- que veuen la possibilitat, a través, precisament, 
de la participació en aquest conjunt d’empreses, de poder anar 
més enlli, de poder donar una sortida a aquesta diguem-ne pro- 
longació del que significa per a molles cooperatives arribar més 
en1 IB de la transformació dels seus fruits, i poder arribar a la co- 
merciaiització. 12s precisament per aixb que, veien t que tambk 
no és competkncia exclusiva -a nosaltres ens sap greu que les 
competencies de I’Executiu, en aquest cas, no puguin anar 
mes enll&, un conjunt d’empreses tan importants com significa 
aquest sector-, que, congruents amb tot aixo, presentem en 
el Ple d’aquesta Cambra aquesta Moció, intentant que? Inten- 
tant que el conjunt d’aquestes empreses, empreses afectades 
per I’expropiació de RUMASA del sector vitivinicda de Cata- 
lunya, puguin retornar al sector privat, i ,  aixb, ho puguin fer 
tenint en compte el conjunt també de possibilitats, i veient que 
en aquests moments E’Executiu del Govern central, I’Executiu 
de Madrid, també tindri en compte aquesta participació, i que 
si, realment, és un Executiu progressista f d’esquerres, com 
moltes vegades en presumeix, tindrit també en compte 
aquestes ofertes del conjunt de cooperatives que, tot i les seves 
dificultats, tenen la voluntat del risc d’aanar més enlli, una vo- 
luntat que jo vaioro molt positivament, de poder arribar a la co- 
mercialització. I 6s per aixo el caire d’aquesta Moció, que va a 
cercar que el Consell Executiu elevi al Govern de 1’Estat 
central que aquesta situaci6 es pugui redreqar com més aviat 
millor, retornant al sector privat. 

Aquesta crec que és una voluntat de la qual estan pendents 
milers, centenars de viticultors, de treballadors, un conjunt 
important de la nostra societat, que en aquests moments té 
unes possibilitats reals de creixement i que, a causa d’aquesta 
situació de l’expropiació, i no vull entrar a valorar si ha estat 
negatiu o si ha estat positiu; crec que no em toca a mf - i ,  a 
més, no ha vull fer- valorar les decisions del Govern ... Pero 
la situació real és aquesta, que aquest conjunt d’empreses es 
troben ressentides per aquesta situació i no assumeixen el 
paper real que els pertoca. T és per aixb que, a través d’aaquesta 
Moció, voldríem redreqar aquesta situació i que tinguessin un 
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futur més afalagador i que poguessin competir pel lloc que me- 
reixen a través d’una tradició, d’un nom i d’un prestigi que 
aquest conjunt d’empreses, al llarg de molts anys, s’han guany- 
at i que ara, a través de la funció piiblica, no volem que quedin 
retardades o que fins i tot pugui perillar la seva,. . , que de cara al 
futur puguin tenir inconvenients que puguin portar greus per- 
judicis a aquestes empreses. Per aixb, nosaltres instem que el 
Govern central pugui aconseguir el retorn al sector privat d’a- 
quest conjunt d’empreses. 

Moltes grkies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats . 

El Sr. PRESIDENT: Ha presentat esmenes a aquesta Moció 
el Grup Socialista. Aleshures, el senyor Esteve Tomb, en 
nom del Grup Socialista, té la paraula per a la intervencib pre- 
vista per als Grups esmenants. 

El Sr. TOMAS: Senyor President, senyores Diputades, seny- 
ors Diputats, per defensar l’esmena de substitució a la Moció 
presentada pel Diputat senyor Pere Parera respecte a les em- 
preses vitivinicoles expropiades a l’empresa RUMASA. 

Vista Ea intervenció del senyor Parera, I’altre dia, a Ia 
Cambra, respecte ai futur de les empreses vitivinícoles expro- 
piades a Catalunya i ,  basicament, radicades en el Penedes, i el 
contingut de la Moció, a nosaltres ens suggereix que, amb 
aquesta Moció, el. senyor Parera, el que ha fet és? a través del 
Parlament, buscar una resolució conjunta del seu mateix 
Grup, vist que el seu mateix Grup, en el tema de RUMASA, 
ha exposat, al llarg de molts mesos, diferents opinions; opini- 
ons que, des del mateix Consell Executiu, anaven adrecades a 
donar suport a una o a altra de les cartes d’intencions presenta- 
des per tenir accés a les empreses que van ser expropiades. 

Nosaltres vaiorern positivament la intervenció que s’ha fet, 
en el sentit que, per fi ,  el mateix Govern busca, amb una reso- 
lució, all0 que ha estat el compromis assolit per qui, d’una 
manera o d’una altra, ha de procedir al retorn i la reprivatització 
de les empreses expropiades. 

Nosaltres, amb la nostra esmena, el que hem fet ha estat or- 
denar el contingut, una mica confús, de la redaccib, en primer 
lloc, i ,  en segon lloc, introduir la falca -que ha estat posterior 
a la presentacib de la Moció- que la sentkncia del Tribunal 
Constitucional ja permet que aquestes empreses expropiades a 
RUMASA siguin reprivatitzades sense cap altre obstacle. 6s 
en aquest sentit que la nostra esmena és una esmena en un 
sentit semblant al presentat, perb que millora el text i ,  a rnks a 
més, li dóna, com si diguéssim, la condició que aquest 6s un 
pro& que ja e3 pot iniciar. 1 &s en aquest sentit que nosaltres 
demanem, d’una manera clara i contundent, que el Govern de 
I’EEstat procedeixi, amb la major diligkncia, n la reprivatització 
de les empreses vinícoles expropiades del Grup RUMASA que 
radiquen aquí, a Catalunya. 

Penso que el text nostre i el text presentat pel senyor Pere 
Parera podrien ser subjectes d’una transaccional, que facilitaria 
un vot majoritari en aquesta Cambra, d’instar el Govern de 
I’Estat que la reprivatització es faci de la manera més rapida 
possible aquí, a Catalunya. 

Res més, senyor President, moltes gricies, 
El Sr. PRESIDENT: Passem ara a les intervencions dels 

Grups que no hi han presentat esmenes, En primer lloc, el 
Grup de Centristes (p~usw), que no desitja intervenir. Després, 
el Grup d’Esquerra Republicana. En nom d’aquest Grup, té la 

paraula el Diputat senyor Hortalh. 
EI Sr. HORTALA: Senyor President, senyores i senyors Di- 

putats, de vegades coses nímies, baladies, resulta que, si s’ana- 
litzen aprofundidament, tenen una rellevancia que s’escapa 
d’mn observador purament aficionat, A nosaltres ens sembla 
que el terna que porta aquesta Moció, la implicació del Govern 
de Catalunya en I’afer RUMASA, de la manera com es con- 
templa en aquesta Moció, ens sembla, dic, com a mínim, 
imprudent. 

No hi veiem avantatges polítics, o, millor dit, els desavantat- 
ges superen, en qualsevol cas, els avantatges. Pel que fa a 
I’estructura econbmica de Catalunya, entenem que la pretesa 
reprivatització no pressuposa cap mena d’enfortiment de 
l’estructura industrial de Catalunya, perquk l’ofertst que, al seu 
dia, haurh de fer -si és que ia fa- la DirecciÓn General del 
Patrimonio, sera una oferta oberta arreu i, per tant, sense cap 
mena d’accib específica pel que comporta d’enfortiment dels 
sectors genui’nament catalans. 

Perb aquestes raons serien raons, en qualsevol cas, d’un 
tipus merament circumstancial. A nosaltres ens mou, en 
aquesta intervencib, fer avinent al senyor Diputat mocionant 
una argumentació, a més de les polítiques i de les econbmi- 
ques, de tipus juridic que ens sembla prou interessant. 

Com ei senyor Diputat mocionant no ignora, la Llei del I 6  
de desembre del 1954, d’ExpropiaciÓ Forpsa, que es basa, pel 
que fa al procediment d’urgkncia, en un Decret del 13 d’octu- 
bre del 1930, i, bisicament, en la Llei originiria, del 1879, que 
desplega l’article 10 de la Constitució del 1876 respecte a aixb, 
contempla una qüestió realment important, que és el fet de la 
reversió. No tant el dret de tempteig ni el dret de retracte a 
favor de I’Estat, sinó la reversió a l’expropiat. 

La Llei del 1954, en el Títol Tercer, el que fa és introduir un 
procediment que la iegislació posterior ha qualificat, d’una 
manera planera, amb el nom d’<(exy>ropiaciÓ-sancib >>. que vol 
dir, aixo? Aixo vol dir que, contrariament al regim ordinari de 
l’expropiacib, hi ha el dret de reversió al titular exproiat quan 
han desaparegut, entre altres coses, ies causes &utilitat públi- 
ca, en el cas -article 75 de la Llei del 1954- de l’expropiacib- 
sanció, que té a veure amb aquell tipus d’expropiacions que 
YEstat fa perque 1’6s que d’aquesta propietat fan els particulars 
no s’ajusta a determinats criteris socials, resulta que, en 
aquesta circurnstincia concreta --només en aquesta circum- 
stincia concreta-, repeteixo, l’article 75, no hi ha el drt de re- 
versió, la garantia jurisdiccional de la reversió, perque el justi- 
precjo, l’única cosa que té eficitcia o que té virtualitat en aquest 
sentit, és per fixar el límit de la licitació, ja que en aquests casos 
es contempla la possibilitat que I’Estat expropii per tornar-ho a 
donar als particulars mitjanqant el procediment de la subhasta. 
Si el senyor Diputat mocionant té en compte que la senthcia 
del Tribunal Constitucional sobre el Decret del 23 de febrer 
d’enguany fa una referkncia originaria -pel que fa a la seva 
constitucionalitat- a la Llei del 29 de juny, tambk d’enguany, 
veurk que, per a tots aqueIls casos -si llegeix atentament la 
sentkncia- en els quals no es pot explicar estrictament el Títol 
Tercer de la Llei del 54, perque les empreses, globalment, co- 
mplien una funció social que, dins el holdifig, realment, potser 
no es podia considerar com a tal, pero que individualment si 
que Ea complien; és a dir que IIQ podia, realment, especificar-se 
sota els conceptes d’expropiació-sanci6, llavors ks obvi -i les 
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vitivinícoles cataIanes estan en aquest grup- que el dret de re- 
versió existeix; existeix a favor dei propietari o dels propitaris 
expropiats. I, si aixb 6s així, reprivatitzar aquestes empreses no 
es pot fer d’una manera alegre, i encara resultaria més alegre 
recomanar al Consell Executiu que interfereixi en aquest pro- 
cés. Ens sembla, com he dit ai comenqament, que aixb, per 
raons al marge de les polítiques i de les econbmiques, per 
raons estriciament jurídiques --sobretot, desprks de la sen tkn- 
cia del Tribunal Constitucional-, fer aquest tipus de recoma- 
nació per a un tipus d’empreses que, d’altra banda, no estan, 
clarament, subjectes a l’exprepiació-sancib, és una temeritat, 
és gairebé implicar el Govern de Catalunya i les seves instituei- 
ons en un procés en el qual Ics garanties jurisdiccionals dels ad- 
ministrats quedaria entredit, i, per tant, quedarien entredit les 
niateixes institucions de Catalunya. 

Per aquest motiu -dins del marc conjuntural que se li 
puguin donar, pero que per a nosaltres té un fonament 
evident-, no volem entrar en el tema. Fem l’advertiment al 
Diputat mocionant i ai Grup que ha presentat la Moció, i ,  per 
aquest motiu, dic, no entrarem en el terna i la nostra posicib 
sera d’abstenció. 

Gricies, senyor President, senyores i senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT: El Grup Mixt desitja intervenir per 

fixar la seva posició? (Pausa.) El Grup del Partit Socialista Uni- 
ficat? El Diputat senyor Maties Vives té la paraula, en nom del 
Grup del PSU. 

EI Sr. VIVES: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, per compartir, d’entrada, en la seva prhctica totalitat, 
llevat de l’expressió <( mocionant >), que creiem no estricta- 
ment ajustada a I’aulor de la Moció, la intervenció clel Diputat 
que m’ha precedit en 1’6s de la parrula, i per afirmar que el 
nostre Grup parlamentari votara en contra de la Moció presen- 
tada pel Grup de Convergkncia i Unió, fins i tot en el cas que 
fos acceptada en la seva totalitat l’esmena presentada pel Grup 
Soci al is ta. 

Compartim afirmacions del Diputat senyor Joan Hortalh --a 
que, d’altra banda, són molt aficionats eh Diputats del Grup 
de Convergencia i Unió-, de temeritat i d’imprudencia en re- 
lació amb la Moció presentada. 

Que ens diu aquesta Mocib? Ens crida a fer iin vot afirmatiu 
en el sentit d’instar el Consell Executiu perque actui davant el 
Govern central -tema número 1. Em sembla correcte sempre 
que estem parlant d’un aspecte que afecta decisions del 
Govern central en qu& Catalunya té quelcom a dir. En reiació 
amb que‘! En relació amb unes empreses vithinicoles, vincula- 
des al holding RUMASA, en aquest moment administrades per 
Ea Dirección General del Patrimonio. Em sembla encara més 
correcte. Perb, per fer que? Per retornar-les al sector privat 
-terna número 1 -, tema número 2, a partir d’estudiar totes 
les ofertes interessades. 

Aliem primer al terna nimero 2, tema que curiosament apa- 
reix en la Moció, pero que no apareix en l’esmena del Grup So- 
cialista. Que hi ha, darrere d’aixb? I fóra bo que el senyor Con- 
seller d’Econornia -que, segurament, tindri alguna cosa a dir 
en aixo- estigues amatent al terna. vol dir que no es té la confi- 
anca, cies del Grup parlamentari que presenta la Moció, que el 
Govern socialista, ei Govern de I’Estat, estudii totes les ofertes 
interessades; aquesta és la lectura que en fem nosaltres. Si Con- 
vergencia i Unió diu: <<Sobretot, que el Govern central estudii 

totes les ofertem, i el Grup parlamentari Socialista, a la vista 
del text, fa una esmena més o menys similar a la Moció, perb 
retira aquest concepte, vol dir que hi ha un element de descon- 
fianqa -jo no sé si imprudent o temeraria- del Grup parla- 
mentari de Convergencia i Unió que el Govern central no 
tingui en compte totes les ofertes plantejades. 

Terna número 1: retorn al sector privat, reprivatització en 
l’esmena del Grup parlamentari Socialista. Per que? I aquest és 
el tema nuclear, central, del nostre --a part la imprudkncia i a 
part la temeritat- vot en contra de la Moció, i fóra el nostre 
V Q ~  en contra de l’esmena. Per quti retornar-ho al sector privat 
sense més? Si el Grup pariamentari de Convergencia i Uniú 
ens plantegks una discussió, un acord de les forces politiques 
catalanes perque, a la vista de la presentació de documentació 
adient, es ve& clar que els elements mks clars de rendibilitat, 
de perspectives de futur, de, en definitiva, una preskncia im- 
portant en el mercat, tant interior com exterior, la via més 
clara és la reprivatització i I’adquisiciÓ per alguna de les empre- 
ses del sector, o d’una empresa de nova creació, el nostre Grup 
parlamentari -que, d’entrada, és contrari a la reprivatització 
dels béns expropiats al holdhg RUMASA- no tindria cap in- 
convenient a estudiar el terna; ara bé, la reprivatització, per 
principi, i el que és més greu -i aquí ve la intervenció del Con- 
seller d’Econornia i Finances-, amb I’aquiescencia i I’estimul, 
des del Consell Executiu de la Generalitat -i caldria que se’ns 
aclaris, en el moment de la subhasta, quin paper jugari en 
aquest tema-, em sembla, si més no, imprudent. Com inter- 
vindri la Generalitat --en el moment en que, hipotkticament, 
el Govern central decidís mantenir en el sector públic les em- 
preses vitivinícoles radicades a Catalunya, del holding 
RUMASR, en el cas que ho considerés adient-, el Consell 
Executiu de la Generalitat, si té una moció aprovada que 
I’insta a estimular el retorn al sector privat d’aquestes 
empreses? 

De veritat que, si nosaltres fóssim Govern, no voldríem 
aquest compromís, senyor Conseller d’Economia. E a partir de 
quina base? Per& un té la sospita que darrere d’aquesta 
Moci6 s’hi amaga quelcom, i s’hi amaga quelcom que ha sortit 
publicat en els diaris i que, per tant, no s’amaga tant, i que és 
que hi ha la voluntat d’una serie d’empreses del sector privat 
que adopten la forma d’empreses cooperatives, que destigen 
adquirir aquest grup d’empreses vitivinícoles. I aquells qui 
hem viscut de prop e x p d n c i e s  d’adquisició de plantes d’em- 
botellament de vi, des d’empreses cooperatives, i que hem 
hagut de malvendre aquestes empreses cooperatives --i 
tothom s3p a que m’estic referint, perquk, a més a mes, 6s un 
tema que ha estat objecte de Llei pel Parlament de 
Catalunya-, no voldríem que aquesta experikncia es repetís. 1 
que quedi clar, per al Consell Executiu de la Generalitat, que 
té al seu costat el Grup parlamentari del PSU per estudiar amb 
xifres, amb estudis de viabilitat, amb ofertes de sanejament, 
totes les ofertes que es plantegin entorn d’una sortida positiva 
a les empreses vitivinícoles expropiades al holding RUMASA 
amb seu a Catalunya. Per estudiar-les i per veure quina és la 
millor sortida, perb mai per definir-nos, sense nhmeros, sense 
ofertes, sense planejament de conjunt, sense veure la viabili- 
tat, a favor del seu retonr a un sector privat en quk nosaltres no 
tenim claredat de com pot acabar. 

Per tant, per les argumentacions que hem donat, pels ante- 
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cedents que hi ha en relació amb el tema, pel compromis 
contra la institució que significaria per al Govern de Catalunya 
una votacE6 en aquest sentit, tenint en compte que no estem 
d’acord ni amb l’element de confrontació política Govern 
central-Govern de Ia Generalitat que significa la darrera frase 
de la Moció que se’ns vol sotmetre a votació; que, d’entrada, 
ens manifestem radicalment en contra de la reprivatitzacib de 
les empreses vitivinícoles que, formant part del holding 
RUMASA, han estat expropiats, sense que ens tanquem -i 
ho torno a repetir, perque quedi clar- al fet d’estudar amb el 
conjunt de forces polítiques representades en aquesta Cambra 
una sortida per al tema que, si en el terreny estrictament eco- 
nbmic, es demostra que la via més clara, més diBfana passa per 
la reprivatització, ho estudiem en connunt, i, a partir d’aquí, 
adquirir compromisos, no volem donar el nostre vot a una sor- 
tida que significa, més cnllh d’interessos estrictament partidis- 
tes, segurament, també, interessos sectorials o territorials. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes grhcies, senyores i 
senyors Diputat s. 

El Sr. PWIDENT: El senyor Parera té ara la paraula per dir 
si accepta totalment o parciahent i’esmena presentada. 

El Sr. PARERA: Gracies, senyor President. Senyores i seny- 
ors Diputats, en el conjunt d’intervencions que han fel els dife- 
rents Grups politics, jo, fins i tot he quedat una mica parat en 
tractar, per part &Esquerra Republicana, d’imprudent ... Nos- 
altres, el que volem --i jo, concretament, també, i per aixb 
m’ha impulsat a tenir tota mena de contactes, a fer la inter- 
pel4aciÓ i a fer, posteriorment, aquesta Moció- és donar una 
sortida al problema. Per que? Perqulf, a més a més, hi veiem 
les possibilitats reals. Quantes sbn les empreses expropiades 
que tenen ofertes per poder passar al sector privat, tant de 
forma cooperativa com a través d’ernpresaris del nostre poble, 
o bé, a travks de multinacionals, com te aquest conjunt d’em- 
preses? Aixo, que ens garanteix? Ens garanteix que tenen una 
viabilitat real de sortir-se’n. I, mentrestant, estant quedant 
aturades. 

Per tant, a mi em sembla que aixo no és una imprudbncia. 
M’ha agradat -cal dir-ho- la intervenció del Diputat del 
Grup Socialista.. , No estaré d’acord amb un conjunt de coses, 
perb crec que és important que coincideixi amb mi que la sorti- 
da pot ser favorable. I pot ser favorable, per quk? Parlem-ne, 
també, Perque, si és realment el Govern central de 1’Estat es- 
panyol -el qual és el seu partit germh- que ha pres la decisi6 i 
s’ha mostrat, des de sempre, partidari de passar-ho al sector 
privat, nosaltres, el que intentem és que aixb no quedi en un 
conjunt de bones voluntats, i que no es retardi més. Per tant, 
que passi a l’accib. 

Quant a la intervenció del senyor Mati,es Vives, bé, Ibgica- 
ment, el problema ... 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Diputat, en principi, Ia inter- 
venció és prevista per donar la seva posició sobre les esmenes, 
no sobre les intervencions deIs altres Diputats. 

El Sr. PARERA: Perdó, senyor President. L’Únic que volia 
manifestar és la posició manifestada pel senyor Maties Vives, 
amb la qual crec que, de cara a prendre el compromís que ha 
optat, ens trobem que ideolbgicament no estB d’acord que 
passi al sector privat, cosa que comprenem ideolbgicament, i 
per tant, 6s molt lliure de prendre aquesta decisió. 

Nosaltres, en principi, acceptariem una transaecional que 

anés en la perfemil, anomenada en la redaccib del senyor 
Esteve Tomas, pero que, a la vegada, recollís que es tinguessin 
en compte totes les ofertes interessades per la seva participació. 
I, en aquest cas, logicament, en aixb hi ha una cosa preferent, 
que són les cooperatives, en la qual rn’han preocupat les pa- 
raules que, en aquest aspecte, ha dit el senyor Maties Vives. I 
en aixb sí que -si m’ho permet el senyor President- jo vull 
revalositzar, vull encoratjar que, Iogicament, totes les coopera- 
tives del sector vitivinicola que han fet aquestes ofertes són 
unes cooperatives que, fins que no es demostri el contrari, sbn 
del més real que hi hagi, 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Parera, a més a més, és a punt 
d’acabar el seu temps, de manera que digui quin text es passa a 
votació, i el votarem. (Remorde veus.) 

El Sr. PARERA: Perdó, senyor President, és aquest. 
EI Sr, PRESIDENT: Molt bé. Grhcies. (Rialles.) 
El Sr. PARERA: Gracies, senyores i senyors Diputats; grici- 

es, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Bé, passem, doncs, a votació, i el text 

que el senyor Parera proposa a votació, constituint una transac- 
ció entre el text primitiu i l’esmena del Grup Socialista, ks el 
següent: <(El Ple del Parlament insta el Consel1 Executiu de la. 
Generalitat que demani al Govern de 1’Estat la major diligencia 
per a la reprivatització de les empreses vitivinícoles expropia- 
des a RUMASA que radiquen a Catalunya, tenint en compte 
en tot moment totes les ofertes interessades per la seva partici- 
pació. )> Queda clar, no? 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord amb 
el text que proposa el senyor Parera, que acabo de llegir, que es 
posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
EI text de la moció ha estat aprovat per 60 vots a favor, 8 en 

contra i 7 abstencions, 

Preguntes amb resposta oral 

Passem ara al darrer punt de I’ordre del dia, que s6n les pre- 
guntes amb resposta oral. No vam llegir la llista de preguntes 
al comenc;arnent de la sessió perquk les senyores i els senyors 
Diputats tots tenen la llista, i de la llista que havia estat facilita- 
da caidria excloure la pregunta niunero 7 i la pregunta número 
9 -que, d’altra banda, possiblement, tampoc haurien entrat 
en I’hora. destinada a les preguntes-, sobre les quals els Dipu- 
tats preguntants han presentat un escrit demanant-ne resposta 
escrita. 

Pregunta a I’h. SE Cunseller d’Ensenyament 
sobre un programa d ’educacib compensa tbria 

Comencem, doncs, amb la primera pregunta de la llista, que 
és la que formulara la Diputada senyora Marta Mata, del Grup 
Socialista, a !’Honorable senyor Conseller d’Ensenyament 
sobre un programa d’educacib compensatbria, 

La Sra. MATA (de i’escl~ estand: Retiro la pregunta, 
El Sr. PRESIDENT: Retirada. 
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Passem, doncs, a la segona pregunta de la llista, la que for- 
mulari~ la Dipulada senyora Teresa-Eulhlia Catzada, del Grup 
parlarnen tari del Partit Socialista Unificat, sobre els convenis 
per a la campanya cl’alfabetització. 

EI Sr, RIS6 (de kscb estant): Senyor President, la senyora 
Teresa-Eulhlia Calzada retira la pregunta perque ja hem fet una 
Proposici6 no de Llei en els mateixos termes que la pregunta. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bb, doncs, la pregunta queda 
ret i rada. 

Pseguniu a 1H. Sr. Conseller dEnsenyament 
sobre el compliment de la Llei regdadora dei 

pmés d’integrmib Q la mrxa de centres docents 
piihlics de diverses escoles privades 

Continuem, doncs, la tercera pregunta de la llista, que és la 
formulada també per la Diputada senyora Caizadn a 1’Monora- 
ble senyor Conseller d’Ensenyament sobre ei compliment de 
la Llei reguladora del procés d’integracib a la xarxa de centres 
docents phbiics de diverses escoles privades, 

El Sr. RIBi): Sí, senyor President. Com que s’ha complert el 
que es plantejava en la pregunta, retirem la pregunta. 

El Sr. PRESIDENT: Retirada la pregunta. 

Pregunta al Consell fiecu fiu sobre 
i1 cudemia Escuela Comercia/, 

de Parets del V d k s  

Molt bé, cont inuern, doncs, amb la pregunta nlirnero 4 de la 
llista, que és la que formulara -potser- (rialles) el Diputat 
senyor Felip Lorda, del Grup Socialista, al Consell Executiu, 
sobre I’Academia Escuela Comercial, de Parets del VallBs. EI 
senyor Lorda té la paraula. ( , iuks. )  

El Sr. LORDA: Senyor President, senyores Diputades, seny- 
ors Diputats, per economia de temps em limitar& a llegir la pre- 
gunta tal corn ha estat substanciada i formulada en el Butlleti 
Qficiui del Parlament. 

A Parets del V d k s  -9.457 habitants- hi ha cinc escoles, 
tres de phbliques i dues de privades, que es distribueixen la po- 
biitcib escolar total de 2.287 alumnes, en el curs 82-83, amb la 
proporció del 49% i 5 1 %o, respectivament. Una de les dues es- 
coles privades es la denominada Academia Escuela Comercial, 
subvencionada pel 68,7%, i el propietari director de la qual és 
el senyor Miquel López López. El nombre d‘alumnes que esco- 
laritza aquest centre es de 422. L‘Academia Escuela Comercial 
acull, doncs, una part important de la poblaci6 escolar de 
Parets, de la qual cosa es pot deduir que el centre és, dYma 
banda, indispensable per mantenir coberta la demanda de llocs 
escolars, i, de I’altra, indefugible acceptar-ne l’oferta de part de 
moits escolars de la població. 

Ara bé, ens han arribat notícies, que ens mereixen tota la 
nostra confianca, segons les quals, en 1’Academia Escuela Co- 
mercial de Parets del Valles s’han estat produint tota una serie 
d’irregularitats, com ara matriculacions fictícies, incompliment 
dels programes oficials de la Generalitat, exercici de la docen- 

cia sense la corresponent titulació, infraccib de la legislació la- 
boral quant a la contractacib i acomiadament de professors, 
practiques administratives indegudes i mesures disci pliniries 
excessivament rigoroses fins a arribar al maltractament de pa- 
raula i obra dels aiurnnes per part del propietari director. 
Només un detall pintoresc, potser, per6 eminentment signifi- 
caliu: el senyor Miquel Lbpez i López dirigeix comunicacions 
d’apercebiment als pares d’alumnes morosos redactades en 
termes intimidadors i signades amb el pseudbnim de tall 
gangsteria << Jimrny la Force>>. (Rialles.) Tot plegat, senyores 
Diputades i senyors Diputats, configura una situaci6 deplora- 
ble que cal deturar al més aviat possible. 

Podríem demostrar a bastanien t, amb proves irrefutables 
-en tinc tot un dossier- l’existencia de les irregularitats es- 
mentades. NQ ho fem, perb, perque des de Parets del Vallks 
s’han trames les corresponents denhncies documentades a la 
Conselleria &Ensenyament, sense que aquesta, no obstant, 
no hagi, aril com ara -la pregunta esta datada del 1 5 de novem- 
bre, no sé si posteriorment hi ha hagut alguna novetat al 
respecte-, ni tan sols n’ha acusat la recepció. El contingut de 
l’exposicib precedent ens indueix a adreqar a I’Honorable 
senyor Conseller d’Ensenyarnent la pregunta segiien t: ha pres 
o prendra el Departament que dirigeix les oportunes providen- 
cies en relació amb la lamentable situació regnant a I’Academia 
Escuela Comercial, de Parets del Valles? 

Moltes gsicies, senyor President, senyores Diputades i seny- 
ors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: L’Honorable senyor Conseller d’hse- 
nyament té la paraula per a la resposta. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan Guitart) : 
Senyor President, senyores i senyors Diputats, sí, senyor Di- 
putat inlerpelelant, s’han pres mesures, i jo em permetré 
explicar-les. Fins i toi diria que aquesta pregunta que voste fa 
em satisfh d’alguna manera, perque es demostra com el Depar- 
tament esth sobre les irregularitats, esta sobre les denljncies, i 
com es prenen mesures i com, d’alguna manera, hi ha una ver- 
tadera vigilhncia en relació amb la utilització dels cabals 
p Ú b 1 ics . 

La primera data. que nosaltres tenim -que figura aquí en 
aquest dossier, potser n’hi ha alguna d’anterior- és del dia 7 
d’abril del 83, en el qual són els mateixos Serveis Territorials 
els que fan una proposta a la Direcció General d’Ensenyaments 
Professionals Artjstics, en la qual s’informa sobre possibles ir- 
regularitats observades en ei centre Academia Escuela Corner- 
cial. Juntament amb aquest escrit que adreqaven els Serveis 
Territorials s’adjun ta cbpia d’una denhncia formulada pels pro- 
fessors de I’esrnentada escola, amb data 25 de mar$ del 83. 
Amb data 27 d’abril del 83, és a dir, quinze dies després d’ha- 
ver entrat aixb a la Direcci6 General, el coordinador de zona 
efectua una visita d’inspeccih, i, de resultes d’aquesta visita, 
emet un informe en el qual es fa constar que la inspeccid, es va 
motivar, fonamentalment, basant-se en un escrit de la mateixa 
Direcció General, en que es feia referbncia als informes d’un 
professor d’un institut de formacib professional de Badalona, 
en el qual es concretaven anomalies denunciades per un pro- 
fessor de I’esmentat centre. Entre altres C Q S ~ S ,  aquest centre 
no havia presentat l’ordre d’autoritzacib d’un nou edifici ni 
d’un canvi de titularitat que hi havia hagut; que hi havia una 
disgregació d’alumnes de EP entre les aules d’ensenyament 
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d’EGB i de BUP -aquesta escola impartia els tres nivells: edu- 
cació general basica, batxilierat i formació professional - ; que 
en els fulls de subvenció consten mes alumnes de formació 
professional que els que realment assisteixen a classes, que no 
es notifiquen les baixes de l’alumnat, i que hi ha professors 
que consten en els fulls de justificació de subvenció lliurats a la 
Direcció General, pero no imparteixen classes en el niveil 
corresponent. 

Amb data 1 de juny del 83, s’obre el corresponent expedient 
administratiu, en relació amb les dentmies formulades per 
Formació Professional, i, en el mateix temps, es pren la decisió 
que es procedeixi a la retenció del lliurament de subvenció de 
gratu’itat a P’ensenyarnent de primer grau de Formació Professi- 
onal, corresponent al quart trimestre del curs acadkmic 83-84. 
La retenci6 es prbvia a la resolució de l’expedient, &s una reten- 
ci6 provisional i es proposa el nomenament de jutge instructor 
i de secretari per incoar l’expedient, i amb data 4 de juliol del 
83, la Direcció General de Serveis Socials Artistics comunica, 
oficialment, l’obertura d’expedient administratiu al <( titular y 
director de la Academia Escuela Comercial de Parets del 
Vall&. )) D’altra banda, és a dir, aquest es el terna de la Forma- 
ció ProfessionaI, tal com esta resolt: retenció d’expedient en 
virtut dels fets que ho anunciava abans, i obertura d’expedient 
comunicat, oficialment, al mateix director. Pero, d’altra 
banda, hi ha una altra denliricia formulada també a instincies 
dels Serveis Territorials, en la qual es trameten a la Direcció 
General d’Ensenyament Primari uns escrits de denlincia for- 
mulats el 25 d’abril per sis mestres de 1’Academia Escuela co- 
mercial, que feien referkncia a diverses irregularitats, que no 
abastaven nomes la Formació Professional, sinó que també 
anaven a nivells de Bhsica i de BUP. Com a conseqihcia 
d’aixo, els estudis de BUP deixen de realitzar-se en la mateixa 
escola, i és retirada I’autoritzacfó Corresponent per a l’ensenya- 
ment del batxillerat. 

Vinforme de la Inspecció d’Educacib General Bisica fa 
esment de diverses irregularitats, tant a nivell pedagogic, com 
de subvenció, de les quals podem destacar les segiients: que els 
mestres no han elegit representats de la Comissió de Valoraci6 
-aquesta no s’ha renovat i no comunica a Inspecció les dates 
de reunib--; que diversos rnestces són contractats even- 
tualment i renovats passats uns mesos; diversos mestres no 
han cotitzat la Seguretat Social i, uns altres, encara els falta 
cobrar la paga de beneficis d’abril del 1983; no hi ha els co- 
mprovants de comprovament; que les unitats de BUP i de FP 
estan habilitades a la sala d’usos múltiples i annexos, hi hauni- 
tats d’EGB separades per una mampara de fusta; que hi ha més 
alumnes de pre-escolar, de dos i quatre anys, que els autorit- 
zats, i que hi ha una sola mestra; que hi ha materies que es fan 
conjuntament per a vuite d’EGB i primer i segon de FP; que 
els alumnes fan la neteja de Iavabos i d’altres dependencies. 
Basant-nos en aquestes denhcies es proposa la retenció de la 
subvenció i es remet un nou informe de la Inspecció i un escrit 
de 1’Ajuntament denunciant mks irregularitats, incloses agres- 
sions a nens, de les quals, encara, no hi ha cap informe. 

Per tant, vist aixo, s’incoa el corresponent expedient també 
pel que fa referkncia a 1’EducaciÓ General BBsica, i hi ha la pro- 
posta de retencib de la subvenció corresponent també a 1’Edu- 
cació General Bhsica, Nosaltres esperem que aquest expedient 
es resolgui al més aviat possible, i ,  tan aviat com s’hagi resolt, 

es podri fer, es podra decidir que les retencions inicials tenen 
carhcter definitiu i que s’aplicaran al que així esta manat quant 
a dret. Per tant, és una qiiestió que nosaltres havíem detectat 
en funcib d’aquestes denhcies, que havíem tractat, hi ha dos 
expedients oberts i, com li deia, a nivell de batxillerat s’han 
deixat d’impartir en aquesta acadkmia. 

Moltes gricies, senyor President; moltes grkies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: El Diputat preguntant desitja replicar o 
repreguntar? El senyor Lorda té la paraula. 

EI Sr, LORDA: Si, senyor President, moIt breument, en rea- 
litat, les paraules de I’Honorable Conseller d’Ensenyament 
ens han servit de tranquil-litat, perque, en realitat, ha vingut a 
confirmar I’estat de coses regnant en aquest centre d’educació 
de Parets del Vallks. EI que ens preocupa és que aquesta si- 
tuació es pugui prolongar, fins i tot, en un període de temps 
breu, perque és una situació, realment, intolerable, i vostb, 
senyor Conseller, m’ho acaba de confirmar, amb aquestes de- 
núncies que han arribat, i diu que vostes han pres les mesures 
per tal de neutralitzar-les. 

Jo crec que, atesa aquesta situació, s’haurien d’adoptar me- 
sures realment contundents, que són a les seves mans, per ex- 
emple, la inhabilitació del director del centre, no solament 
com a director sinb, fins i tot, com a mestre. 1, a més a més, 
exigir que es constitueixin els organs en el centre docent que ja 
s’havien d’haver constituit, brgans que podríem qualificar de 
control del funcionament del centre, COM, per exemple, el 
consell del centre, d’acord també amb la Llei aprovada re- 
centment al Congrbs dels Diputats, la LODE, que ha estat abo- 
nada -i, d’aixo, ens en congratulem molt- per la Minoria Ca- 
talana. I, naturalment, la reserva de la subvenció és potser una 
mesura que pot tenir els seus efectes, pero que s’hauria de, 
potser, tirar endavant en aquest sentit, per tal que aquest 
senyor que ha demostrat que no serveix, gens ni mica, per ex- 
ercicir les funcions que esta exercint en aquest centre, que en 
sigui apartat, i que l’ensenyament del centre de Parets del 
Vall&, d’aquesta escola ((cumercia1 > r ,  pugui, realment, ser un 
centre on es doni un ensenyament com cai. 

Moltes gracies, senyor President, senyores Diputades, seny- 
ors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: L’Honorable senyor Conseller té la pa- 
raula per a una nova intervencio, 

El Sr, CONSELLER D’ENSEIWAMENT: Sí, des de l’escó, 
senyor President, el que nosaltres necessitem és que aquest ex- 
pedient que s’ha obert acabi, que es pugui donar per conclbs i 
que totes les proves i les demostracions siguin fets, realment, 
fefaents. El que s’ha fet, sobre la base del que jo els deia, és una 
retenci6 de la subvenció, perb, d’alguna forma, el dictamen, 
encara no el tenim. 

Li vull dir que amb aixb es va al més de pressa possible, pero 
una decisió d’aquest tipus exigeix que hi hagi tota Ia prudhcia 
i que s’escoltin totes les parts i que s’actui amb la necesshria en- 
ergia, pero, al mateix temps, la necessaria prudkncia, perquk, 
aquí, no Únicament s’hi juga el fet d’una persona, o el d’un di- 
rector, en principi respectable com totes les persones fins que 
no es demostri el contrari, sin6 que tambk hi juga el fet d’una 
kr ie  de nois -com vostb deia, en aquesta població hi ha un 
percentatge important, hi ha uns alumnes en aquesta escola i 
el que s’ha de procurar és que, qualsevol decisió que es prengui 
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no alteri el curs d’aquests infants, no alteri ia seva educació i ,  
per tant, hem de tenir present també que I’Acdministraci6 ha 
de tenir cura per resoldre les qüestions administratives quan 
aquestes es produeixen i ha de ser amb tota l’energia, pero, al 
maleix temps, ha de tenir present que el mateix funcionament 
de l’escola garanteixi la bona escolarització i la bona educació 
d’aquests nens. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
la proposta de dues finques alternatives 

a la de ({Can Ribes H 

El Sr. PRESIDENT: Passem ara a la pregunta segiient, que 
és la que formulara al Consell Executiu el Diputat senyor 
Oliart, del Grup Socialista, sobre la proposta de dues finques al- 
ternatives a la de (<Can Ribes)), per a la construcció d’un 
modul penitenciari a La Roca del Vallbs. EI senyor Oliart tk la 
paraula. 

El Sr. OLIART: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, ja fa uns dies, concretament el proppassat 9 de novembre, 
els mitjans de comunicació van recollir la informacib facilitada 
per la Conselleria de Justícia, segons la qual aquest Departa- 
ment anava a presentar, immediatament, al Ministeri de Justí- 
cia dues finques alternatives a la de <<Can Ribes)), totes elles si- 
tuades en el terme municipal de La Roca del Vall&, per a la 
construccib d’un mbdul penitenciari. 

D’acord també arnb aquesta informació, 1’Honorable senyor 
Conseller de Justícia hauria d’aclarir que els propietaris d’a- 
quells terrenys ja havien estat consultats i que estarien dispo- 
sats a vendre’ls al Ministeri de Justícia; que 6s necessari que 
I’eventual canvi d’emplaGament no retardi la construccib de la 
presó; que cal que el projecte de nova construcció penitencihria 
s’adapti als nous terrenys -en ei cas que es decideixi canviar 
I’ernplapiment-, i, finalment, es deia que el Departament de 
Justícia de la Generalitat, havia informat sobre l’existencia d’a- 
questes alternatives al Ministeri feia tres setmanes, i que el Mi- 
nisteri s’havia compromes a examinar-les abans de procedir a 
i’adquisicjó de la finca de ((Can Ribes}), i, en conseqiiencia, 
havia decidit, el Ministeri de Justícia, d’ajornar la firma de la 
compra de la dita finca, acte previst, precisament, per a 
aquelles dates, 

Cal deixar molt clar, senyores i senyors Diputats, que, en ljs 
de les competimcies de la Generalitat, en matkria d’ordenació 
del territori i urbanisme, i en compliment de les mocions sobre 
presons aprovades pel Parlament, la Conselleria de Justicia tk 
el dret, i el deure, d’oferir les alternatives més adients, inten- 
tant, en tot moment, de conjugar la urgencia de la construcció 
de presons modernes amb els interessos dels municipis 
afectat s. 

Res a dir, doncs, en aquest sentit. La política socialista -cal 
recalcar-ho i subratllar-ho, una vegada més- ha estat sempre 
la de potenciar les iniciatives al Consell Executiu encaminades 
a assumir ptenament la responsabilitat de designar els llocs 
concrets per a la ubicació de les noves presons catalanes. 
Tambk la política socialista de centres penitenciaris ha enles 
sempre que la política de localitzacions s’havia de fer concerta- 
dament amb els municipis afectats; que quedi, doncs, ben clar, 
senyores i senyors Diputats, Honorables membres del Consell 
Executiu, que la pregunta no es formula pel fet que el Departa- 

ment de Justícia proposi altres alternatives, sinó pel moment i 
les circumsthcies en quk es fa la proposta. Per quk? --i aquí 
sorgeix I’interrogant principal -, per quk -ho repeteixo- la 
Conselleria de Justícia realitza un nou oferiment al primer 
moment, precisament, quan anava a signar el Ministeri de aus- 
tícia, després de tantes i tantes dilacions per diversos motius, la 
compra de la finca de <<Can Ribes))? I aixo és mks sorprenent, 
quan tothom sap que s’ha disposat de quasi quatre anys per a 
fer el millor oferiment, i quan -com així li consta it aquest 
Diputat- I’Ajuntment de La Roca del Valles s’ha adreqat, en 
diverses ocasions, a la Conselleria de Justícia oferint finques al- 
ternatives a la de <<Can Ribes)). La finca de <<Can Ribes)) 
-tot cal dir-ho-, propietat de la Fundació Albó, és I’indret 
proposat, precisament, per la mateixa Conselleria de Justicia, 
com al més idoni per a construir una presó de La Roca del 
Vall6s. Per qu8 -repeteixo- un canvi de criteri a darrera 
hora? 

Per tot aixo, senyores i senyors Diputats, formulo la següent 
pregunta al Consell Executiu: quins criteris han aconsellat la 
Conselleria de Justícia de proposar en el darrer moment dues 
finques alternatives a la de ((Can Ribes)) per a la construccib 
d’un modul penitenciari al municipi de La Roca del Valles? 

MoI tes gricies, senyores i senyors Diputats; moltes gricies, 
senyor President, 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Consell Executiu té la pd- 
raula per a la resposta I’Honorable senyor Conseller de Justicia. 

El Sr. CONSELLER DE JUSTÍCIA (Agustí Bassols): Molt 
Honorable senyor President, senyores i senyors Diputats, la 
pregunta del Diputat senyor Oliart implica una critica evident 
de l’actuaci6 del Departament de Justícia, respecte a la con- 
strucció del modul penitenciari a La Roca, per tal com s’afirma 
que 1’Ajuntament d’aquesta població, en diverses ocasions, ha 
ofert al Departament finques alternatives a la de d a n  Ribes)) 
per a la construcció d’aquest modul i que la Conselleria, fins al 
darrer moment, no ha acollit aquests oferiments per a fer una 
proposta al Ministeri. 

La pregunta, doncs, demana quins són els criteris en virtut 
dels quals el Departament de Justícia ha demorat, fins a l’hltim 
moment, el fet de proposar aquestes finques alternatives. 
Aixo, rnks que una pregunta, és, realment, una acusació de ne- 
gligkncia, i, per tant, abans de contestar-la em crec obligat a 
desfer alguns equívocs que serveixen de suport a aquesta 
pregunta, 

El Diputat senyor Oliart esta mal informat. En primer lloc, 
he de dir-li que 1’Ajuntament de La Roca, al contrari del que 
ell afirma, no ha ofert al Departament de Justícia cap alternati- 
va fins al darrer moment. Els fets són absolutament a la inver- 
sa. Almenys, des del moment que el Conseller que ks en l’ús 
de la paraula va assumir la titularitat de la Conselleria de Justí- 
cia, i des d’aleshores sempre ha estat criteri d’aquesta Conselle- 
ria que la decisió, per les dades de qu& disposavern, de les 
bones relacions que hem mantingut sempre amb el Ministeri 
de Justícia, hem estat sempre en el convenciment que la deci- 
sió del Ministeri de construir la nova pres6 a La Roca era irre- 
vocable. I arnb aquest convenciment hem tractat de portar a 
I’hnim de I’Ajuntament de La Roca que aquest fet era irreversi- 
ble, que havien d’assurnir-lo, que havien de dissoldre la cornis- 
sió contra la presó, i ,  en canvi, com a conseqiikncia d’aquesta 
assumpciú pacífica d’aquest deure cívic d’acceptar els rnbduls 
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penitenciaris en el seu municipi, demanar les compensacions 
que es poguessin creure adequades en forma de beneficis per a 
la poblacib, com podia ser, per exemple, la construcció d’un 
pohportiu, i, en tot cas, si es creia que hi havia finques mes 
adequades en el mateix municipi per a la construcció del 
mbdul penitenciari, proposar-les com a alternativa, 

Perb la posicib de I’Ajuntament de La Roca ha estat sempre 
tan ferma com el nom de la mateixa poblaci6. És a dir, s’ha 
mostrat I’Ajuntament sempre inflexibEe en el sentit que, amb 
l’acceptació de l’Ajuntament, la presó no aniria ni a Can Ribes 
ni a qualsevol altra finca del municipi de La Roca. Aixt, que 
quedi molt clar, d’una banda. 

D’altra banda, sentu dir-li, senyor Oliart, que aquesta afir- 
mació que els socialistes sempre han estat disposats a potenciar 
les competkncies que, en matkria d’uurbanisrne, corresponen a 
la Generalitat de Catalunya, no vull discutir-la quant al Partit 
Socialista de Catalunya, perb si que em veig obligat rotunda- 
ment a indicar-li que el terme <<socialistar> és inadequat en 
aquest cas, perque el Govern socialista de I’Estat espanyol 
mant6 una posició absolutament contraria, fins al punt que 
avui, en vigília de ser efectivament traspassades a la Generali- 
tat de Catalunya les competencies en materia penitenciaria, 
encara s’eestit discutint si és que el Ministeri tindr9 o nu facul- 
tats, amb fons de l’Estat, per construir presons a Catalunya de 
les dimensions i classificació que tingui a bé i amb la ubicació 
que li sembli adient, fins al punt que aquest és un deIs motius 
que esti, com dic, retardant que es promulgui el corresponent 
Decret aprovant l’acord del mes de juny de la Comissió Mixta. 
I aixo puc demostrar-ho documentalment, que la posició del 
Ministeri és encara que, amb independencia de les presons que 
la Generalitat de Catalunya amb els seus propis mitjans econb- 
mics pugui construir, que res pot impedir que I’Estat la con- 
strueixi alli on cregui convenient. 

Sobre aquest doble equivoc o aquesta erronia informació 
que I’Ajuntament de La Roca del Vall& havia proposat finques 
alternatives i sobre aquest fet que el socialisme, el Govern, ac- 
cepta la competencia de la Generalitat per decidir sobre la ubi- 
cacib de les presons, s’ha muntat la pregunta que contesto. I el 
FERES, que fins al dia que va inaugurar-se la presó de dones a 
Wad-Ras, i davant de I’anunci fet per televisió del Subsecretari 
del Ministeri, en que d’una manera imminent anunciava I’inici 
de la construcció de la pres6 a la finca de Can Ribes a La Roca, 
I’Ajuntament de la població no es va sentir realment en una si- 
tuació compromesa, i va ser a partir d’aquell moment --i, 
aixb, si no em falla la mernoria, devia ser a mitjan octubre-? 
que va acudir I’Ajuntament de La Roca a la Conselleria de Jus- 
tícia per demanar els seus bons oficis, per acceptar, acceptant 
ja, assumint, els deures que comportava la presó en et munici- 
pi, pero demanant que no es construís a Can Ribes. I va ser des 
d’aquell moment que la Conselleria de Justícia, mancada de 
competbncies en materia penitencihia --aixb crec que és obvi, 
que és indiscutible- que va gestionar del Ministeri la. possibili- 
tat de construir la pres6 en una altra finca. I el resultat d’a- 
questes negociacions va ser que el Ministeri acceptaria una 
finca alternativa que reunís les condicions de ser fkilment ad- 
quirible, que no creks problemes R cap altre nucli urbh o a cap 
altre municipi, i que fos susceptible de radicar-hi el projecte ja 
acabat en relaci6 amb la finca de Can Ribes, per evitar demores 
en la seva construcció. I sobre aquestes premisses, de facilitat 

d’adquisicib, que es tractés d’una finca no problematica i que 
e1 projecte ja ultimat no requeris més que lleus retocs, que, d’a- 
cord I’Ajuntament de La Roca i el Departament de Justícia, va 
comencar-se una nova prospecció de finques que va acabar 
amb el resultat que només hi havia dues de possibles que reu- 
nissin aquestes condicions, i són les que han estat proposades 
al Ministeri i que sbn, encara avui, objecte d’estudi, 

Perque haig de dir també -i em plau. en aquest sentit, infor- 
mar la Cambra- que el fet que la finca de Can Ribes hagi estat 
ja adquirida pel patrimoni de 1’Estat no significa que el probie- 
ma hagi estat definitivament resolt. El Ministeri -jo crec que, 
en aquest punt, amb bon criteri- ha estimat que no eraconve- 
nient paralitzar I’adquisició d’aquesta finca, que, d’altra part, 
s’obtk a un bon preu i que sempre pot ser objecte d’altres desti- 
nacions, pero que l’adquisició d’aquesta finca no tancava defi- 
nitivament I’expedient, si, paral-lelament, se’n trobava una 
altra de mks adequada. I aquí estem en aquest moment. 

I he de dir, a l’~ltim, al senyor Oliart que L’Ajuntament de 
La Roca -pel que es veu a diferencia del que opina el Diputat 
senyor Oliart que, possiblement, no és mks que el ressb o el 
portaveu del Grup parlamentari Socialista- ha significat ex- 
pressament el seu agra’iment al Departament de que m’honora 
ser titular, per les gestions fetes en pro d’aquest possible canvi 
de finca. I haig de d i r 4  també que no és cert -aixo, des d’a- 
questa tribuna, ho he desmentit ja més d’una vegada- que 
aquesta finca haguks estat oferta anys enrere com la més idonia 
al Ministeri de Justícia, Aquesta finca va ser posada en canside- 
ració del Ministeri entre altres seixanta o setanta que reunien 
les condicions que el Ministeri havia demanat en aquells mo- 
ments, perque, efectivament, les reuneix, pero el fet que reu- 
neixi les condicions minimes que demanava el Ministeri en 
aquells moments no vol dir que sigui aquesta la mes bptima. 

I, donat tot aixb, contesto concretament a la pregunta. Els 
criteris que han determinat, a darrera hora, el Departament de 
Justícia a proposar unes finques alternatives estan basats en el 
fet que fins que l’bjun tament de La Roca del Vall&s no ha assu- 
mit, no ha acceptat la construcció de la finca i ens ha proporcio- 
nat finques en principi adequades i que reunien els requisits 
imposats pel Ministeri, a causa de la seva manca absoluta de co- 
rnpetencies en materia penitenciaria, no ha pogut actuar amb 
llibertat i ,  per tant, ho ha fet en el moment en quk I’Ajunta- 
ment de La Roca li ho ha demanat. I no d’una manera tardana, 
perquk encara avui, si aparegués la finca que reunís aquestes 
condicions, es fóra a temps a de fer que la presó no es construís 
a la finca de Can Ribes, perquk aquesta finca, precisament, 
podria destinar-se a oferir una compensacib a la població de La 
Roca, en forma de zona enjardinada, de zona esportiva, i que 
podria encara anar a una aitra finca mks adient. 

De manera que, senyor Oliart, jo he d’acabar dient-li que, si 
no s’ha actuat buscant aquestes finques alternatives fins al 
darrer moment, és perqu8 fins al darrer moment no hem co- 
mptat amb la conformitat, amb l’acceptació de I’Ajuntarnent 
de La Roca. 

Moltes grhcies, senyor President; gracies, senyores i senyors 
Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: EI senyor Oliart desitja replicar o repre- 
guntar? El senyor Oliart té la paraula. 

El Sr. OLFART: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, bé, primer contestaré algunes objeccions particulars que 
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ha posat el senyor Conseller. 
Miri, senyor Bassols, sobre el tema de I’Ajuntament de La 

Roca, que no ha proposat aquestes dues finques alternatives 
també fins a darrera hora, jo crec que tenim informacions dife- 
rents vostk i jo. I li adverteixo que la meva informaci6 és de pri- 
mera mh, perqui: no solament en I’últim consistori, sinb quan 
hi havia I’anterior consistori, aquest Diputat ha anat diverses 
vegades a La Roca f ha parlat també amb la Coordinadora de 
presons que hi havia fa un parell d’anys. En aquell moment 
se’ns va dir que s’estava proposant --i s’havia anat a la Con- 
selleria en diverses ocasions r?. proposar-les a aquestes dues fin- 
ques alternatives -bé, en aquell moment parlaven d’una finca 
alternativa- i que la Conselleria s’havia tancat en banda i que 
no se’ls atenia. Fins i tot em van dir més, van ser més explícits, 
i em van dir que, el tema, el considerava tan important el Con- 
se11 Executiu que ho havia passat als servers de Presidencia, i 
que era el senyor Prenafeta qui se n’encarregava, i que el 
senyor Prenafeta, per al tema de la presó, tenia la porta tancada. 
Jo li dono aquesta informacib i vostk, que va venir més tard, 
potser no ho sap, perb aixi era. 

Quant a la posició dels socialistes, els socialistes, tant els de 
Madrid com els de BarceEona, sempre hem donat suport que la 
Conselleria de Justícia assumeixi les competencies per situar 
tes presons. Hi ha dues demostracions palpables. El Ministeri 
--i, aixo, segons aclariments del senyor Gispert i ,  posterior- 
ment, em sembla que de voste mateix, i aixb consta en els 
Diaris de Sessions de Comissi6, s’ha adreqat en diverses ocasi- 
ons en aquest sentit perque la Conselleria de Justícia oferis les 
finques adients. Precisament per aixo, 

I, quant al Grup Socialista, nosaltres hem presentat dues 
mocions a aquest Parlament, precisamenl també en el sentit 
aquest. O sigui que crec que la posició soclalista, en aquest 
sentit, és molt clara. Jo, desprks de la resposta de vostk, suposo 
que hi deu haver algun fil conductor en les actuacions del Con- 
sell Executiu en aquest tema, a La Roca del Valles sobretot, 
pero aquest fi l  és tan subtil, senyor Bassols, que, la veritat, a 
mi, se m’oculta; no el veig. Ei que sí que es patentitza, a través 
de tota la política que vostes han portat, és una continuada 
contradicció i ambigüitat. Els fets, mks que les paraules, 
senyor Bassols, ens han d’ilslustrar. .. Vejarn, miri, fa tres anys, 
la Conselleria de Justícia va oferir al Ministeri de Justícia la 
finca de Can Ribes. Durant aquests tres anys I’Ajuntament de 
La Roca, hi insisteixo, s’ha cansat d’oferir altres finques a la 
Conselleria de Justicia, i la Conselleria de Justícia, C Q ~  he dit 
abans, s’ha tancat en banda. Al darrer moment, i aixo és molt 
sirnptomitic, després de tres anys, quan es va assignar la 
compra de Can Ribes per part del Ministeri de Justícia, la Con- 
selleria es despenja amb els nous oferiments, precisament 
aquelles dues finques que el municipi de La Roca tantes vega- 
des havia suggerit corn a les més adients per als seus interessos. 
A aquesta actuació de la Conselleria de Justícia, se li dóna un 
gran desplegament informatiu, tots els mitjans de comunicació 
se’n fan ressb. En donar la notícia el senyor Bassols, vostk va 
fer unes afirmacions que desprks s’han vist contradites per la 
realitat. Per exemple, senyor Bassols, voste va dir: <(El Minis- 
terio de Justicia se ha comprometido a aplazar la firma para la 
adquisicibn de 10s terrenos a Can Ribes, según ha informado el 
Conseller de Justícia de la Generalitat >>, o sigui, vostk. En un  
altre diari, E/Pais, del mateix dia 9 de novembre: <(El Departa- 

mento de Justicia de la Generalitat informó sobre la existencia 
de estas alternativas al MInisterio hace tres semanas. Este se 
comprometió a examinarlas antes de proceder a la adquisicibn 
de Can Ribes. )$ Bé, jo em vaig posar en contacte amb el Minis- 
teri de Justicia, i, abans del dia 9 de novembre, en el Ministeri 
de Justicia no tenien cap noticia de I’oferiment de les dues 
finques. 

La primera noticia oficial que van tenir va ser el dia 14, que 
van rebre una carta de la Conselleria de Justicia, adreGada al 
Ministeri de Justícia, fent aquesta oferta i que portam data de 
sortida del seu Departament, senyor Bassols, del dia 11. Per 
tant, aquí hi ha una evident con tradiccib. 

Una altra contradicció que s’hi troba: H El Conseller Bassols 
ha manifestado que 10s propietarios de ~ S O S  terrenos van a ac- 
ceder a venderlos al Ministerio para la construccibn de la 
futura circel. N Bé? ahir, en El Pais del 21 de desembre, en la 
noticia de <(La finca de Can Ribes, de la Roca, ha sido adquiri- 
da por ei Estado para construir una meva &rcel>>, vestk fa 
unes declaracions que es contradiuen, al meu entendre, amb 
les primeres: c( EE Conseller Bassols r) -no dic senyor Bassols, 
perquk 1’Estat li ha dit B ~ S S Q ~ S ,  senyor Honorable Conseller-, 
wuyo Departamento recibirh el próximo 1 de mero las co- 
mpetencias en materia penitenciaria, reconoci6 ayer, en con- 
versación con este diario, que es muy dificil encontrar una ai- 
ternativa valida para la ubicación de la prisión en Can Ribes, 
pues suponia trasladar el problema a otra población ... H I,  des- 
prés, més endavant, diu: << El propietari0 no quiere vender )), 
quan voste anteriorment havia dit que, les dues finques, el pro- 
pietari no tenia cap inconvenient a poder-les vendre. 

Aquestes actuacions tan desiguals sols tenen una explicacib, 
senyor Bassols -ja que voste no l’ha donada, jo la donar&-: 
són interessos electoralistes. Interessos electoralistes, senyor 
Bassols, que són els causants que vostks no hagin mai volgut 
assumir la responsabilitat de fixar la ubicació de les noves pre- 
sons catalanes. També interessos electoralistes, senyor Bas- 
sols, són les raons per les quals vostes, a tres mesos de les elec- 
cions, hagin fet aquestes maniobres a la Roca de Vallks, per tal 
de confondre I’opinió pública i els ciutadans de la Roca, inten- 
tant quedar bk i poder dir que han fet tots els possibles per 
servir els interessos municipals. T aixb que dic, senyor Bassols, 
es demostra també pels fets, per la realitat, per la realitat més 
absoluta, perqul! la realitat és que ara, desprks de quatre anys 
de govern de Convergencia i Unió, no s’ha posat encara cap pri- 
mera pedra de cap nova presó catalana per solucionar el proble- 
ma de I’obsoleta Presó Model de Barcelona, i no em digui que 
el pla de descongesti6 és una solucib, perque és una solucih, si, 
perb solament provisional, com vostk sap molt bé. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes grhcies, senyores i 
senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller VOI intervenir no- 
vament? EI senyor Conseller de Justicia te la paraula, 

El Sr. CONSELLER DE JUSTfCIA: Senyor President, seny- 
ores i senyors Diputats, cometqo per on ha acabat el Diputat 
senyor Oliart, sobre aquest tema dels interessos electoralistes. 

Explicaré una anecdota. El dia 26 d’octubre, o el 27 d’octu- 
bre, I’Últirn dia de la campanya de les ultimes eleccions gene- 
rals, trobant-me a Madrid, vaig ser avisat que en el municipi de 
la Roca demanaven si estaria disposat a anar a tancar la campa- 
nya electoral exposant quina era, en aquell moment, la situació 
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i el problema de Ia presó en aquella població, i vaig oferir-m’hi 
de seguida, vaig acceptar de seguida de poder-hi anar, perque 
en I’avi6 que em duia a Madrid acabava de llegir les dectaraci- 
ons de 1’Excel-lentissim senyor Governador Civil de Barcelo- 
na, el senyor Cardenal, en les quals deia que es negava a 
qualsevol explicació i qualsevol manifestacib respecte a la 
presó de la Roca el dia abans de les eleccions. I jo vaig dir: si el 
senyor Governador Civil de Barcelona es nega a una explicació 
en vigília d’eleccions, alguna cosa deu haver d’amagar per 
interessos electoralistes, pero com que des del meu punt de 
vista no n’he d’amagar cap, jo em presento en aquest final de 
campanya, I vaig arribar a la Roca en els moments que els 
cotxes amb els altaveus que feien la publicitat de l’acte anunci- 
aven que el Conseller Bassols donara l’explicacih, tota la veritat 
del que passa en el municipi de la Roca, i en aquell acte vaig dir 
públicament quin era el meu criteri, i que lamentava haver-me 
d’oposar als criteris del municipi de la Roca i de la posició radi- 
cal que adoptava, que, la presb, ni a Can Ribes ni a cap altra 
finca del municipi. 

I corn a testimoni de quina era la posici6 de Ea Conselleria i 
que esthvem disposats a donar suport des d’aquell moment a 
qualsevol altra al ternativa, vaig proposar al mateix senyor AI- 
calde, que seia en una butaca del teatre on se celebrava l’acte 
-Alcalde que no era ni de ConvergBncia ni d’Uni6 Democrati- 
ca de Catalunya-, i vaig posar-lo com a testimoni. I en el 
moment en que em vaig retirar de l’acte per anar a una altra po- 
blació, tot el pljbiic de la Roca en peu em va tributar l’ovacib 
més gran que he sentit a la meva vida, i 1’Alcalde va sortir al 
passadk per donar-me una gran abraqada, i em manifesta que, 
efectivament, explícitament i davant de tothom, era cert el 
que j o  acabava de dir. 

Poso, doncs, per testimoni aquest acte i I’Alcalde, senyor 
Mestres, de la Roca en aquell moment. I, des d’aleshores, VA- 
juntament de la Roca fins al dia que es va inaugurar la presó de 
Wad-Ras no ha ofert al Departament de Justícia cap altra alter- 
nativa, i lluny de tot afany electoralista -perque a base de les 
presons, senyor Oliart, són molt pocs els vots, o cap, els que es 
poden guanyar, no per cap afany electoralista, sinó per un 
afany d’ajudar un pobIe de Catalunya-, quan I’Ajuntament de 
la Roca ha canviat de criteri, arran d’aquestes manifestacions 
fetes pel Subsecretari del Ministeri el dia de la inauguració de 
la pres6 de Wad-Ras, en aquell moment, fins a aquell moment 
I’Ajunlament de la Roca no va canviar de criteri, i les finques 
que en aquell moment va proporcionar el Departament de Jus- 
ticia no ho van s e r  immediatament. EI que va fer ei Departa- 
ment de Justicia en aquell moment -i aixb li explicarh aquesta 
cronologia dels fets a que vostk acaba de referir-se - , quan 1”- 
juntament de la Roca va assumir la presó, pero a base á’un 
canvi de finca, com que el temps era realment molt curt 
perque l’expedient seguia els seus passos, vaig gestionar del 
Ministeri la possibilitat d’un canvi, pero en aquell moment no 
disposava de cap finca alternativa, no en disposava perque 1’A- 
juntament de la Roca en el curs d’aquests anys no n’havia pro- 
posat cap altra. I el que vaig demanar és que, si sortia aquesta 
finca, si fórem encara a temps que fos estudiada, examinada, la 
possibilitat de construir la finca. I vaig obtenir aquesta confor- 
mitat, sotmesa a aquells condicionants que he anunciat abans 
en la meva primesa intervencib. I, per aixo, aquesta interven- 
ció meva no anava acompanyada d’un oferiment de finques, 

que no ho va ser fins després, fins al dia 14 de novembre 
-com molt bé, en aquest cas sí, senyor Oliart, esta 
informat-, que vaig disposar del coneixement i els detalls d’a- 
questes dues finques, senyal evident que no en disposavern de 
cap en aquell moment, perque va ser necessari aquest canvi de 
criteri perque I’Ajuntament de la Roca les busqués i ens les 
proposcionks. 

I tampoc no hi havia cap falsedat en les meves manifestaci- 
ons, quan vaig dir que, en principi, el propietari acceptava la 
venda de la finca, perquk aquestes són les notícies que es 
tenien en aquell moment, i ,  si vol que entrem en detalls que 
quasi em semblen ridículs, haig de dir-li que aquest propietari 
-una persona ja de molta edat -, que en principi, en principi, 
segons que em diuen, va donar el seu assentiment, després, ar- 
ribat un fil1 seu de l’estranger i per temor de les represalies que 
podia recollir en el veinat per haver accedit a donar una finca 
per a una presó, va canviar de criteri i s’hi va manifestar co- 
mpletament oposat. 

Senyor Oliart, vostk, en realitat, m’acusa de faltar a la veri- 
tat; jo ho lamento, perb, com que no crec que sigui aquesta 
Cambra el lloc adequat per ventilar aquestes qiiestions, em 
limito amb tota la bonhomia possible a demanar-li que s’infor- 
mi millor, i jo, que em sentiria avergonyit de pensar que puc 
faltar a la veritat davant de la maxima representacib del poble 
de Catalunya, asseguro que tot el que he dit és veritat i que, a 
més a més, en la seva major part ho puc demostrar documen- 
talment. Com puc demostrar documentalment -i em sap greu 
haver de tocar aquest tema- que encara fa dos dies el Ministeri 
de Justicia --i ho puc demostrar documentalment, corn ho 
acabo de dir- insisteix en la llibertat de I’Estat a construir pre- 
sons a Catalunya amb fons propis allh on ho tingui per 
convenient e 

Espero, senyor Oliart, que el meu to de sinceritat, si no altra 
cosa, l’acabara convencent que esth deficientment informat, i 
jo l i  ofereixo particularment tota la informació que vulgui, i li 
reitero l’oferiment que des d’aquesta mateixa tribuna vaig fer 
mesos enrere amb motiu de preguntes sobre aquest mateix 
tema de la presó de la Raca, d’informar la Comissió de Justícia, 
oferiment que vaig repetir posteriorment per carta i que no ha 
estat acollit. El reitero una vegada més, i amb molt de gust in- 
formaré la Comissi6 de Justícia sobre la situació, no solament 
de la presb de la Roca, sinó sobre tota la situació i els problemes 
penitenciaris en aquest moment. 

Mol tes grhcies, senyor President; grkies, senyores i senyors 
Diputats. 

(EI senyor Oliar? demana per purlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Senyar Oliart, portem mitja hora llarga 

amb aquesta pregunta. Un tipus de pregunta aixi, o un tipus de 
resposta aixi, s’hauria de donar per escrit, Cap més paraula 
sobre aquesta qüestió. 

Pregunta al Consell fiecu fiu 
sobre el servei ferroviari Lleida-ia Pobla 

Passem a la pregunta següent: Pregunta al Consell Executiu 
sobre el servei ferroviari Lleida-la Pobla, que formular& el Di- 
putat senyor Miquel Verdeny, del Grup parlamentari de Con- 
verghncia i Unió. EI senyor Verdeny té la paraula, 

Jo voldria recordar que el procediment que preveu el Regla- 
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ment per a les preguntes és un procediment curt, que no és sus- 
ceptible de desenvolupaments dei tipus d’aqueíl a que hem as- 
sistit ara. Fer aixh, hi ha --corn deia molt bé ei senyor 
Conseller- les informacions davant de la Comissió, o hi ha 
també les preguntes i respostes per escrit, 

A mi em sap greu, pero voldria recordar-ho als senyors 
Diputats i als senyor Consellers, als senyors membres del Con- 
sell Executiu, que també han de saber que el temps 6s limitat ¡ 
que no és possible entrar en desenvolupaments tan llargs com 
hem tingut ara I’oportunitat d’escoltar. 

El senyor Verdeny tk la paraula. 
El Sr. VERDENY: Honorable senyor President, senyores i 

senyors Diputats; les comarques dei Pallars Jussh, el Pallars 
SobirB, I’Aita Ribagorga i la Vall d’Aran representen més de 
1’1 1% del territori de Catalunya, malgrat que la seva població 
tota1 no arriba al O,6%. 

Aquestes comarques pateixen un allunyament amb la resta 
de Catalunya; és bo recordar que la carretera fins al port de la 
Bonaigua no va estar acabada fins a l’any 1924, i la carretera 
que uneix Balaguer amb Tremp, pels Terradets, es va inaugu- 
rar Ikny 1932. 

L’any 1933, es va construir la de la Pobla de Segur a Pont de 
Suert; la línia de ferrocarril de Lleida a la Pobla de Segur, línia 
projectada a finals del segle XIX i comeqada a construir el 
segle XX, tenia previst #arribar fins a Sant Girons, Franqa, i 
enlLa~ar amb la xarxa europea a través del túnel de Salau, i en 
la direcció de I’obra topogrkfica, prkvia la construcció de les 
obres del ferrocarril, hi participa, durant la darrera decada del 
1800, el que després seria el primer President de la Generalitat 
republicana, Francesc MaciB. 

Ei ferrocarril arriba a Balaguer I’any 1927; I’any 1949, fins a 
Tremp, i l’any 1951 fins a la Pobla de Segur. L’any 1973 el 
tancament de la fibrica de Xerallo va fer témer la supressi6 del 
servei del ferrocarril. 

Actualment el tren continua funcionant, i el servei ha millo- 
rat des de fa un any amb les noves unitats que ha incorporat Ia 
RENFE. Fa pocs dies els serveis d’informació han donat la 
notícia d’un possible tancament de la Iinia. 

L’esmentat tancament significaria noves dificultats en la 
vida d’aquelles cornarques. 

En aquest sentit, plantejo al Consell Executiu 
-concretament al ConselIer de Polftica Territorial i Obres 
Públiques- Pa pregunta següent: Quk pensa fer el Consell Exe- 
cutiu per tal d’evitar el tancament de la linia Lleida-Pobla de 
Segur? 

Mol tes gracies, 
El Sr. PRESIDENT: L‘Honorable senyor Conseller de 

Política Territorial i Obres Pwbliques té la paraula per a la 
resposta. 

Ei Sr. CONSELLER DE POLfTICA TERRITORIAL I 
OBJGS PÚBLIQUES: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, el Govern de la Generalitat de Catalunya, a través 
del grup permanent RENFE-Generalitat -que, com saben les 

seves senyories 6s el grup de treball de coordinació i 
colhboració entre la Generalitat i la RENFE, donat que no 
tenim competimcies sobre les línies ferroviiries que correspo- 
nen a RENFE a Catalunya-, no té cap noticia oficial d’actua- 
cions endegades per RENFE encaminades a la supressib del 
tram Lleida-ia Pobla de Segur del ferrocarril anomenat Lleida- 
Sant Girons, tal com demana 1’II.lustre senyor Diputat 
Verdeny . 

Malgrat tot, el Govern de la Generalitat es conscient dels 
rumors que s’han estes en aquest sentit pels mitjans de 
comunicació, i s’esth preparant per actuar en el cas que 
RENFE tiri endavant aquesta possibilitat. 

Per aixb, actualment, la Direccib General de Transports esta 
redactant el Pla Ferroviari de Catalunya, en el qual es contemp- 
la la necessitat de mantenir aquesta línia, si no d’ampliar-la. 

ks política del Govern de la Generalitat de no permetre de 
suprimir cap tram de línia fkrria, tenint en compte all0 que sig- 
nifica per al ciutada en generai, i, en particular, per al de les 
comarques del Pallars, la Noguera i el SegriA, de gaudir d’un 
servei de transport econbmic, a I’abast, sobretot -considerant 
que el ferrocarril comporta un estalvi fonamental d’energia 
que tant necessita el nostre pais. En aquest sentit, el Consell 
Executiu de la Generalitat, per mitjh de I’esmentat grup perma- 
nent RENFE-Generalitat, ha insistit i ha aconseguit, tal com 
s’hi ha referit I’I14ustre senyor Diputat, que la RENFE endegui 
les despeses necesshries per tal de millorar la qualitat i la segu- 
retat del servei a la Pobla de Segur. 

Moltes griicies, senyores i senyors Diputats; moltes gricies, 
senyor President I 

EI Sr. PRESIDENT: EI senyor Diputat desitja afegir alguna 
cosa? 

EI Sr. VERDENY (de lkscó estant): La pregunta ha estat a 
bastament contestada, i ,  per tant, li’n dono moltes gracies. 

El Sr, PRESIQENT: Bé, passem, doncs, a la darrera de les 
preguntes d’aquesta sessió, la que formular8 el Diputat senyor 
Josep Maria Corral, del Grup Mixt, al Consell Executiu, sobre 
el compliment de la Llei 14/1983. 

Pregunta al Consell Executiu 
sobre el compliment de la Llei 14/1983 

El Sr. CORRRAL (de iéscb estant): Señor Presidente, sim- 
plernente para anunciar la retirada de la pregunta, en la medida 
que 10 que se planteaba ya ha estado cumplido por el Consell 
Executiu. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. Bé, retirada, doncs, 
aquesta pregunta, hem acabat aquest llarg ordre del dia. 

La propera sessió, que --si no hi ha res d’extraordinari- no 
tindrh lloc fins el mes de febrer, ser8 convocada oportunament. 

Desitjo a totes les senyores i als senyors Diputats unes bones 
festes i un bon any nou. 

S’aixeca la sessió. 
(Sbn dos quarts i dos minuts de set del vespre.) 
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Es fa avinent als subscriptors de les publicacions oficials del Parlament de Catalunya que, per acord de la 
Mesa del Parlament del 2 1 de desembre de 1983, els preus que regiran per a l’any 1984 seran els següents: 

- Subscripció anual al Butlletí Ofcia/deE Purlament de Catalunya 

- Subscripció anual al Diari de Sessions del Parlament de Cataimya 

- Subscripcib conjunta al Butllefii al Duri 

- Preu de venda del número solt 

3.500 Pessetes 

3.500 Pessetes 

6.700 Pessetes 

80 Pessetes 

Aixi mateix, recordem que es consideraran anul-lades les subscripcions que no s’hauran renovat abans de 
comenpr el proxim període parlamentari (febrer del 1984). 

javier



CONDICIONS PER A LA SUBSCRIPCIo 

1.- La subscripció és anual, per anys naturals, El periode de subscripció fineix, doncs, el 31 de desembre de cada 
any. Les altes prodliides durant el curs de l’any es comptaran, als efectes de cobrament, des de la primera set- 
mana de cada trimestre natural, sigui quina sigui la data de subscripció dins aquest trimestre. 

2.- La tramesa regular dels exemplars de subscripció comencara en rebre’s l’import corresponent i la butlleta de 
subscripció degudament emplenada. 

3.  - EI subscriptor que no renovi la subscripci6 abans del venciment seri donat de baixa; tan bon punt es rebra l’im- 
port de la renovació es reprendra la tramesa del Diari, perb sense dret als exemplars no rebuts. 

4.- L‘AdministraciÓ del Diari pot modificar en qualsevol moment el preu de subscripci6, el qual tindra efectes, per 
als subscriptors ja donats d’alta, a partir de la primera renovació de subscripció. 

Nom ............................................................................................................................................................................................................................................................. 

carrer ................................................................................................................................. num. ........................................................................................................ 

l ,  telkfon ................................................... poblacio ............. ,...1,.,.......1.11.......1.1..11........,..............,.........,..,...., ..................................................................................... 

districte postal ........................................................................ 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 
desitja subscriure7s a 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA i al 

BUTLLET~ OFICIAL DEL PARLAMENT DE CATALUNYA a 
(subscripció conjunta) 

d’acord amb les condicions impreses adjuntes, 21 partir del dia ........................... de .............................................................. de ............ 

fins al 3 1 de desembre de i98 ............................ 

Amb aquesta finalitat, i amb data.. ....................................... de ............................................................................ de 198 ............... envia 

per ................................................................... núm. ........................................... la quantitat de ................................................................. pessetes 
(gir I k I0  ;LI Iwriiitlorl 

............................................................................ .............. de .......................................................... de I98 ............ 

Signatura 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA, Palau del Parlament, 
Parc de la Ciutadella, Barcelona-3 

DTARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA. Edició i subscripcions: Servei de Publicacions del Parlament de Catalunya, 
Palau del Parlament, Parc de la Ciutadella, Barcelona-3, Telkfon 300 64 13. Subscripció anual: 3.500 pessetes. Subscripció anual conjunta amb el 
Butlleti Oficial delParlamenr de Catahnya 6.700 pessetes. Número solt: 80 pessetes, 
Irnprks per Multitext, Diputació, 113-1 15, Barcelona-IS. Dip. Leg. B-27.966-89 
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